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Tisza, az öreg ur.
S Mit mondott Tisza Kálmán Ausztriá­

hoz való viszonyaink mai alakulásáról? 
Mohó kíváncsisággal ezt kerestük legelőbb 
a magyar „szabadelvüség“ örökös és tisz­
teletbeli közgyámjának ama nagy alloku- 
cziójában, mely a mai napon Nagyváradról 
a világ négy sarka felé szertehangzott. Hisz 
a körülmények természéténél fogva is az 
olyan jelentős orákulumnak mindenek- 
fölött ebben az irányban kellene a fölcsi- 
gázott közérdeklődést kielégítenie. De meg- 
valljuk, bennünket egy káprázatos csábkép 
kisértett. Láttuk azt a Tisza Kálmánt, a ki 
még 1875 ben, a kormányhatalom átvétele 
után is kijelentette, hogy benső meggyőző­
dése szerint a kiegyezési mü alapjában 
rossz, és ő csak az akkori helyzet időle­
ges szükségéért akaszíja szegre közjogi el­
veit. És elképzeltük magunknak Tisza Kál­
mánt a szent Páli apostolság megkettőzött 
szerepében. Elképzeltük, hogy most agg- 
korára, mikor az élet s a hatalom kísérté­
séből is kiábrándulhatott, megteszi a da- 
maszkusi utat visszafelé is, hogy hátat for­
dítson az egyedül üdvözítő közősügyesség­
nek és tanúságot tegyen ifjúkori politikai 
ideáljának igazságáról. Mikor a rossznak 
mondott közösügyes alap maga elsiklik lá­
baink alól és intézményei egymásután fül­
mondják a szolgálatot: milyen nagyszerű 
alkalom ez az opportunisztikus változá­
sokban elkopott államié rfiunak, hogy a 
prófétaság hegyére vonuljon vissza, és 
pályafutásának elvtelen kanyargásai fölött 
a íegállandóbb igazságok fokát tüntesse 
föl a természetes, mindig keresett czél- 
pontnak.

így ismertünk volna rá a régi Tisza 
Kálmánra, az okos, körmönfont és minden 
helyzetet kiaknázó taktikusra. De hajh, a 
„bihari pontok11 fogasán már csak a rozs­
dás szeg van meg; a hires köpönyeg rég el- 
rongyolódott. Tisza Kálmán ma már nem 
tud köpönyeget forgatni, és Ausztriához 
való viszonyunkról csak „kellő óvatosság­
gal“ akart nyilatkozni. Ne tévedjünk, ez 
nem a taktikai óvatosság. Ez már a ki­
szolgált elöregedett „közkatona generalis“ 
óvatossága, a ki mozdulni is alig mer. 
Akármi történjék Ausztriában, Tisza Kál­
mán úgy gondolja, hogy teljesíteni fogjuk 
azokat a kötelességeket, melyeket a pragma-

tica sanctio ö felsége irányában reánk 
szab. Ki nem tudja, mi lappang ez „óva­
tos“ frázis mögött? Ki nem érti belőle a 
feltétlen alkalmazkodást az udvar előítéle­
teihez, a vak elszánást a közösségnek 
minden áron való lentartására ? És ki nem 
érti meg még jobban, mit jelent az: mi­
kor Tisza Kálmán Ausztriához való gazda­
sági viszonyunk jövő alakulását úgy ma­
gyarázza, hogy „szabadon“ fogunk el­
járni, és ha saját érdekeink a közös 
vámterület feutartását ajánlják, „attól semmi, 
mi Ausztriában történik, minket kényszeritő- 
leg eltéríthetni nem fog.“ Csak annyi van 
benne mondva, hogy a törvény szerint 
csak kétoldalú alkotmányos egyezséggel 
megállapítható közösséget mi a jövő lejá­
ratok idején is egyoldalú formulával fogjuk 
továbbra fentartani. Hja, a közösségből 
mi nem engedjük magunkat „kényszeritöleg 
eltérittetni“. A milyen büszkék vagyunk és 
a milyen szabadok is hozzá, — mi járunk 
el erőszakos kényszerrel az osztrákok irá­
nyában, mihelyt — a bécsi udvar ezt 
reánk parancsolja. Nincs dicsőbb önérzet 
a porkolábénál ! — méltán tartja egy ob- 
sitot nyert vén katona és államférfiu, ki 
valaha rebellis hajlamokkal volt eltelve.

ügy látjuk, Tisza Kálmán csakugyan el­
jutott már oda, a hol a következetességet 
komolyan kezdi venni és a nyilvános élet 
kütelezeltségeül elismeri. Persze csak azt a 
következetességet, melyet saját pályafutásá­
nak lényeiből, saját múltjának szelleméből 
lehet kifejtenie. Hódol továbbá is a leg­
közönségesebb opportunizmusnak, mert hát 
a múltban is úgy cselekedett ; pártolja a 
minden elvi tartalom nélkül való, szivacs- 
természetű kormánypolitikát, mivel ez volt 
előbb is politikai irányzata és kormány­
zati maximája. Szinte azt mondhat­
nák, az „elvteienség“ valami tisztessége 
vezérli, ha épen nem a szokás ha­
talma uralkodik rajta. Afféle patriarkális 
ömlengéssel magyarázza meg, hogy Bánffy- 
nak erőszakos megbuktatása és a nemzeti 
pártiaknak ajtókat tördelő bevonulása után 
miért telepedett ő is a fúziós szabadelvü- 
ség tűzhelyéhez. Széli Kálmán is szabad­
elvű, Széli Kálmán is a nemzeti állam 
hive, ö meg minden időben egy erős, szi­
lárd többségnek szükségét hirdette. Még hév­
vel védelmezte is meg a mai kormányza­
tot ama bizonyos szintén „szabadelvűek“ 
ellen, kik folyton a korábbi irányzattól való 
eltérést, a hagyományos „szabadelvüség“ 
eszméinek elárulását emlegetik. Tisza Kál­
mán semmi olyan szimptomát, mely ezt a 
vádat igaznak bizonyítaná, fölfedezni nem 
tud, és ebben való kompetencziáját ki 
merné kétségbe vonni. Már azt csak neki 
kell legjobban tudnia, hogy az előbbi „sza­
badelvű“ rendszerben se szabadelvüség, se 
önérzet semmivel sem volt több, mint 
a dicsőséges Széli-uralom rendszerében. 
Igazán a maga módján becsületes állás­
pont, hogy a milyen joggal foglalta le a 
szabadelvüség nemes ezégérét a saját ha­

zugságokra, kijátszásokra iés elalkuvásokra 
épített párthatalmi szervezete számára : 
szinte jogosultnak ismeri el ezt a ezégért 
Széli Kálmánnak csakúgy formula hazugsá­
gokra és elvkijátszásokra alapított fúziós 
többségére nézve is. Hajh! mégis milyen 
decadence, a közéleti hivatásnak milyen 
hanyatlása nyilvánul Tiszának mai szabad- 
elvüségében. Ezek a hamis jelszavak és 
opportunisztikus kibúvók micsoda más ér­
tékkel bírtak az ő szájában, a mikor ö 
maga volt a kizsákmányoló párturalom leg­
főbb tényezője, és a mikor ezek épen sze­
mélyes hatalmának megerősítésére szolgál­
tak ! Most alkalmazni ezeket, mikor a 
kizsákmányoló erőnek élvezete már más­
nak jutott és a hajdani nagy generálisnak 
a „leben und leben lassen“ szerfölött óva­
tos bülcs'esége mellett kell meghúzódnia — 
bizony szánalmas szerep.

Az alkony pírja lobogott fel Nagyváradon. 
Rokkant, öreg generális volt az, ki a nagy­
váradi hívek előtt megjelent; nem hiába 
hivatkozott maga is beszédében beteljesedő 
hetven évére. A kik a fúziós „szabadelvű 
ség“ egységéért imádkoznak, meg lehetnek 
vele elégedve. Széli Kálmán rátüzheli az 
elrongyoilott köpönyegre a vén katonát meg­
illető szép medáliát is.

Budapest, szeptember 20.
Szélt Kálmán miniszterelnök ma rátóti 

birtokáról Becsbe érkezett, hogy ott jelen legyen 
a sail tiszteletére rendezendő ünnepségeken. Bécsbe 
érkezett egyúttal gróf Széchenyi Gyula, a király 
személye körüli miniszter is.

Hegedűs miniszter Becsben. Hegedűs Sándor 
kcresktdelemügyi miniszter tegnap este Bécsbe érkezett.

A torontáli főispán távozása. A Torontáli 
Közlöny szerint bevégzett lény, hogy Rónay Jenő 
torontálmegyei főispán megválik állásától. Rónay 
már régebben beadta lemondását és a miniszter- 
tanács a demissziót el is fogadta. Távozása 
azonnal megtörténik, ha az alkalmas utódot meg­
találták.

vezére is, a kinek az érkezését a szigetváriak 
szintén nagy örömmel várják.

A képviselőház elnöke, Pe,rezei Dezső, a ki jelen­
leg Meránban, tartózkodik október ü-én Budapestre 
érkezik és átveszi a képvisilőliáz ügyeinek vezetését.

Strossmayer oibornoksága. Hire járt, hogy 
a pápa Strossmayer diakovári érseket bibnrnokká 
fogja kinevezni. Íz Igra.i Tag’TUt most Rómá­
ból nyert értesülése aiapján azt Írja, hogy a 
Vatikan hivatalosan tucyczafolja ezt a hirt.

Ólai/ Lajos beszámolója. Olay Lajos óvsz. 
képviselő, a tüggetlenségi és 48-as párt kiváló 
tagja a legközelebbi napokban tartja beszámoló­
ját a szigetvári kerület választói előtt, a kik szom­
baton, e hó 22-én, este történendő fogadására 
nagyban készülődnek. Szigetvárról vett értesülé­
sünk szerint, nagy küldöttség megy a népszerű 
képviselő élébe Szent-Lórinczig, a szigetvári pálya- 
háznal pedig a képviselőtestület fogadja. Olay 
Lajos e hó 23-án, vasárnap, délelőtt 11 órakor 
tartja beszámolóját Szigetváron, a hol tiszteletére 
kivilágítást és faklyászenét is rendeznek. Ugyanaz­
nap délután Darányim megy. Hétfőn délelőtt 10 
órakor Kálmán csati, délután három órakor Szu- 
lokban, kedden délelőtt kilencz órakor Lakácsán, 
délután három órakor Drávátokon fog beszédet 
intézni választóihoz. Olay Lajossal együtt megy 
ei ez alkalomból Eötvös Karoly, lapunk illusztris

A politikai helyzet Ausztriában.
A csehek óriási agitácziót fejtenek ki abból a 

czélból, hogy a választásoknál a németeket le­
gyűrjék, s miután előre látható, hogy a párt­
arányokban változás nem igen lesz, a megválasz­
tandó cseh képviselőket már most arra kénysze­
rítsék, hogy az ohstrukcziót folytassák. Az ifjú 
csehek lapja a prágai Narodni Listy tegnapi czik- 
kében már jelzi azt, hogy abban az esetben, ha 
a képviselőház űsszüléséig a helyzet nem fog meg­
változni, akkor a cseh obstruezió is újra feltámad. 
Tiltakozik az ellen, a mit a német pártok terjesz­
tenek, hogy annak idején a cseh képviselők pártja 
csak csekély többséggel határozta el az obstruk- 
cziót, s hogy ennek következtében a most meg­
választandó képviselők majd engedékenyebbek lesz­
nek. Az uj képviselők közül az, a ki a németekkel 
szemben engedékenységet tanusilana, nem marad­
hatna meg sokáig mandátumának birtokában.

Az ifjú csehek által kiadott „Ceska Revue“ ma 
egy leleplezést közöl. Azt mondja, hogy hörbcr 
miniszterelnök annak idején, mikor Pacukkal tár­
gyait, felajánlotta az itju cseheknek a kereske­
delemügyi tárczát, mely most báró Call kezében 
van. Azt mondta Kötbér, hogy Wohankát, az 
urakházának tagját, a prágai kereskedelmi kamara 
elnökét, s az ifjú csehek párltiivét szeretné mint 
kereskedelmi minisztert bevenni a kabinetjébe. 
Pacak a miniszterelnöknek ezt az ajánlatát ad 
referendum vette, bejelentette az ifjuesehek part­
vezetőségének, ez azonban visszautasította azt.

Récs, szopí. 20.
A német néppárt ma este adta ki maniíesztu- 

mát, a mely szigorúan alkalmazkodik a pártvezé­
rek konferencziájának programújához és hang­
súlyozza a válaszlópolgárság összetartásának szük­
ségességét, mert csak ez tarthatja fenn az alkot­
mányt és a német Ausztriát.

Récs, szept. 20.
A Caska Revue czikkére vonatkozólag a Wiener 

Abendpost megjegyzi, hogy az ülésszak berekesz­
tésétől a képviselóház feloszlatásáig az egész idő 
alatt a kormány soha sem ajánlott fel a esetteknek 
valamely árt as obstrukcsió beszüntetéséért.

*

Közéletünk egyik kiváló tagjától kaptuk az alább kö­
zölt sorokat:

Tudni szerelnénk: van-e még a nemzetben 
akarat ? A gondviselés, mely annyiszor kedvezett 
a magyarnak, ismét kezünkbe ;>.dla az alkalmat: 
állami függetlenségünk megszerzésére !

Három év óta tart mar a kiegyezés csődje. 
Három év óta végrehajthatatlanók a kiegyezési tör­
vény rendelkezései.

Három év óta van Ausztriában parlamenti an­
archia s ennek következtében nálunk: lappangó 
alkolinányvalsag.

A ki ezt nem látja: vak; a ki ezt tagadja: 
ámít. A reichsrath feloszlatása: a tiv-iki ki­
egyezés végének kezdete.

Mert el ne higyje senkisern, hogy Ausztriában 
egyedül csak „némely tartomány hivatalos nyel­
vének szabályozásáról van szól“ Körber ur sza­
vait idéztük; Körber űrét, ki ezt állítván : nein 
mondott igazat.
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Az osztrák parlament anarchiájának sokkal 
mélyebben rejlő oka van.

Ott kell azt keresni, a hol ez az alkotmány 
született: a königgrätzi csatavesztés okozta kény­
szerhelyzetben.

Königgrátz után kérdésessé vált a „monarchia“ 
nagyhatalmi állása.

Elvesztvén Németországban mindent: a hatalmi 
egyensúly ingadozni kezdett. Magyarországban 
elégedetlenség, Ausztriában széthúzás vet erőt a 
népeken.

Alkotmányos kormányzás nélkül reménytelen 
volt az állapot. De másrészről meg féltek az igazi 
alkotmányos szabadságtól.

A kényszerűség és a félelem teremtették meg a 
„deczemberi“ alkotmányt, a kiegyezést, a dualiz­
must. így lett látszat: az alkotmányos kor­
mányzás.

A hatalom alkotmányzubbonyt húzott az osz­
trák tartományok széthúzó népeire s nekünk a 
nyakunkba tette a közös ügyek jármát.

Ausztria nemzetiségei kezdettől fogva lázongnak 
e kényszerzubbony-alkotmány ellen.

A tartománygyülések állandó illetékességi össze 
ütközései a reichsrath jogkörével; a cseh állam- 
jog folytonos szembeállítása az osztrák alkotmány­
nyal ; a slovenek, az olaszok, a szerbek, oláhok 
és ruthének czentrifugális követelései ; szóval min­
den jelensége az osztrák közéletnek egy-egy láza­
dás a „deczemberi“ kényszer-alkotmány ellen, 
az ellen a „monstrum“ ellen, mely a különböző 
nemzetiségeket, tartományokat, népeket és népjo­
gokat erőszakkal bele kergette egy természet­
ellenes államegységbe.

Ez okozta a züllést, mely addig fog tar­
tani, mig ragaszkodnak a kényszer-alkotmány fen- 
tartásához.

Ausztriában tehát nincs és többé nem is lese — 
mert nem leltet — egységes allo’mányos állam- 
akarat.

Ha pedig ez nincs és nem is lesz: megszűnt a
kiegyezés is.

A „nagyhalalmi állás“ azonban „modus viven- 
dit‘ keres és követel, mert kifelé minden áron 
fenn akarja tartani: a „monarchia egységét.“

Ebben az „akaratban“ rejlik az újabb ve­
szedelem. Módosítani akarják a 67-diki törvé­
nyeket.

És milyen értelemben ? Abban az értelemben, 
hogy lenmaradjanak a közösügyek, a közös vám­
terület, a közös bank akkor is, ha megszűnt a 
„deczemberi alkotmány.“

De ez az akarat ellenkezik a kiegyezési törvé­
nyek rendelkezésével, czéijával, szellemével.

A kiegyezés módosítása: alkotmánysérelem. 
Annak rendelkezéseit egyoldalúan megváltoztatni 
nem szabad.

A CT-cs kiegyezés után csak egy dolog következ­
hető:. : a tiszta personal unió.

Minden más kísérlet: árulás a nemzet joga, 
szabadsága, önrendelkezése, függetlensége ellen. 
Avulás a törvény és az alkotmány ellen is.

Erre az árulásra keres formulát a kormány, 
mely most is hajlandó paktalni.

Ezt az árulást tűrni nem szabad! Talpra kelt 
ellene állítani a nemzet akaratát.

Akarjunk már egyszer szabadok és függetlenek 
lenni!

Szervezni kell a nemzeti akaratot, mert egyedül 
eltol függ most már állami függetlenségünk.

Egyedül ettől függ, mástól senkitől és semmitől. 
Hiszen koronás királyunk üzente, hogy „bol­

dognak érzi magát, ha Magyarország népei jólétét 
előmozdíthatja.“

Van-e a népjólétiek hatalmasabb forrása a füg­
getlenségnél ?

Lehet-e nép boldog, mely nem ura őnsor-
sának?

Merje valaki ezt tagadni!
Egy ezredév követeli jogát! Van-e még e nem­

zetben akarat?

Házassági viszontagságok.
(Egy hires ügyvéd naplójából.)

Irta: Eítvis EZAroly.

V.

Az kellett volna még csak, hogy szegény Toklyó 
Miskát pőrbe vonjuk idegen név használata 

miatt.
Pedig ehhez is közel álltunk.
Törvényes alap volt rá elég. Mert hogy Toklyó 

Miska miért Toklyó és miért Miska: ezt ugyan a 
világért se tudtuk volna igazolni. Hiszen ezt is 
csak a keresztelő levéllel lehet igazolni.

Egy rendőrkapitány bele is akart kapezáskodni 
e miatt Toklyó Miskába, de őt szerencsésen le- 
mordiaztam, Várja meg, mig valaki panaszt tesz 
a Toklyó név viselése miatt. Segítségemre jött 
Karika Péter kőzrendőr is. így aztán megígérte a 
mérges rendőrkapitány, hogy bevárja a főlebbe- 
zést s a belügyminiszter határozatát.

Olyan fülebbezést is keveset látott még a fővá­
rosi tanács, mint a milyent az ő határozata ellen 
benyújtottam. Egy fiatal joggyakornokra bíztam a 
fogalmazást, a ki még tud lelkesülni az őrök 
igazságért. Megnyomta a tollat kegyetlenül. Bir­
saggal is büntették miatta Toklyó Miskát. Nekem 

kellett megfizetnem,
Mindez kicsi dolog.
Nagyobb az, hogy a miniszternél kedvező dön­

tést tudtam elérni.
Elővettem képviselői tekintélyemet. Épen negyed 

százada voltam már minden kormánynak tántont- 
katlan támasza. Sohase kértem érte semmit. Meg­
mondtam a miniszternek, hogy huszonöt esztendős 
számadást ró le a kormány, ha most az egyszer 
igazságot szolgáltat. Ha pedig most se teszi meg: 
egyenesen átmegy* a szélső ellenzékre. Meg nem 
állok a köztársaságig.

Használt az erélyes föllépés. S különösen hasz­
nált. hogy minden fogalmazón, titkáron, osztály- 
tanácsoson és államtitkáron keresztül gázoltam. 
Hiszen már magam is kezdtem unni a munkát is, 
a költséget is. Nyilvánvaló, hogy addig nem lehet

rend és jogbiztonság az országban, mig a Toklyó- 
ügy dűlőre nem jut.

A miniszter utasította a fővárosi tarácsot, hogy 
Toklyó Miska számára állítson ki korbizonyitványt.

Idáig tehat eljutottunk valahára. Még magam 
is alig álmodtam arról, mi lesz ebből a nagy 
sikerből.

A fővárosi tanács megbízta az V-ik kerületi 
elöljáróságot a korbizony it vanyi adatok össze­
gyűjtésével.

Mióta szolgál nálam Toklyó Miska ? Meddig 
szolgált a banknál ? Meddig volt hordár ? Menyi 
időn át napszámoskodott ? Hát az előtt hol járt, 
mivel foglalkozott ? Mit csinált Szolnokon, Ara­
don, Hajdu-Bagoson, Nagy-Kállóban ? Ki volt 
apja-anyja ? Élnek-e valahol rokonai ? Hol élnek 
és miből élnek ? Kit tud tanúnak maga mellett 
megnevezni ? Pintye Gergelyt vagy Rózsa Sándort 
nem hajszolták úgy meg, mint Toklyó Miskát.

Elmúlt a tél, tavasz lett. Elmúlt a nyár is, jól 
belejöttünk az őszbe s a sok megkeresés, átirat, 
pótlás, kihallgatás még se akart véget érni. A fő­
város költségvetésébe fül kellett venni külön irat­
tári szekrényt a Toklyó-ügy iratainak szamára.

S mindez még csak előnyomozás volt. A vizs­
gálat még ezután következett.

Addig hajszoltam a kerületi elöljárót, mig végre 
a rendes vizsgálatot és a helyszíni szemlét el­
rendelte. Jelen voltam a szemlén és vizsgálaton 
magam is.

A helyszíni szemlének az volt feladata, hogy 
Toklyó Miska tagjait s tetemének mivoltát orvo­
silag megvizsgálják. A kerületi fizikust rendelték 
ki erre.

Mikor nőtt be a feje lágya ?
Hány esztendeje annak, a mikor a bölcsesség- 

foga kinőtt ?
Mióta tudja kipődőrni a bajuszát?
Micsoda betegségekben szenvedett gyerekkora óta?
Iszákos-e ? Tud-e aludni ? Nincsenek-e szédü­

lései, rémlátásai ?
Megmérték keresztben, hosszában. Fejéről, ko­

ponyájáról egész statisztikát készítettek. Végre le­

fényezték élőiről és hátulról. A lúdtalpát még se 
vették észre.

Mindezt eddig még csak a kerületi fizikus vé­
gezte. Szükségesnek mindezt azért látta, hogy 
tájékozódást szerezzen Toklyó Miska életkora 
felől.

Következett a kerületi elöljáró. Most aztán ő 
fogta valiatóra Toklyó Miskát.

— Kérdezem önt állítólagos Toklyó Miska!
Toklyó Miskát meg kellett fognom, hogy ezért 

az „állítólagos“ szóért hasba ne rúgja a kerületi 
elöljárót.

Száztizenhárom kérdést intézett hozzá. Főlirták 
papirosra az összes kérdéseket.

— Beszélje el Toklyó Miska, micsoda esemény 
az, melyre életének legkorábbi szakából vissza 
tud emlékezni.

— Emlékezem arra, hogy egyszer leestem a 
szederfáról.

— Hogy került ön a szederfára P
— Fölmásztam rá magam.
Ezt fontos körülménynek találták. Lehetett ekkor

öt évestől tiz évesig.
Elvégre a kifogyhatatlan kérdések áradatában 

a gondviselés világot gyújtott Toklyó Miska el­
méjében.

— Emlékezem arra, hogy egyszer libát őriztem 
Ördög-Ábrányban a falu végen a hbalegelőn, 
aztán katonák jöttek oda, szétverték a libáimat 
s ágyukat állítottak fői a libalegelőn. A faluban 
azt mondták, hogy ezek orosz ágyuk voltak.

Ez már nagy dolog volt.
Közős erővel siettünk a jó kedvű és nagy tu­

dománya Hegyessy Mártont Nagy-Váradon meg­
kérdezni, mikor voltak orosz tüzérek Ordőg- 
Ábrányban? Nála fői van jegyezve minden kato­
náról, hogy napról-napra hol járt, mit csinált, hol 
evett ebédet és vacsorát. Nyomban meg is irta, 
hogy Krizsiev orosz ütegparancsnok ágyúi 1849-ik 
évi julius hó 29-én délután három órakor voltak 
az őrdőg-ábrányi libalegelőn.

Most már az volt a kérdés, mekkora lehetett 
Toklyó Miska emlékező tehetsége az ő gyerek­
korában?

A kerületi elöljáróság erre is megfelelt. Tekin­
tettel Toklyó Miska elmebeli állapotának szerény 
méreteire: ő akkor hét évesnél liatalabb s tiz 
évesnél idősebb nem lehetett. Előbb nem szület­
hetett tehát, mint 1839-ben, de később se mint 
1842-ben. Vagyis a tudomány szabályai szerint 
ezen folyó esztendőben ö közép számítással 
negyvenöt évesnek tekinthető, kizarlnak tekinteni 
azonban nem lehet, hogy egy-két évvel mégis 
idősebb vagy fiatalabb. Nem ellenkeznek ezzel az 
orvosi látlelet pontjai s különösen nein ellenkezik 
bőrének, szőrének, fogainak s egész csonlrendsze- 
rének állapota.

így szólt a korbizonyitvány.
Hála istennek! Most már mellétünk kereszte­

lőre. Most már bevezetheti a pap az anyakönyvbe, 
hogy Toklyó Miska mikor született. Most már tör­
vényesen bizonyos volt, hogy 1839-től 1842-ig 
mindig született. Válogathat a pap szabad tetszése 
szerint a napokban.

Nagy volt az öröm Toklyóéknál s meg kell 
vallanom, én is nagy megkönnyebbülést éreztem, 
hogy az ügyvédi tudomány ekkora diadalhoz is 
eljuthatott. Nvugodtabban néztem a jövendőnek 
viszontagságai elé.

Pedig minden őröm korai volt.
A kerületi elöljáróság jelentést tett az ügyről 

a tanácsnak. A tanács pedig áttette az iratokat a 
katonai ügyosztályhoz. Mert ime most egy ember 
került kézre, a ki negyvenöt éves életkorú s a 
kinél ennélfogva meg kell vizsgálni, hogy védköte- 
lezettségének eleget tett-e s az alól nem bujt-e 
ki tilos utón ?

Egyszer csak megidézik Toklyó Miskát a ka­
tonai ügyosztályhoz. Megparancsolják neki, hogy 
pontosan jelenjék meg, mert különben katona­
szökevénynek fog tekintetni s elfogatás esetén igy 
meg amúgy tekerik ki a nyakát.

Ne neked Toklyó Miska 1 A papok kezéből se 
keveredtél még ki s most meg már a katonák 
kezébe kerülsz!

Egyelőre azonban semmi ok nincs aggodalomra. 
A legény öreg legény, ereje rokkant, talpa lúd­
talp : mitől féljen ? Túl van a sorhadi szolgálati

időn, tűi vau a honvédségen, túl van még a nép- 
fölkelési időn is. Semmiléie tartalék és póttartalék 
ö ra most már nem számíthat. A vitézi erények­
ből s katonai képességekből nincs már egyebe, 
mint a két kipüdrútt bajusza, a bajusztól pedig most 
már úgy se léi az ellenség.

Megjelent a tárgyaláson s azt kérdezték tőle : 
volt-e katona, eleget tett-e védkótelezettségének 3 
ha nem volt katona: miért nem volt katona? Mi­
kor és hol volt ujonezozáson ?

Ha Toklyó Miska azt teleli, hogy ő sohase volt 
katona és soha se volt ujonezozáson : talán va­
lami bajba belekerült volna, de ki is keveredett 
volna belőle hamarosan. Vagy összeszidják, vagy 
fizettetnek vele ütvén forint bírságot, vagy egy­
szerűen fölmentik. Hiszen ő anyakönyvbe sohase 
volt bevezetve. Üt ujonezozásra soha nem hiv- 
táK, törvényesen elismert születése se volt; olyan 
volt ö csak, mint a ki ágról szakadt: — ime az 
első hívásra becsületesen és készséggel megjelent, 
ám vizsgálják meg, ha tetszik; vegyék be katoná­
nak, ha jónak látják; mindegy ő neki, akár a 
császárt szolgálja, akár Bakony-Magyar-Szent- 
Királyi Kelemen ügyvéd urat; — lesz ö, ha kell, 
olyan vitéz is, mint Zrínyi Miklós.

így kellett volna felelni Toklyó Miskának. Csak­
hogy ez a felelet nem egészen felelt volna meg 
az igazságnak s a történelmi hűségnek. Ügyfeleit, 
a hogy becsületes emberhez illik.

— Én Ungvárott voltam ujoczozáson, az elmúlt 
1861-ik esztendő május havában. Önkényt jelent­
keztem ujonezozásra, mert egy ivásu pajtásaimat 
mind behívták, én pedig azt gondoltam, hogy a 
haza iránt való honvédelmi kötelességet behívás 
nélkül is teljesíteni kell. Meg is vizsgáltak annak 
módja szerint, de úgy találták, hogy gyönge va­
gyok s hogy lúdtalpam van, ennélfogva kimond­
ták, hogy fegyverviselésre képtelen vagyok. Lovag 
Czernikovecz János Keresztély kapitánynak hívták 
az ujonezozó bizottság katonai elnökét.

— De jó emlékező tehetsége van kendnek 
Toklyó Miska! Hát a bizottság polgári elnökét 
hogy hívták?

— Azt nem tudom.



' k

1900

A román-bolgár konfliktus,
Ferdinand bolgár fejedelem végre visszaérke­

zett Szófiába. Az egész hosszú idő alatt, a mióta 
Románia és Bulgária közt a konfliktus tart, távol 
volt országából, s minisztereivel csak a táviró- 
vonalak közvetítésével érintkezett. Ferdinánd ugyan 
kijelentette, hogy Bulgáriából való távolmaradása 
a világos bizonyítéka annak, hogy Bulgáriának 
nincsenek háborús szándékai, ezt azonban senki 
sem hitte el neki egy pilianatig sem. PapriJcov 
bolgár hadügyminiszter akkor, mikor a konfliktus 
a legélesebb volt, állandóan a legerélyesebb han­
gon követelte a fejedelemnek hazatérését. A feje­
delem távolléte különben még jobban megingatta 
az amúgy s ingadozó /»•nesoc-miniszterium 

állását.
Most Ferdinánd fejedelem visszatért országába» 

de most sem öuként, hanem azért, mert vissza 
kellett térnie. A bolgár alkotmány IX. czikkének 
értelmében ugyanis a fejedelem nem távozhatik hosz- 
szabb időre a külföldre a nélkül, hogy előbb 
régen=séget ne nevezzen ki. A fejedelem tehát a 
körülmények kényszerítő hatása alatt tért vissza.

Szomorú állapotokat talált otthon, ha a háború 
veszedelme nem is immincns. A tisztikar eg> ene- 
sen fellázadt a fejedelem ellen, s nyíltan a macze- 
dóniai bizottság pártjára állt; a parasztság lázad 
s a tizedadó beszedésének fegyverrel szegül ellene. 
Különben is Saratov az ur most Bulgáriában, s a 
kormány nem tudja megtörni a hatalmát.

A mit már napokkal ezelőtt jelentettünk, hogy 
tudniillik Nacsovics bolgár külügyminiszter beadla 
a lemondását, ezt a bolgár távirati ügynökség 
t gnap éjjel megerősítette, de azzal az indokolás­
sal. hogy a külügyminisztert szélbüdés érte s or­
vosainak tanácsára adta be lemondását. Már 
régebben, augusztus utolsó napjaiban keringtek 
hirek arról, hogy Nacsovics le akar köszönni, mert 
közte és Ivancsov közt nézeteltérések merültek föl. 
Mialatt ugyanis Ivancsov miniszterelnök Konstanti­
nápolyban volt a szultán jubileumán, Nacsovics a 
román-bolgár konfliktus kérdésében nagyon bekü- 
Jókeny húrokat pengetett. Ivancsov miniszterelnök 
visszatérve Szófiába, hivatalosan dezavuálta Na- 
csovicsot. Ivancsov ugyanis folytonosan bizonyíté­
kokat követel arra, hogy a maczedón bizottság 
tényleg gyilkolt és zsarolt, mig Nacsovics azon az 
állásponton van, hogy a roman vizsgálóbíró ela- 
borátuma teljesen elégséges arra, hogy annak 
alapján a bolgár bírósagok megindítsák a bűnvádi 
eljárást. Ez a nézeteltérés okozta állítólag Nacso­
vics lemondását.

Bizonyos pikáns izt kölcsönöz Nacsovics lemon­
dásának az a körülmény, hogy Ferdinand fejede­
lem hazautazásával esik össze, a mi azt engedi 
sejteni, hogy a vitában a fejedelem Ivancsov 
partjára állt Nacsovicscsal szemben. Eddig a vitás 
kérdésekben Ivancsovval szemben majdnem min­
dig Nacsovics feltogása döntött s az ő érdeme, 
ha a konfliktus nem mérgesedett el még jobban. 
A román és bolgár kabinetek tárgyalásai közben 
érkezett ugyanis egy Bukarestben éló előkelő bol­
gárnak a távirata Szófiába, melyben az tudatta 
Ivancsovval, hogy Románia mozgósít. A bolgár 
minisztérium azt hitte, hogy hasonlót kell tennie, 
nehi gy az események készületlenül találjuk. Egy 
hárem óra hosszat tarló minisztertanácsban az­
tán Nacsovics meggyőzte a minisztertársait arról, 
hogy ne rendelje el a bolgár hadsereg mezgwsi- 
t sat addig, míg csak kétségtelen bizonyítékok 
nincsenek a kezében arról, begy Románia csak­
ugyan mczgósil. Óvatossaga csakúgy, n helyesnek 
bizonyult s ezt minisztertársai éidemül tudtak be 
neki és pedig annyira, hogy Ivancsov távoiléte 
alatt rá bízták a minisztérium vezetését. 
Ebben a minőségében két javaslatot tett 
Bukarestbe. Az egyik, mint már említettük, az 
voll, hogy a román vizsgálóbíró elaboratuma

bázisul fog szolgálni a bolgár bíróságnak a bírói 
eljárás megindítására, a második pedig arra vo­
natkozott, hogy a román kormány ne üldözze ki 
Romániából a bolgárokat, ha erre különös ok 
nincs. Ivancsov az első javaslatot annyiban de- 
zavuálta, a mennyiben kijelentette, hogy a bolgár 
kormány csak akkor fogja a román bíróság elabo- 
rátumát respektálni, ha a remán kormány külön 
bebizonyítja, hogy az eiaborátumban foglalt vá­
dak valók.

Ebből keletkezett Nacsovics és Ivancsov közt 
az a nézeteltérés, mely végre az előbbit lemon­
dásra késztette. Jellemző különben, hogy a feje­
delem környezetében levők már rég tudták, hogy 
Nacsovics napjai számlálva vannak, a mikor 
arról magának Nacsovicsnak talán még fogalma 
sem volt.

Ma különben a kővetkező távirataink érkeztek :

Bukarest, szept. 20.
A román kormány Nacsovics bolgár miniszternek, 

mint külügyminiszternek a lemondásában a román- 
bolgár konfliktus szándékos elmérgesítését látja. 
Ivancsov bolgár miniszterelnök nem tudta megkí­
mélni Bulgáriát attól, hogy külügyminiszterének 
hivatalos nyilatkozatait meg ne hazudtolja Európa 
közvéleménye előtt. Nacsovicsról jól tudla Romá­
nia, hogy békés szándékai vannak s azért a vele 
való érintkezés is magában foglalta ama garan­
ciákat, a melyek a két állam közötti jó viszonyt 
továbbra fentartani hivatva vannak. A román 
kormány mai hivatalos lapjában a kővetkező so­
kat mondó nyilatkozatot teszi közzé :

Mi románok tudni fogjuk migvédelmezni ha­
zánk területét a bolgár csőcselék ellen, mely 
hozzánk jön a köznyugalmat megzavarni és 
vend égszerel etünket merényletek tervezésére és 
végrehajtására telhasználni és megbontani a 
fennálló balkáni rendet különféle büntettek se­
gélyével. Mi követelni fogjuk és ki fogjuk kény- 
szerileni, hogy alattvalóinkat megbecsüljék, de 
mindaddig, a mig Szófiában a bolgár törvények 
sajátságos védelme alatt működni fog a forra­
dalmi bizoltság, az európai hatalmak által meg 
állapított egyensúly megbontása érdekében, a 
Balkánon beke nem lesz. A bulgáriai jelenlegi 
állapotok állandóan veszélyeztetik a békét s el­
lenkeznek azon érdekekkel, a melyek a balkáni 
államok szabad fejlődésének biztosítását és fen- 
tartását tűzték ki czélul és feladatul.

Bukarest, szept. 20.
A belügyminiszter Bukarestbe hivatta Greceanu 

jassvi prefektust és I úriam Sándor musceli kerü­
leti főnököt. A musceli kerületben ugyanis letar­
tóztattuk egy feltűnően elegáns úri embert, a ki a 
paraszt néppel érintkezett és a vidék helyiségei­
nek a neveit tudakolta. Az idegen kifogástalanul 
beszélt románul és jegyzeteket csinált. A letartóz­
tatott egyént a kormány rendeletére Bukarestbe 
szállították, a hol kijelentette, hogy román alatt­
való és hogv ismerik Greceanu és Váriam prclek- 
tusok. E czélból Bukarestbe jött a két prefektus, 
hogv szembesíthessék őket a fogolylyal. A szem­
besítésnél a prefektusok kijelentették, hogy afogolyt 
nem ismerik es az álta'a bemondott ne.vet Soha sem 
halottak. A fogoly megmaradt állításai mellett. A 
roman hatóságok azt hiszik, hogy megint vala­
mely kémkedő bolgár tiszttel vau dolguk, mert ki­
derítették róla, hogy belgar katonatiszt. Neve 
Boncsikitov.

Bukarest, szept. 20.
Carp miniszterelnököt tibanesti birtokáról, Árion 

kultuszminisztert pedig Fantanele böl a tóvárosba 
hívták. A két miniszter megérkezése után azonnal 
minisztertanács volt. Maczedóiáiban ugvanis e hó 
15 én megöllek egy bolgár nagykereskedőt Codes 
községben. A megejtett vizsgálat kiderítette, hogy 
a bűntény végrehajtásánál négy monastiri bolgár 
gimnáziumi tanár működött közre. Az elfogottak- 
ná1 szenzációs tartalmú leveleket és okmányokat 
foglaltak le a tőrök hatóságok. A levelek tartalmá­
ról értesítve lett a roman kormány is. Ez ügyben 
tartatott ma minisztertanács. Egy nagyarányú

legújabban szervezett bolgár Összeesküvésről van 
szó, a melynek az volt a czélja, hogy Románia 
területén vjabb merényleteket hajtson végre.

Bukarest, szept. 20.
Butkuleszku román külügyminiszteri osztály­

főnök titkos misszióban eltávozott Bukarestből a 
küllőidre. Állítólag Bécsbe s azután Berlinbe 
utazik.

Bukarest, szept. 20.
Cazacov bolgár alattvaló, a ki régtől fogva zsa­

rolta a bukaresti románokat és bolgárokat külön­
féle hazugságok felhozásával, ma száműzetett 
Románia területéről, mert kiderült róla, hogy 
mint bolgár kém és agent provocateur szolgálato­
kat tett Sarafov hírhedt kamitéjának.

Bukarest, szept. 20.
Asian G. Galacz város polgármestere a bejügy- 

miniszteriumban jelentést tett Olaneszku belügy­
miniszternek a vezetése alatt álló város területén, 
a bolgár összeesküvők ellen megejtett vizsgálat 
eredményéről. Ehhez képest Galaczból több bol- 
qáirt száműzni fognák,

Szófia, szept. 20.
A bolgár kormány ma válaszolt a román kor­

mány egyik reklamácziójára, mely Jonescu igaz­
gató elfogatására vonatkozik. Hir szerint az igaz­
gatót holnap szabadon bocsátják a román kormány 
garanciája mellett s a vizsgálat befejezéséig Jo 
nescu Várnában tartozna maradni. Sarafovot újból 
kihallgatták a szerb király ellen tervezett merény­
let ügyében, mikor is az ügyészség prezentálta a 
Sarafov leveleiben foglalt adatokat. Sarafov min­
dent tagad és kéri a levelek elömutatäsyt. A levelek 
megszerzése iránt intézkedett már a szófiai szerb 
ügyvivő, a ki állandóan jelen lesz a vizsgálat meg- 
ejtésénél.

A ti angol kópviselöház 
feloszlatása.

Attól a pillanattól fogva, hogy a vitéz búr nép 
ellenállását az angolok úgyszólván végleg megtör­
ték, kétségtelen volt, hogy Chamberlain terve a 
parlament idő előtt való feloszlatásáról teljese­
désbe fog menni, s a királynő tényleg alairta már 
azt a dekrétumot, mely a házat e hónap 25-én 
feloszlatja.

A mostani angol parlament tagjai 1895. júliu­
sában kapták mandátumaikat a választóktól, tehát 
normális körülmények közt még két évig tartana 
ennek a parlamentnek élete, mert az angol vá­
lasztási törvény szerint a mandátum hét évre szól. 
A délafrikai győzelmet azonban Chamberlain kor­
teseszközül akarja felhasználni, s azt reméli, hogy 
a mostani választásokból a kormányon levő kon­
zervatív párt még nagyobb többséggel fog kike­
rülni, mint kikerült az 1895. évi választásokból, 
melyek a Home-rulle jelszava alatt mentek végbe 
s a melyek elsöpörték a kormányról Gladstone és 
Rosebery liberális minisztériumát, a párttal együtt. 
Az 1895. évi választások után a parlament állt 
310 konzervatívból. 177 liberálisból, 71 unionis- 
taból, 70 antiparneílitából és 12 parnellitából- A 
konzervativ-unionista párt többsége lehat 152 
volt. Az őt éves parlament alatt ebből a több­
ségből 10 veszendőbe ment ugyan, de 142 még 
mindig megmaradt a kormány mellett.

A liberális párt egy része aggodalommal néz a 
választások elé, habár még mindig többet remél a 
mostani választástól, mintha azok már júliusban 
megtörténtek volna. Gladstone Herbert, a liberá 
lis párt whip-je képviseli ezt a nézetet s a párt 
kilátásairól néhány nap előtt következőleg nyilat­
kozott: „Mindegyikünk tudja itt az ellenzéken, 
hogy ha megtörtént volna, a mit Chamberlain 
eredetileg akart, hogy a választások már júliusban 
megtörténjenek, az ellenzék egyszerűen megsem 
misittetett volna. A háború legújabb eseményei 
azonban kissé lehangolták a kedélyeket s keserű 
izt hagytak az angol nép szájában De-Wett ma 
ép oly népszerű, mint Baden-Powell. A khaki- 
korszak véget ért s a lelkesedés még aznap sem

lógja a régi fokát elérni, a mely napon a délafri- 
kai angol csapatok hazaérnek. Lord Salisbury el 
halasztotta azt az időt, a mikor a választások a 
kormány nagy győzelmével végződtek volna, s ma sok 
radikálisnak ismét biztos a mandátuma, a melyet pe­
dig kétségtelenül elveszített volna, ha a választások 
már két hét előtt megtörténtek volna. Ha a dél­
afrikai háborút a búrok a tavaszig kihúzhatták 
volna, akkor az ellenzék kilátásai még kedvezőb­
bek lettek volna. Ezt a minisztérium is belátta s 
azért elhatározták, hogy a választások már ősz­
szel lesznek. Ez kompromisszum Chamberlain 
júliusi és Salisbury januári terminusa közt. A vá­
lasztások határideje tehát október első két hetére 
ki lesz tűzve s a liberális pártnak bele kell mennie 
a küzdelembe. A kilátások a liberális párt szá­
mára nem olyan jók, mint lettek volna egy fél 
év múlva, de mindenesetre jobbak, mint lettek 
volna júliusban; mindenesetre azonban sohasem 
voltak még ilyen rosszak. Még 1877-ben is 250 
liberális jutott be a parlamentbe, 1885-ben 190 s 
1895-ben 180. De ha a kormány most még olyan 
nagy győzelmet arat is, ha még oly óriási lesz is 
a többsége, közel van az az idő, mikor a keres­
kedelem visszafejlődik, a nép vállaira magas adók 
nehezednek s a munkabérek leszáiluak. Akkor 
aztán a pótválasztások majd leolvasztják a több­
séget. A liberálisok most legokosabban teszik, ha 
stoikus nyugalommal mennek a választási küzde­
lembe.“

Mikor az ellenzék maga ilyen hangulattal megy 
a választási küzdelembe, kétség sem férhet ahhoz, 
hogy mi lesz annak eredménye. Csakis az lehet 
feltűnő, hogy a kormány már most feloszlatja a 
hazat, a mikor pedig, mint már említettük, még 
csak két év múlva járnának le a mandátumok s 
a kormány hivebb parlamentet nem kaphat, mint 
a mostani, s nagyobb többségre nincs szüksége.

A feloszlatásnak azonban két oka van. Az első 
ok az, bogy a kormány a jövő tavaszszal fogja 
beterjeszteni a transzváli és a khinai háború 
költségjegyzékét a parlamentnek. Ez horribilis 
összeget fog feltüntetni s legalább is tízszer akko­
rát. mint a mekkorára maga Chamberlain a 
költségeket tervezte s a háznak előre jelezte. A 
kormánytól oktalanság volna ennek a megdöb­
bentő szamadasnak beterjesztése után belemennie 
a választásba. Ezért addigra már uj parlamentet 
akar. A másik ok pedig, a miért a választásokat 
most rendezik, az, hogy a mostani választásoknál 
nem bírnak szavazati joggal azok, a kik julius 
óta lakást változtattak. Ily módon tehát a mun­
kások legnagyobb része inegfosztatik választói 
jogától, a mi a kormányra nézve annyiban ked­
vező. mert a munkásosztály a legnagyobb ellen­
sége a transzváli és a khinai háborúnak s igy a 
kormány politikájának.

A khinai bonyodalom.
A kihai kérdésnek uj fordulatot adott Bülow 

ismeretes jegyzéke. Az internaczionális sajtó most 
azzal foglalkozik. A hatalmak általában kedvezően 
fogadták, főleg Anglia. Csakis az Egyesült-Államok 

foglalnak állást vele szemben.
Ma érkezett távirataink a következők:

Köln, szept. 20.
A „Kölnische Ztg.“-nak jelentik Berlinből, hogy 

az ottani külügyi hivatalhoz feltűnően nagyszámú 
távirat érkezett, a melyben a külállamok kormá­
nyai azt jelentik, hogy Németország külügyi hiva­
talának jegyzékét t-ljes tartalmában helyesnek és 
méltányosnak tartják. Eddig csak Japán, Orosz­
ország és az amerikai Egyesült-Államok nem küld­
tek választ a német külügyi hivatal jegyzékére, 
kétségtelen azonban, hogy ezek az államok is 
helyeselni fogják Németországnak objektiv okok 
kai támogatett állásfoglalását a khinai kérdésben

London, szept. 20.

A Morningpost newyorki távirata szerint 
a washingtoni hirek megegyeznek abban, 
hogy az Egyesült-Államok kormánya gróf 
Bülow javaslatát keresztülvihetetlennek tartja.
Az ellenségeskedések kitöréséért felelős 
személy-két csak a vizsgálat nyomozhatja 
ki. A külügyi hivatal inkább Salisbury ama 
javaslatát pártolja, hogy a tárgyalásokat 
tegyék függővé a császárnak Pekingbe való 
visszatérésétől.

London, szept. 20.

Sanghaiból jelentik az angol külügyi hivatalnak, 
hogy ma jélent meg az a császári ediktum, a mely 
a nankingi és vu-csingi alkirályokat is kinevezi 
azon békebizottságba, a melynek tagjai Li-Hung- 
Csang, Csing és Junglu.

London, szept. 20.

E hónap 18-áról keltezett sanghaii táviratok 
jelentik a kővetkezőket :

Immár bizonyosra vehető, hogy a khinai béke- 
álkudozók vonakodni fognak attól, hogy az özvegy 
császárné megbüntetésére vonatkozó indítványt elfo­
gadják. A déli és kűzép-khinai alkiralyok szükség 
esetén még fegyveres ellenszegülésre is hajlandók 
az ilyen indítványok ellen.

London, szept. 20.
A Reuter-ügynökség jelenti Pekingből e hó 

19-éröl ; A jelek arra mutatnak, hogy a szövet­
ségesek csapataiból 10.000 ember Pekingien fog 
telelni. A német csapat a legnagyobb és valószí­
nűleg a körülfekvő városokba fogják szélosztani. 
A japánok a csapatok legnagyobb részét Nagaza- 
kiba fogják visszavinni. Az oroszok közül csupán 
2000 ember fog itt maradni. Egy németekből, 
angolokból és francziákból egybeallitott eipedi- 
czióval be akarják czirkáltatni az országo1. Conger 
amerikai követnek az a véleménye, hogy Pekin- 
get mindaddig megszállva kell tartania az idegen 
csapatoknak, mig a viszonyok bizonyos rendezése 
eléretett. Egyébként a szövetségesek expedieziójá- 
nak minden haszna kárba esnék.

London, szept. 20.
A Reuter-ügynökség jelenti Sanghaiból: Az a 

berlini jelentés, hogy Vilmos császár a tárgyalá­
sok megkezdése előtt a büntettek okozóinak ki­
szolgáltatását kívánja, ott nagy megelégedést keltett. 
Miután Sanghaj biztonsaga most mar biztosítva 
van, a konzulok beszüntetik a rendes értekezle­
teket.

Berl n, szept. 20.
A Wolfi'-ügynökség jelenti New Yorkból e hó 

19-éröl: Washingtoni jelentések szerint ma mi­
nisztertanács lesz, melyben határozni fognak a 
khinai főbünösök megbüntetésére vonatkozó néma 
jegyzékre adandó válasz do'gában.

Pétervár, szept 20.
A német kormány körjegyzőkét a pétervári 

Herold és a Birsevija Vjedomoszti helyesloley tár­
gyalja.

Washington, szept. 20.

A Fehérházban tegnap este tartott ér­
tekezleten Mac Kinley, Krigs, Cortin, Hi!l 
és Adee vettek részt. Ilir szerint a német 
javaslatra az értekezleten megállapított válasz 
diplomácziai visszautasítása a német javas­
latnak.

Sanghai, szept. 20.

Li-Hung-Csang hir szerint legnap este Taku 
elé érkezett. A Vusung-erődők lobogóját 19 ágvu- 
lővéssel üdvözölték. Az idegen hadihajók nem vet­
tek részt az üdvözlésben. Sheng tavit óigazgató
nem utazott el Li-Hung-Csanggal, hanem még 
itt van.

— A katonait tudja, a polgárit nem tudja? 
Furcsa ez nagyon.

— Nem furcsa biz ez. Fejünkbe verték, hogy a 
katonai elnöktől félni kell, a polgári elnöktől 
pedig nem kell félni. A kitől nem fél az ember, 
annak nevét nem tartogatja az ember az eszében. 
Szegény ember nem hordoz az elméjében fölös­
leges terhet.

A jegyzőkönyvet lezárták s Toklyó Miskával 

aláírattak.
— Most elmehet Toklyó Miska. Az ügyosztály 

most megszerzi az 1861-iki ungvári ujonezozási 
iratokat s ha megkerülnek: újra kap idézést. Ad- 
diglan a határozat hozása felfüggesz.tetik.

Most voltunk már nyakig a csávában !
Az ügyosztály átirt Ungvármegye alispánjához. 

Megkérte illedelmesen, adjon felvilágosítást arról, 
vájjon az 1861-iki ungvári ujonczozásnal bizonyos 
Toklyó Miska nevű egyén ott volt-e a sorozás­
nál, micsoda szám alatt soroztatott, fölmenlet- 
iék-e vagy besorozták-e s ha fölmentették: miiéle 
oknál fogva történt a főimentés?

Ungvármegye alispánja visszairt, hogy az el­
múlt 1861-iki évből semmiféle ujonczállitási Írás 
náluk nincsen. Keresték az irattárban, levéltár­
ban, pincéében és padláson: nincs sehol. Abban 
az évben kiütött a szabadság, bizonyára minden 
szolgabiró elvitte magához az iratokat. Akkor a 
szolgabiráknak hivatalos helyiségük nem is volt, 
az akkori szolgabirák nem is élnek már, minden 
haszontalan Írást tőitüzeltek.

Mertem volna fogadni előre, hogy ez lesz a 
válasz.

No de ott van a katonaság.
A hadkiegészítő parancsnokság azt felelte, hogy 

ő nem gyűjti kazalszámra a háji-báji Írásokat; ő 
az 1861-íkieket is felküldte a kassai cs. kir 
főhadparancsnoksághoz, keressék ott. Ott bizo­
nyosan megtalálják Toklyó Miskát.

Találták a manóba!
A kassai general-kommandó biztosított arról, 

hogy ő tovább küldte Toklyó Miskát a bécsi csá­
szári királyi birodalmi hadügyminiszterhez.

#0 itt már csak megtaláljuk.

Dehogy találtuk.
A hadügyminiszter aztán telvilágositott bennün­

ket, hogy 1867-ben Magyarország és Ausztria ki­
ég; ezett, megosztozott s a sorozasi iratokból egy 
rész Budapestre került. Toklyó Miska Magyar- 
orszagnak jutott. Nézzünk utána a m. kir. honvé­
delmi miniszternél.

Utána néztünk.
A katonai ügyosztály felirt a tanácshoz, a ta­

nács führt a honvédelmi miniszterhez: Hol van 
Toklyó Miska? Hol vannak sorozási Írásai?

A miniszter aztán megvallotta hűségesen, hogy 
az 1861-iki Írásokat réges-régen kiselejtezték már. 
vagyis eladták a sajtosnak évek előtt. A mi pedig 
Toklyó Miskát illeti: keresse ki azt a fővárosi 
tanács a katonai ügyosztály utján.

Ne ezt ugyan eltalálta a miniszter ur! Hiszen 
másfél év óta egyebet se csinál az ügyosztály, 
csak Toklyó Miskát keresi.

(Folytatjuk.)
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— Azt Írod . . . hogy az útlevelet Pétervárra 
küldjem, — szólt, igyekezve higgadtnak látszani; 
— jól van, úgy fogok tenni. A mi pedig az . . . 
ideiglenes passzust illeti . . . hát azt el kell kül­
deni a járási rendőrfőnökhöz . . . Ezt még ma 
megteszem . . . azután . . . elküldőm utánad 
Nizsnibe.

— Kérem, ne feledje az útlevélbe beírni, hogy 
megengedi nekem a külföldre való utazást, 
szólt Alekszejerna Julia.

— Ah, külföldre! Nagyon jó . . . hogy erre 
figyelmeztetett . . . elfeledhettem volna. Igen, igen, 
meg lesz az is. No, de hát, hogy leszünk pénz 
dolgában? — kérdezte kissé megváltozott és za­
vart hangon Linájev.

— Van annyi pénzem, hogy Pétervárra mehes­
sek, ott pedig megkapom a magam pénzét — 
felelt Alekszejevna Julia.

— Van annyi? — mondja meg őszintén . . . 
nekem épen vau most háromszáz rubel készpén­
zem . , . azután . . . majd küldők annyit, a

mennvire csak szüksége lesz a küllöldőn ... és 
általában adni fogok kegyednek . . . évenkint 
ötezret.

Ezt az összeget Fjodorovics Tivadar már elő­
zőleg megállapította még a szobájában, s ez az 
összeg az ö évi jövedelmének a felét képezte, de 
mikor most ezt az összeget kimondta, egyszerre 
kevésnek Ítélte azt s ezért rögtön hozza tette:

— Sőt többet is fogok küldeni... küldők hat­
ezerét, vagvis havonkint épen ötszáz rubelt . . . 
épen ... S ha ez nem volna elég kegyednek, még 
többet is adhatok . . . hiszen itt nekem oly ke­
vés kell.

— Fjúdorovics Tivadar — szólalt meg csönde­
sen Alekszejevna Júlia s szemében két nagy köny- 
csepp villogott — ón igen nagylelkű ... ön oly 
jó ... de nekem semmi sem kell ... ön el­
feledte, hogy nekem van magamnak is pénzem s 
az nekem elég ... Az ón pénzét pedig én . . . 
nem fogadhatom el . . .

— Juliska! Miért nem fogadod el P — szakí­
totta ót léibe remegő hangon Fjodorovics Tiva­
dar. A könyek, a melyeket a felesége szemében 
látott, megszéditették a fejét. — Miért nem foga­
dod el ? Ne sérts meg engem. Hiszen ... ha ez 
igy van, akkor ez . . . végképen . . . örökre .. . 
Pedig én azt hiszem, hogy te még visszatérsz és 
újra minden . . .

Fjodorovics Tivadar mindkét kezét feléje nyúj­
totta, de az mozdulatlanul maradt, mintha küz- 
dene magával, mintha félne, hogy nem bírja ki 
erélylyel és engedni fog.

— Nem — mondá állhatatosan — határozatom 
meg nem változtatható s úgy fogok cselekedni, a 
mint határoztam; öntől csak útlevelet kérek.

Linyájev mélyen lehorgasztotta a fejét.
— Azonkívül még . . . egyet kérek — foly­

tatta Alekszajevna Julia megindult hangon — még 
csak azt kérem, hogy bocsásson meg nekem.

— Jul. .. Juliska 1 — kezdte volna Linyájev, 
de az határozottan félbeszakította.

— Bocsásson meg, nem azért, hogy itt hagyom 
önt, hanem azért, hogy feleségül mentem önhöz, 
— mondá szakgatott, de erélyes hangon Aleksze­
jevna Julia.

Linyájev sóhajtott.
— Ez az egész ? — kérdezte.
— Igen, ez az egész.
Nyomasztó csönd állt be. Mindketten úgy álltak 

szemközt egymással, hogy nem tudták: mit mond­
janak, hogy és mivel szakítsák meg a csendet. 
Alekszejevna Julia azt akarta mondani, hogy neki

a hálószobába kell mennie, a hol Nalása elpa­
kolta a holmijai, hogy síelnie kell. mert rnár igen 
kevés ideje van, de nem merle ezt mondani, ne­
hogy megsértse a fajdalmát ennek az embernek, 
a kit ö annyira sajnált, a ki oly melegen, szíve­
sen viseli magát ő vele szemben abban a pilla­
natban, a melyben ezt a legkevésbbé lehetne 
várni. Ránézett a férjére s azt gondolta: „Jó, 
derék ember vagy ... de élni meg sem tudok ve­
led .. . nem tudok, mert akkor kiallhatatlan, ellen­
szenves leszel nekem.“

Fjodorovics Tivadar mar semmit sem gondolt. 
Valami gondolái foszlányok lebegtek a fejében, de 
c.-ak úgy : minden összefüggés, minden értelem 
nélkül. Hol azt mondta magának, hogy az a 
szoba mintha nagyobb lenne, hol azt, hogy mintha 
kisebb lenne, mint volt. . . . vagy az albumot sze­
rette volna a kezébe venni, de a kezét nem bírta 
utána kinyújtani. Azután felsóhajtott és azt gon­
dolta: „Most sóhajtottam.“ Végre valamire vissza 
akart emlékezni és azt kérdezte:

— Tehát két órakor elutazik?
— Igen, két órakor s még holmit el kell rak­

nom, — felelt Alekszejevna Julia.
— No jó, csak rakja el, a mit kell, — mondá 

egészen egyszerűen Fjodorovics Tivadar, aztán 
megfordult és kiment a szobából.

— Mentői hamarabb távoznom kell innen, mert 
ez igy kínvallatás, — suttogta Alekszejevua Julia 
s kissé ingadozva bement a hálószobába.

Ott Natasa, egy nagy utazó-láda élőit térdelve» 
fehérnemüeket pakolt.

— Asszonyom, elviszi-e ezt a mellénykét ? 
hiszen úgy sem szokta soha felöltem, — szólt 
Natasa, felnézve Alekszejevna Júliára, s valami 
mellénykét teregetve.

— Nem; tegye el magának.
Natasa zavart lett és elfelejtette megköszönni 

az ajándékot.
„Még elkésem . . . nem leszek készen“, gon­

dolta Alekszejevna Julia, megnézve kis óráját, de 
nem értve meg, hogy mennyit mutatnak hát az 
óramutatók.

XXVI.
Uhmiljev, miután elkísérte a Szuhodolszkij- 

nővéreket, visszatért az ebédlőbe. Toropov még 
ott volt. Igen barátságtalan szemeket vetettek 
egymásra, sót Toropov szinte mérges volt. Egy­
idejűleg azonban érezték, hogy valami huzza őket, 
egymáshoz. Úgy tetszett, mintha szerettek volna

jól összeveszni, egymást jól ósszcszidni. Legalább 
Uhmiljev szólalt meg :

— Mondja csak kérem : nem ön felejtette a 
lépcső alatt a törülközőjét egy szivacscsal és 
szappannal ?

Toropov kissé elgondolkozott és az felelte :
— Igen, én.
E közben egyenesen az Uhmiljev szeme közé 

nézett. „Te nekem valami kellemetlenséget akarsz 
mondani — jól van, csak mondj“ — : mintha ezt 
fejezte volna ki merő nézésével.

Az ebédlőben rajtok kívül sénki sem volt. To­
ropov czigaretlre gyújtott Uhmiljev szinte gépiesen 
ugyanazt cselekedte.

— Nos, hat ön is elutazik ? — kérdezte Toro- 
povtól.

— Igen, elutazom — felelt a diák.
— Mikor ?
— Nem tudom, de azt hiszem, hogy ez önnek 

tökéletesen mindegy.
Uhmiljev elmosolyodott.
„Te engemet fel akarsz ingerelni, de az ne­

ked nem fog sikerülni“ — mondta viszont az ő 
mosolygása.

— Úgy látszik, hogy ön nagyon ingerült ? — 
mondá tovább mosolyogva.

— Igenis, nagyon ingerült vagyok — felelt 
egész komolyan Toropov.

— Féltékenység ?
— Nem: nem féltékenység.
— Hát akkor mi ?
Toropov nem felelt.
— Tudja, mit gondolok én ? — folytatta Alek- 

szandrovics Pál; — én azt gondolom, hogy önt 
mégis csak a féltékenység bőszül. Ön persze maga­
magát azzal biztatja, hogy őn bizonyos princzi- 
piumok miatt olyan ingerült, de lelke mélyé­
ben önnek egészen más érzelmei vannak: önt 
boszantja, ön irigyli, hogy mindez nem önnel 
történt, hanem egy másik férfival, hogy nem ön 
a hőse ennek a regénynek. Higyje el, hogy ilym 
az élet.

Uhmiljev minden szónál jobban és jobban 
érezte, hogy a haragja folytonosan nő s nem bi. 
már magával. Toropov pedig szótlan volt és úgy 
nézett a szemébe, hogy még csak nem is mo­
solygott.

— Higyje el, hogy minden emberben, ki­
váltképen pedig a fiatalban van ilyen áll>'i 
irigység. . . .
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• Sieged város törvényhatósági bizottságának 
délutáni folytatólagos közgyűlésén ismét lelkes tüntetést 
rendeztek a hazafias eszmék mellett. Az első tárgy 
Nagyvárad ismeretes körirata volt a helységnevekről 
szóló törvény életbeléptetésének megsürgetése tárgyában. 
A tanács okulva a tegnapi kudarczin pártolóiéig ter­
jesztette a közgyűlés elé, a mely nagy lelkesedés köz­
ben, zugó éljenzéssel fogadta el a javaslatot. Hasonló 
lelkesedést keltett Kolozsmegye átirata a magyar ipar 
pártolásáról. Végül a választásokat ejtették meg. A 
hangulat ekkor már annyira lelkes yolt, bogy a köz­
igazgatási bizottságba a kormány hivatalos jelöltjével 
szemben Koszó István ügyvédet, a függetlenségi és 
48-as párt elnökét választották meg.

Tissa Kálmán beszámolója.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tisza Kálmán ma mondotta el Nagyváradon a 
választói előtt azt a beszámoló beszédet, a mely elébe a 
legnagyobb várakozással nézték a politikai körök és a 
melyet különösen feszült kíváncsisággal vártak a nagy­
váradiak.

A beszéd jelentőségét lapunk más helyén méltatjuk, 
itt — nagyváradi tudósítónk jelentése alapján — csak 
azt konstatáljuk, hogy a beszéd nagy hatást keltett és 
az egybegvült választók a legnagyobb érdeklődéssel és 
figyelemmel hallgatták végig a beszámolót.

Tisza Kálmán tudvalevőleg már két nap óta tartóz­
kodik Nagyváradon és tegnap jelen volt Biharvármegye 
közgyűlésén is.

A beszámoló a kereskedelmi csarnok nagytermében 
történt meg, a hol már jóval 10 óra előtt kezdtek gyü­
lekezni Nagyvárad városának és vidékének előkelőségei. 
Fél tizenegy órára zsúfolásig megtelt a terem és meg­
érkeztek oda azok a képviselők is, a kik Tisza Kálmánt 
Nagyváradra kisérték. Mindannyian olyan képviselők, a 
kik régi hívei Tiszának, s Így tévesnek bizonyult ma az 
a hir, hogy Tisza Kálmánt a kormánypárt régi és uj 
tagjai közül is elkísérték többen, hogy ezzel is demon- 
stráltassék a «szabadelvű, tábor egysége.

Ott voltak többek közt: Blatky Endre, a nagyváradi 
liberális párt elnöke, Beöthy László főispán, Bu- 
lyovszky József polgármester, Szunyogh Péter al­
ispán, Vásárhelyi főrendiházi tag, valamint gróf 
Tisza István, Gajá.'y Ödön, Pulszky Ágost, Mol­
nár Béla, Bemáth Dezső, Széchenyi József, Lévay 
Lajos, Kristóffy József, Nagy Sándor, Őrley Kálmán, 
Teleydy József, Neumann Ármin, Fassie Tódor és 
Tarajossy Sándor orsz. képviselők. Ott volt ifj. Tisza 
Kálmán is.

Tizenegy órakor Btatky pártelnök indítványára nyo'cz 
tagból álló küldöttség ment Tisza Kálmánért, a kit be- 
léptekor lelkes éljenzéssel fogadtak.

Blatky Endre üdvözölte Tiszát, hangsúlyozván a be­
szédében, hogy a nagyváradi szabadelvű pártban fölme­
rült szakadásról szóló hírek valótlanok. A párt szilárdan 
tart össze és nem is fogja magát megbontatni.

Erre aztán Tisza Kálmán elmondotta beszédét.

Tisza Kálmán beszéde.
Tisztelt uraim, barátaim, polgártársaim ! Nagyon kö­

szönöm, hogy alkalmat adtak nekem, hogy önök előtt 
most ismét, jó hosszú idő elmúltával, nyilatkozliassam. 
Köszönöm a t. pártelnök ur által hozzám intézett meleg 
szavakat és szabadjon azon meggyőződésemet kifejezni, 
hogy akármi történjék is az én személyemmel, Nagy­
várad város polgársága a szabadelvű zászlóhoz mindig 
hü marad; hiszen kétségbe kellene esni Magyarország 
szabadelvű irányzata felett, ha még Nagyvárad is el 
tudna attól tantorodni. Most kötelességet kívánok telje­
síti ni, midőn azokról szólok néiiany szót, a mik azon 
idő óla, mióta önök közt lehetni szerencsém volt, tör­
téntek, indokolom azóta követett eljárásomat és igyeke­
zem rámutatni egy pár főirányzatban arra, hogy mit 
tartok én hazánk érdekében teendőnek. (Halljuk ! 
Halljuk!)

A* obstrukczló óe a paktum
Mindenekelőtt kötelességem kifejezni azt is, hogy 

egyes egyedül a magam nevében beszélek, saját 
felelősségemre. Méltóztatnak tudni, hogy midőn utol­
jára önökhöz szólani szerencsém volt, teljes erejében ál­
lott a képviselőháziján az obstrukeziú, az az obslruk- 
czió, a mely nem egyes javaslat megakadályozását tűzte 
ki czélul, de czélul tűzte ki azt, hogy egy Bizonyos czélt 
elérhessen, azt t. i., hogy meggátolja a parlament min­
den működését, még a lemondott elnökök helyett az el­
nökök megválasztását is. Akkor kifejeztem, mit tartok az 
ilyen obstrukcziőról ; meglehet, nézetem nagyon is erős

— Ivanovics Miklós, önt az asszonyunk hivatj1 
— szakította félbe lihmiljevet az ajtóban megje­
lent Natása.

Toropov felállt, eloltotta a czigarettjét és kiment 
az ebédlőből. Uhmiljev egyedül maradva, körül­
nézett és sajnálkozó fintort vágott arczával. Egy 
cseppet sem volt magával megelégedve.

— Eh, el kell innen utaznom, mentői előbb, 
annál jobb — suttogta és bement s szobájába.

Alekszejevna Julia a hálószoba ajtajában várta 
Toropovot.

— Ivanovics Miklós, egy kérésem van ön­
höz — szólalt meg minden üdvözlés nélkül; — 
nem tehetné meg, hogy elkísérjen engem a ki­
kötőig ?

— De igen — felelt Toropov röviden.
— Akkor hát legyen oly jó, két órakor indu­

lunk, tehát nem sok időnk van. Hol lesz ón ? 
Majd elküldök önért.

— Majd eljövök én ide két órakor — mondá 
Toropov, s megértve, hogy a párbeszédnek ezzel 
vége van, megfordult s visszament a folyósón.

A házban minden elcsendesült, mintha minden 
ibbadt volna. Csak a szél zörgette az abla­

kokat
Egy egész óra múlt el ilyen nyomasztó csend­

ben. Most megjelent a kapu előtt egy könnyű 
hintó, a melybe két ló volt fogva, s lassankint 
élénkség keletkezett. Megint előkerült valahonnan 
az öreg Nikon, a volt belső inas, a ki már csak­
nem félkegyelmű lett az öregségtől s most már 
csak a halálát várta a cselédszobában éldegélve, 
de a ki még mindig kötelességének tartotta fon­
tosabb esetekben megjelenni, különösen, ha va­
laki elutazott. Sztepa kiszaladt a kapu alá s né­
hány mérges szólt váltva a kocsissal, újra eltűnt 
a házban.

— Hát az asszonyunk hol van? — kérdezte 
tőle Natása az előszobában.

— Elment az istállóba.
— Az istállóba ? — ámult a szobalány — 

ugyan minek ?
— Hogy minek ? Hát a lovaktól elbúcsúzni.
— Igazán I Az igaz, hogy csak a lovakat sze­

rette. No jer, segíts a holmit kihordani — fejezte 
be és betiltott a ház belsejébe.

(Folytatása következik.)
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volt, de lényegére nézve most is azt tartom, hogy az 
ilyen obstrukezió a parlamentarizmusra, a szabadságra, 
a magyar államra veszélyes. (Igaz ! Úgy van 1) Hála is­
tennek, ez alkalommal megszabadultunk a végső veszély­
től, de igen félek, hogy rossz preczedenst teremtettünk, 
mert az obstrukezió egyszer elérvén a czélt, a melyet 
maga elé kitűzött, igen könnyen kedvet adhat majd 
előbb-ulóbb az obstrukezió fegyvereinek ilyen módú hasz­
nálatára olyan pártoknak, a melyek aztán nem fognak 
ilyen eredménynyel megelégedni, de a melyek törekvé­
süket egyenesen a magyar állam megbontására irányít­
ják. Adja isten, hogy csalódjam. Bizalmam van azonban, 
hogy ha bekövetkeznék is ez a szomorú eset, a magyar 
nemzetben meg lesz az az erő, hogy ha kell, még 
erős fegyverrel is leverje az ilyen törekvést. (Ügy van 1 
Úgy van !)

Később, a szabadelvű párthói kilépettek közbejöttével, 
még a volt miniszterelnök indította meg megbízot­
tai által a tárgyalást az obstrukezióban egyesült pártok 
vezérférfiaival arra nézve, lehetne-e módját találni an­
nak, hogy a parlament működése ismét lehetővé tétes­
sék és azon nagyíontosságu javaslatok, a melyek már 
majdnem elkésve voltak, valahára letárgyalhatok legye­
nek. Ezen egyezkedő tárgyalások folyamán kitűnt, a mi 
különben addig is nyílt titok volt, hogy az ellenzéki, 
obstrukezióban levő pártok főezélzata : a kormányt le­
köszönésre s magát a miniszterelnököt többsége daczára 
végleges visszavonulásra kényszeríteni. Midőn ez nyilván­
valóvá lett, BánfTy miniszterelnök azt mondta — az 
adott viszonyok közt igen helyesen — hogy ha sikerül 
különben olyan megegyezésre jutni elvi szempontból, a 
melyet úgy 6, mint az őt támogatott pártok elfogadhat­
nak, személye egy napig sem fog akadályt képezni. (Úgy 
van ! Úgy van ! Elénk helyeslés.) így folytak azután a 
tárgyalások belevonásával — még a volt miniszter­
elnök tudta és beleegyezésben belevonásával — a mos­
tani miniszterelnöknek, a ki azokban csakugyan igen 
tevékeny részt is vett. Ily módon létrejött a megegyezés 
az obstrukezió megszüntetését illetőleg. A megegyezés 
főbb pontjai ezek voltak : legelső sorban az elnökök 
megválaszthatása, még pedig azon tagokból, a kiket a 
szabadelvű párt már régen kijelölt volt; azután, hogy 
ne akadályoztassák az úgynevezett kiegyezési törvények­
nek — az Ausztriával való kiegyezési törvényeknek — 
keresztülvitele, úgy, a mint azokat az akkori kormány 
beterjesztette, a pénzügyi bizottság el is fogadta egyetlen 
egy pont változtatásával, a melynek helyébe a mostani 
miniszterelnök ur áltál szerkesztett formula iktattatott, 
de a melyről azelőtt is, még a tárgyalások megkezdése 
előtt is tisztában volt, hogy maga a szabadelvű párt az 
eredeti pontot nem, de ezt a formulát fogná elfogadni 
és támogatni; ezzel annyira tisztában volt, hogy még 
az akkori miniszterelnök maga is bejelentette a legilleté- 
kesebb helyen, hogy az eredeti szövegben az a pont 
még a szabadelvű pártnál sem talál támogatást.

Ezek után jöttek, hogy a költségvetés, úgy a mint az 
hasonlólag benyújtva és a pénzügyi bizottság által már 
letárgyalva volt, elfogadtassák ; továbbá kikötlctett, hogy 
a kúriai igazolási biráskodásról szóló javaslat keresztül­
vitessék, benhagyásával azon egy szakasznak, a melyet 
a főrendiház türülvén, a miatt maradt el a törvény ke­
resztülvitele, de mindenesetre némely uj módosításokkal, 
a melyeknek, hogy mindegyike az életben gyakorlatinak 
fog-e bizonyulni, az más kérdés, de elvi alapját, irány­
zatát a törvénynek egyik sem módosította. Es végül, más 
apróságot nem említve, a házszabályok revíziójára nezve 
is egyezség jött létre az elnöki jogoknak kisebb mérvű 
kitágításával, mint a hogy a szabadelvű párt ott levő 
tagjai óhajtották ; ez természetesen mindenesetre egy bi­
zonyos javítás. Attól féltünk sokan, sőt egy konferen- 
rzian I n rneg is mondtam, hogy mint javitást elfoga­
dom ugyan, de félünk, hogy az. elnöki jogoknak csak 
ennyire való kiterjesztése nem fog elegendőnek bizo­
nyulni a kívánt őzéi elérésére.

Ezek megtörténvén, bár más név is jött szóba, nem­
sokára a volt miniszterelnök visszalépése után, a korona 
a mostani miniszterelnököt, Széli Kálmánt bízta meg a 
kormány alakításával. Ö a kormányt megalakította, na­
gyobbrészt a régi kormány tagjaiból, belevett két uj ta­
got, a kik mind a kelten ismét a szabadelvű párt tagjai 
voltak és vele együtt ahiirtak még az annyira perhor- 
reszkalt, csúfosan úgynevezett Tisza-lexct.

Ezek után a minszterelnük ur a szabadelvű pártban 
megjelenvén, elmondta, miben történt megallapodas; 
megmondta, hogy ez oly paktum, melynek ha egyik 
pontja megzavartatik, az által már felszabadulnak 
a belépett pártok arra, hogy az egészet semmis­
nek tekintsék és ha tetszik, az olstrukcziút újra 
kezdjék.

Azonkívül kifejtette, hogy minden irányban szabad­
elvű poliiik.U fog követni és a szabadelvű pártra kivan 
mindenekelőtt tomaszkodni, de megmondta azt is. hogy, 
ha azonban az ő prograinmja alapján támogatni kíván­
ják olyanok is, a kik eddig más párthoz tartoztak, azo­
kat örömmel fogja fogadni. E tekintetben a programmot 
a szabadelvű párt természetesen helyeselte és a támoga­
tást kilátásba helyezte.

A fűztő.
Azután pár nappal elmondta a miniszterelnök a kép­

viselőházban, — meglehet, hogy más szavakat hasz­
nálva — de lényegében ugyanazt, a mit a szabadelvű 
pártban elmondott. A ház nagy többsége helyeselte és 
nem sokkal azután, — igen rövid idővel azutan, — az 
eddigi nemzeti párt egy nagy értekezletén kimondotta, 
hogy fölbomlik és kimondotta azt is, hogy miután Széli 
Kálmán programmját 6 is helyesnek tartja, pártolni 
szándékozik, ennek következtében belép a szabadelvű 
pártba.

Nem tagadhatom, uraim (Halijuk! Halljuk ;), hogy ez 
némi feltűnést kellett a szabadelvű pártban, történvén 
alig néhány nappal azután, hogy a szabadelvű párt 
egyes tagjai, sót maga a szabadelvű párt egészében is, 
bizony a viták hevében, igenis azt mondhatnám : sértő 
megtamadlatasoknak volt az ellenzék részéről kitéve. 
(Úgy van! Úgy van!) És nem tagadhatom, hegy vnl 
tak a pártbun sokan, kik azon töprenkedlek, 
nem kellene e az ilyen viszonyok közt, és pedig 
mentői többeknek, a szabadelvű pártból kilépni. 
Én részemről ennek első perczlől ellene voltam. Ellene 
voltam, mert nagy súlyt helyeztem és helyezek 
ma is a szabadelvű párt tömör egyűttlétére, de 
ellene voltam azért is, mert ez által bejött a szabadelvű 
pártba harmincz egynéhány képviselőtársunk, a kiket 
békésebb időben a pártnak legalább is igen nagy része 
igen szívesen fogadott volna, de okul arra, hogy kilép­
jenek belőle a régi tagok, és a régi tagok kezdjék meg 
a pártbontás átkos munkáját, elegendőnek nem tartot­
tam volna. (Igaz ! Úgy van I)

És megvallom, meggyőződésem ma is, épen úgy, mint 
akkor volt, hogy sértettségből, megbántás miatt, hogyha 
ezen sértettség érzése jogosult lett is volna, pártot bon­
tani hazafias embernek nem szabad. (Úgy van I Ugv 
van I) Vége az lett, hogy a párt együtt maradt, együtt 
támogatta a kormányt, együtt a múlt ülésszak végéig. 
Én azon meggyőződésemnek adok kifejezést, nem szól­
hatva végül egyes tagokról, hogy támogatni fogják a 
jövőben is ; de mert ebből méltóztatnak kivenni, hogy 
én is támogatni szándékozom, kénytelen vagyok egy pár 
dologhoz szólani. (Halljuk ! Halljuk !)

Az egyik, a mit nyilvánosan és sok helyt már emle­
gettek, fölvetettek kérdésül, — de a másik is olyan, a 
miről magánkörökben is gyakran volt szó — az egyik 
az, hogy a ki Bánffy kormányát támogatta, 
hogy támogathatja az a Széli-kormányt. A má­
sik az, hogy ha valaki egy kormányt támogat, azt 
teszi-e ez, hogy minden egyes tényét helyesli ?

A mi az elsőt illeti, bocsássanak meg nekem mind­
azok, kik 1890 óta miniszterek vagy épen miniszter- 
elnökök voltak; én sohasem a személyüket támogattam ; 
támogattam őket azért, mert az általános politikai irány­
zatukkal egyetértettem. (Igaz 1 Úgy van I) Es most is 
úgy vagyok és úgy leszek, a mig élek, még abban az 
esetben is, ha — a mit bizony nem kívánok — 
más kormány jönne az ország élére.

A mi pedig azt illeti, hogy minden egyes tényét he- 
lyesli-e az ember egy kormánynak, ha támogatja, sza­
bad legyen erre nézve saját tapasztalatomra hivatkoz­
nom : 15 évig voltam kormánytag, legnagyobb idő alatt 
a kormány elnöke (Hosszantartó lelkes éljenzés.); most 
is hálával emlékszem meg azon számos hazafiról, ki 
nem várva, nem kerve, nem is kapva tőlem soha sem­
mit, buzgón támogatott a legnehezebb kérdésekben ; de 
azért tudtam akkor, tudom most is, hogy azok közt egy 
$em veit, ki kormányzatom minden tényét helyeselte,

hanem helyeselték általános politikai irányomat és bíztak 
bennem, hogy ahhoz hü fogok maradni. Így voltam én 
minden kormánynyal, igy vagyok a mostanival és — 
ismétlem — igy lennék, a mit isten ne adjon, megint 
egy másik kormánynyal.

Sovinizmus és liberalizmus.
Már most kötelességem megmondani, hogy mi az én 

politikai irányomnak a két sarktétele. (Halljuk! Hall­
juk 1) Az egyik az: Magyarországot, mint egysé­
ges magyar államot, minden utón megerősíteni 
igyekezni és igyekezni egyúttal arra, hogy ezen 
állam, a mely, mint magyar állam, konszoli­
dált viszonyok közt él, benn e hazában és kí­
vül e hon határain mindenütt elismerve le­
gyen. (Elérik tetszés és helyeslés.) A másik az, hogy 
ezen állam ügyei, számolva mindig a történelmi fejlő­
déssel és az adott viszonyokkal, de mindig szabadelvű 
irányban fejlesztessenek és soha meg ne engedtessék, 
hogy a reakezió győzedelmesen haladjon előre. 
(Élénk tetszés és hosszas lelkes éljenzés.)

De hát, uraim, azt olvasom és hallom, hogy épen 
ez a két pont az, a melyet a mostani kormány nem 
követ; nem követ soviniszta magyar politikát, sőt elal- 
kuszsza a kerületeket is a nemzetiségeknek és a reakezió 
terjed még a szabadelvű pártban is.

Hát, uraim, ha ez a vád csak addig terjedne, hogy 
nőm követ soviniszta politikát, én azt mondanám, nem 
követ, igaz, de nagyon helyesen. Mert mi az a sovi­
niszta politika ? Mit ért az alatt az egész világ ? Azt, 
hogy egy államban, a melynek polgárai több fajból 
származnak, az a faj, a mely a legerősebb, a mely az 
államalkotó faj volt, minden jogaitól megfosztja az ide­
gen fajból eredő polgárokat, érdekeiket lábbal tapossa és 
őket erőszakkal bekényszeriteni akarja a saját fajába. Ez 
az, a mivel bent és kint ellenségeink mindig vádoltak, 
mzndhatnám rágalmaztak. Mert nézzünk végig, volt-e 
valaha eset, hogy a magyar kormány magyar soviniszta 
politikát követett volna? 1848-ban egy kormány osztotta 
meg a jogokat bármelyik fajból származó honpolgárok 
között, azonkívül pedig G7 óta nem csak az 1848-iki 
törvények és az azokon átvonuló szellem, de újabb po­
zitív törvény is határozottan, tisztán lehetetlenné is tette, 
hogy egy kormány, ha csak törvényt sérteni nem akar, 
soviniszta politikát kövessen ; és azt kérdem, hogy, ha 
soviniszta politikát kívánunk, csak ez a kormány nem 
követi ? Más kormány volt-e, a mely követte ? Mit tesz 
ez ? Ez először nem felel meg a valóságnak, mert a 
törvényt nem követvén, nem sérti; másodszor, ha ezt 
elhiszik, ez a mi ellenségeink malmára hajtja a vizet. 
(Úgy van I Úgy van I)

A mit az illeti, hogy elalkudták a kerületeket a nem­
zetiségeknek, én erre bizonyítékot kerestem, de 
nem leltem; épen azért erre az állitásra még annál 
kevesebbet adok, mert folytonosan és egyenesen mindig 
a személyeskedés hangján beszél; pedig az nem helyes 
állítás, a mely a személyeskedés fegyvertárából meríti a 
marra igazát.

De azt mondják, megnyitotta a képviselőház kapuit ez 
a kormány nem magyar fajú nemzetiségi képviselőknek. 
Ugyan kérd-m, melyik kormány zárta azokat be ? (Igaz! 
Úgy van !) Hiszen az, hogy a passzivitás vagy az ak­
tivitás terére lépjenek-e, mindenesetre tőlük maguktól 
függött és ismétlem, elhitetni akarni, hogy volt kor­
mány, a mely elzárta előlük a kaput, ismét csak 
olyan állítás, a mely ellenségeink kezébe adja elle­
nünk a fegyvert. De azt mondják, hogy bejön sok nem 
magyar fajú — nemzetiségi, hogy közszóval éljek — 
képviselő és majd alakulnak a házban külön nemzeti­
ségi pártok. T. uraim ! Ha csakugyan az esetleg bejövő 
nemzetiségi képviselők, vagyis a nem magyar fajból 
eredő képviselők ott, a helyett, hogy egyik az egyik, 
másik a másik meglevő párthoz csatlakoznék és annak 
keretebe beolvadna, külön klubot vagy klubokat vagy 
pártot vagy pártokat alakítanának, ezt én is 
egy, nem épen végveszélyesnek, de sajnos visz- 
szacsésnek tartanám; mert méltóztassanak egy kissé a 
múltba is visszanézni: hiszen ilyen pártok és pártklubok 
éveken át voltak a képviselőházban és nézzük meg, mi­
kor szűntek meg? Megszűntek akkor, midőn egyfelől 
egyesülvén egy tumor, egy erős szabadelvű párt, más­
felől a rendezés útjára jővén a pénzügyi kérdések, a 
túlzó nemzetiségek elvesztették azt, a miben reményked­
tek, hogy a magyar állam már inog és még jobban 
fog inogni. (Úgy van l) Akkor volt ez, hogy ezek ön­
magoktól megszűntek és egyáltalában a nemzetiségek 
higgadtabb eleméi, azok, a kik a fajukhoz hívek voltak, 
de kötelességüket a magyar állam iránt is értették és 
teljesítették, vették inkább kezükbe a vezetést és a nem­
zetiségi kérdés kezdett csendes, törvényes mederbe térni. 
De mikor újultak ezek meg ismét? Akkor, mikor u köz­
tünk kiütött partharezok alatt ismét reménykedni kezd­
tek a túlzók, hogy válság áll be a magyar államban. 
Hiszen a túlzók ez újabb agitácziója oém ma kezdődik, 
nem is mióta ez a kormány él; hiszen a hires me­
morandumot, hiszen a nemzetiségi kongresznst nem ez 
alatt a kormány alatt tapasztalták. Igaz, az akkori kor­
mány több-kevesebb szigorral éreztette a magyar állam 
haluknál. De, uraim, meg vagyok róla győződve, semmi 
kétségem az iránt, hogy ha ilyen most történik, a mos­
tani kormány is ugyanazt teszi. (Igaz! Úgy van !)

Tehát, uraim, mit kell hát tennünk, hogy ez a nem­
zetiségi kérdés, hogy a túlzók befolyása ismét vissza- 
utasittassék ? Mindenekelőtt természetesen tisztában kell 
lenni azzal, hogy mihez van törvény és történelmi fej­
lődés utján jogunk, kötelességünk és miben all az, a 
mivel a nemzetiségek nekünk tartoznak. Nekünk jo­
gunk van a hon bármely polgárától, bármely 
fajhoz tartozzék, megkövetelni, hogy az egysé 
ges magyar iillámnak hü fia legyen (Úgy van I) 
ez iránti kötelességét teljesítse, jólétét előmzditani igye­
kezzék. A kik ezt teszik, azokat igyekeznünk kell még 
szoczlális téren is magunkhoz vonni, de ellenben köte 
lességünk azokkal szemben, a kik ezen kötelességet meg 
tagadják, a kik talán ez ellenében izgatnak, a tör­
vény kérlelhetetlen szigorával sujtölug fellépni. 
(Igaz I Úgy van ! Élénk helyeslés,)

Ez az az ut, a melyet, én azt hiszem, legalább is a 
többsége a magyar kormányoknak követett ; ez az, a 
melyet — én legalább arról vagyok meggyőződve — 
követni fog a mostani kormány is. Egyik ember hango­
sabban beszél, a másik csendesebben, de a mi a haza 
iránti tartozás, azt teljesitem mindenkinek nemcsak fel­
adata, de múlhatatlan kötelessége is.

Hat t. uraim, hátra van még az a vád, hogy kerü­
leteket elalkudott a néppártnak és a reakezionárius 
irányzatoknak és a reakezionárius szellemet becsempészni 
engedi a szabadelvű pártba.

A mi azt illeti, hogy kerületeket elalkudott, itt ismét 
csak azt mondhatom, hogy a mig bizonyítékot nem 
látok, ez engem bizalmamban megingatni nem fog, sőt 
hozzáteszem, hogy ilyen vádakat emelni kellő, tökéletes 
bizonyítékok nélkül, ha szelíden akarok szólani, nem 
helyes eljárás.

A mi pedig a reakeziót illeti, ennek becsempészését a 
szabadelvű pártba, én nem hiszem, hogy ezt a 
kormány eddig tette volna. Nem teszi, nem is fogja 
tenni; de ha mégis megtenné, legyenek azok az­
úrok, a leik e miatt nyugtalankodnak, annyi­
bizalommal a szabadelvű párthoz, hogy abban 
is vannak emberek, a kik, ha a füvet nőni nem 
hallják, mint a magyar ember mondja, látni és hallani 
tudnak is, akarnak is és ha csakugyan észrevették az 
ilyet, bárkitől jönne is ez, lenne bátorságuk azzal 
egyenesen szembeszállani. (Helyeslés és tetszés.)

Földmlvelő, lparoi, kereskedő.

Tisztelt uraim, választóim, polgártársaim ! Most még 
kötelességem volna talán, de bizonyosan is az, a jö­
vendő legközelebbi és még későbbi teendőkről is szó­
lani, de azt hiszem, hogy azt most részletesen tenni 
annyi volna, mint a már is hosszú beszéd után vissza­
élni az önök türelmével (Halljuk ! Halljuk !) ; pedig 
be kell, hogy valljam, hiába a hetven esztendő 
közeledik már. (Hosszantartó, szüuni nem akaró lel­
kes éljenzés és taps.) Saját erőmet mindenesetre felül­
múlná ez; épen azért engedjék meg, hogy ez alkalom­
mal csak három fődologra nézve, a mi, azt hiszem, 
Magyarországon sok embert nyugtalanít, sok embert 
mozgat, mondjam el az irányt, a melyet követni köte­
lességemnek tartok.

Az első az, hogy a mi erőt nekem isten adott, annak 
megfeszítésével fogok ellenállani minden olyan törek­
vésnek, a mely a nemzet három nagyfontosságu

osztályának : a földmitielőnelc, az iparosnak és 
kereskedőnek érdekeit egymás ellen kiélesiteni, ki­
használni akarja és azért őket maga ellen ingerli. 
(Elénk helyeslés.) Sőt feladatomnak azt fogom tekinteni, 
odahatni, hogy a mennyiben volnának, sőt vannak is 
bizonyosan mindegyiknek olyan specziális külön óhajai 
vagy érdekei, a melyek a másikéival nem egészen ilie- 
nének össze, azok a kölcsönös méltányosság alap­
ján kisimittassanak, ugv, hogy hazánknak ezen 
három oly fontos osztálya egyértelemmel harmonikusan 
tudjon úgy saját érdekében, mint a haza érdekében 
működni. (Élénk helyeslés.) Es azoofölül, a mennyire 
lehet hogy az a meggyőződés terjedjen el országszerte 
mind a három osztályban, hogy állandóan egyik 
sem boldogulhat a nélkül, ha a másik kettő is 
nem boldogul. (Igaz ! Úgy van I) Azontúl, ha lehet még 
nagyobb erélylycl fogok ellentállni azon törekvéseknek, a 
melyek azt, a mi hazánknak eddig büszkesége és nemzetünk­
nek e mellett szerencséje is volt : a felekezetek közötti 
békét meg akarnák bontani. (Igaz! Úgy van! Elénk tetszés 
és éljenzés.) Es itt már azt tartom, t. uraim, hogy rajta 
kell lenni mindenkinek, hogy teljesen felekezeti különb­
ség nélkül, sőt nem tekintve még az egyes pártok hatá­
raira sem, alakuljon egy erős falanx, a melyen 
az ilyen huzafiatlan törekvés megtörjék. (Elénk 
tetszés és éljenzés.)

Az osztrák viszonyok.
A harmadik, a miről szólani akarok, természetesen 

kellő óvatossággal, az osztrák viszonyok. Azt hiszem, 
alig van gondolkozó ember Magyarországon, a ki ne 
bizonyos aggódással nézné azokat, a mik ott néha tör­
ténnek. Természetes is, mert hiszen közös fejedelem alatt 
élvén, vannak bizonyos viszonyok odaát, a melyek hatá­
sukat nálunk is éreztetik. De én arról is meg vagyok 
győződve, hogy nincsen köztünk talán az országban 
senki sem, vagy ha van, igen kevés, a ki ne óhaj­
taná, hogy ott azok a viszonyok mentül előbb, még 
pedig alkotmányos alapon tisztába hozassanak. 
De, uraim, én részemről nem tudok, nem is akarok 
lemondani arról, hogy ez nem nagyon hosszú idő 
alatt megtörténjék ; de jót ezért természetesen senki 
sem állhat. Arról, hogy mit kelljen tennünk, beszélni 
ma nevetségesnek tartanám, mert hiszen ez attól is fog 
függni, hogy azon viszonyok hogy fognak ott alakulni, 
mi türlénik ott, ha a tőlünk óhajtott események helyett 
az ellenkező következik be. Két dologra nézve azonban 
megmondom, hogy tisztában legyünk. Az egyik az. Iiocy 
bármily módozatok is kellenek hozzá, a mi királyunk 
iránti azt a kötelességet, a mely a pragmatika s>nkczió- 
nak az 1723-iki törvényekbe beiktatásából származik, 
nekünk teljesítenünk kelt és teljesítjük is; a másikat, a 
közgazdasági kérdéseket illetőleg, az a nézetem, hogy a 
mint ott a viszonyok megalakultak, az mi reánk kötött 
marsrutát nem szab. (Igaz! Úgy van!) Akkor is a ma­
gunk érdekei alapján kell megfontolni, milyen 
politikát kövessünk közgazdasági tekintetben. 
(Helyeslés.)

Lehet, hogy akkor az ország többsége azt fogja 
hinni, hogy a külön vámterület van érdekében; akkor 
azt kell csinálni (Igaz I Úgy van I); de, ha az ország 
többsége úgy, mint eddig tette, abban a nézetben lesz 
akkor is, hogy előnyösebb lesz a közös vámterület, 
semmi, a mi Ausztriában történt, minket attól kénysze- 
ritőleg eltéríthetni nem fog. (Helyeslés.) És csodálom, 
hegy épen azok, kik még azt az összeköttetést, a mely a 
fejedelem egysége folytán a monarchia két állama közt 
van, részint túlságosnak tartják, részint szeretnék sem­
misnek tekinteni, ép azok állanak elő azzal: hja, az 
osztrák viszonyok folytán ezt meg ezt meg k 11 tenni. 
Én olyan függésben hazámat Ausztriától soha sem lát­
tam, nem is látom, nem is fogadom el. (Élénk tetszés 
és helyeslés.)

A választások

Hát, tisztelt barátaim, most még néhány szót az egy 
év leforgása előtt törvény szerint bekövetkezendő válasz­
tásról (Halljuk I Halljuk I)

Eu azt tartom, hogy ha valaha, úgy ma az ország 
érdeke azt kívánja, hogy a választásokból a szabadelvű 
párt — a mostaniról beszélve — mint tömör, egységes 
párt jöjjön vissza, mint többség. (Helyeslés.) En termé­
szetesen minden viszonyok közt ezt óhajtanám ; de az 
ellenkező nem töltene el aggooalommal, ha azt látnám, 
hogy ha kisebbségben marad is a szabadelvű párt, jö­
hetne helyette egy, ugyan némelyekben ellennüzetü, de 
hazafias, erős többség. De vajon van-e valaki, a ki ezt 
hiszi ?

Higyjék el uraim, nem ok nélküli aggodalom az, a 
mely ebben az esetben bánt, az ugyanis, hogy ha a 
szabadelvű párt nem jön vissza, mint többség, a kép­
viselőház feloszlik egyes töredék-pártokra, a mely k 
közül többséggel egy sem Dir, a mely tehát nem tud 
támogatni, fentartani semmit és senkit. Hogy az ily 
pártoszlás hova vezet, hogy erről meggyőződjünk, fájda­
lom, nem nagyon messze kell néznünk. (Tetszés.) Es 
én hiszem, hogy a szabadelvű párt, nem mondom az 
egyénekben, de visszajön, c int többség mai elvei melleit. 
De ehhez kell, hogy a hazának szabadelvű polgárai tel­
jes lelkesedéssel és buzgalommal menjenek bele az akkor 
biztosan megújuló és nem mondom, hogy mindenütt 
kellemesnek ígérkező küzdelembe; de viszont, hogy 
a szabadelvű párt tagjaitól ezt várni lehessen, szükséges­
nek tartom, hogy a szabadelvű part vezetősége, tehát a 
kormány is, megnyugtatást aujon a párt lagjainak és az 
országnak abban, hogy ha valaki, természetesen szigo­
rúan a törvény korlátái között, de buzgó lelkesedéssel 
belemegy a küzdelembe, az az ellenzék által ellene tá­
masztott gyanúsításokkal, megtámadtatásokkal szemben 
elejteni nem fog. (Helyeslés.) A másik, hogy a törvényt 
szigorúan egyformán fogja éreztetni, ha túllépnek a tör­
vényes korlatokon, az ellenzékiekkel épp úgy, mint a 
szabadelvűekkel ; (Helyeslés.) lmgy c keltűtől eltérés még 
az általam igen nagyrabecsült békesség kedvéért sem 
fog történni. En hiszem és bízom, hogy a kormány meg 
fogja tenni.

Ezek után még csak egy óhajtásom van és ez már 
nem a kormányhoz szól, hanem szól azokhoz, kik a 
szabadelvű part zászlaja alatt hirdetik, — mert azt 
mondjak legalább, hogy az alatt hirdetik — Hogy : ke­
rületeitek el vannak adva, cl vannak paktálva, ti ne 
számítsatok semmire, a nemzetiségeknek, a néppártnak, 
mindenkinek odadobjak áldozatul a szabadelvű partot — 
azok gondoljuk meg, ha ez hitelre talál, ha azt hirdetik 
és pedig, ismétlem a szabadelvű firma alatt, hogy a 
szabadelvű partot azok, kiknek azt támogatni, kiknek 
azt a törvény korlátái közt megvédeni kellene, előre is 
elpaktálják, hogy azok fognak-e azután abba a küzde­
lembe oly lelkesen belemenni, mint kellne. (Igaz! 
Úgy van !)

Es azt is hozzáteszem: sok ember van az országban 
egyformán jó szabadelvű, az egyik gyengébb, a másik 
erősebb jellemű — a küzdelemben értem — vajon nem 
fog-e olyan is akadni, a ki örül azon, hogy Íme, a 
szabadelvű párton mondják, igaznak kell lennie, csupán 
azért, hogy lelkiismerete megnyugtatásával vonja ki ma­
gát a küzdelemből. Ha meggondolnák ezeket, azt hi­
szem, óvatosak lennének ilyesminek a hirdetésében vagy 
legalább nem hirdetnék szabadelvű firma alatt. (Elénk 
helyeslés.)

Hát, t. uraim, barátaim, választóim, végére értem ma 
elmondani szándékolt beszédemnek. Köszönöm, hogy 
türelmükkel megajándékoztak. Hogy velem mi fog tör­
ténni, azt nem tudom. Meglehet, hogy e beszédet úgy 
fogják tekinteni, mint egy kopott óra gyenge ketyegését, 
melylyel nincsen miért vesződni De lehet az is, hogy a 
mint eddig történt, mindent félretéve, esetleg félrema- 
gyarázva, minden oldalról megtámadnak. Mi fog tör­
ténni, mondom, nem tudom. De higyjék c] nekem, nem 
is törődöm vele, megszoktam régi idő óta ezt az 
utóbbi eljárást. (Elénk felkiáltások ".Éljen Tisza Kálmán!)

Én azért mondtam el az általam mondottakat, mert 
egyfelől kötelességemnek tartottam irányom felől teljesen 
tisztán nyilatkozni t. választóim előtt, de másfelől azt is 
tartottam, hogy ha valaki a politikai pályán megvénült 
és annyiszor tapasztalta nemzete nagy részének jóindu­
latú támogatását, annak, ha vannak aggályai bizonyos 
helyzetben, kötelessége azon aggályokat felfedezni (Igaz I); 
ha nem alaposak, annál jobb, ha pedig alaposak, hogy 
legalább a maga részéről megtette légyen, a mit helyze­
tében megtennie kell. (Élénk tetszés és helyeslés.)

Ezen az utón vágytam arra, a mit, ha elértem — 
pedig úgy érzem, elértem — nyugodt vagyok, hogy az 
én legszigorúbb birám, lelkiisiueretem azt mondja : Tel­
jesítetted kötelességedet 1

Ajánlom magamat szivességükbe. (Hosszantartó, szűnő 
nem akaró, élénk tetszés, éljenzés és taps.)

A lakoma.
Délután 1 órakor banket tolt a Fekete sas vendég­

lőben.
Délután egy órakor a Budapestről ide lerándult tár­

saság és a nagyszámú választóközönség a «Fekete sas» 
vendéglő nagytermében gyülekezett össze, a hol Nagy­
várad polgársága Tisza Kálmán tiszteletére fényes la­
komát rendezett. Jelen voltak az országgyűlési képviselő­
kön kívül : Vásárhelyi Béla főrendiházi tag, Schlauch 
Lőrincz bihornok, Ritook Zsigmond a kir. tábla elnöke, 
Des E*cherolles Krusper Károly, Sál Ferencz, 
Mézey Mihály, Hegyessy Márton stb.

Az asztalfőn Tisza Kálmán ült, jobbján Beöthy 
László főispán, balján pedig Blatky Endre, a nagyvá­
radi szabadelvű párt elnöke foglalt helyet. A főasztalnál 
ültek még a beszámolóra lerándult országgyűlési képvi­
selők, valamint a megye és a város kitűnőségei.

Az első felköszöntőt Beöthy László főispán mondotta 
a királyra.

Utána Piádl Ödön Tisza Kálmánt, a város képvise­
lőjét éltette, a ki életében egy eszmét, a szabadelvűsé"
eszméjét képviselte.

Blatky Endre, a nagyváradi szabadelvű párt elnöke, 
emelkedett ezután szólásra, Széli Kálmán miniszterel­
nökre ürítve poharát. Végül azt az indítványt tette, hogy 
a fehér asztal mellől üdvözlő táviratot intézzenek a mi­
niszterelnökhöz, a mire a társaság helyesléssel felelt.

Általános figyelem közepette emelt szót ezután
Tisza Kálmán : Azon hosszú beszéd után, a melyet 

az imént tartottam — úgymond — most már csak na­
gyon rövid időre óhajtom igénybe venni tisztelt hallga­
tóim figyelmét. A magyar hazafiak összetartására emelem 
poharamat és kívánom, hogy sem a bármely oldalról 
mutatkozó fondorlat, sem pedig a jóhiszemüleg túlzott 
aggodalom az egyetértő hazafiak közé konkolyt ne 
hintsen.

Viharos éljenzés zugolt fel e szavakra s a melyek után 
még beszéltek Gajári Ödön, Pulszky Ágost, Boványi 
Géza, a ki a szabadelvű eszmékre, és dr. Radó lgnácz, 
a ki a vendégeket köszöntötte fel.

A lakoma késő délutánig eltartott. Tisza Kálmán 
éjjel visszautazott Budapestre.

EGYHÁZ.
Az erdélyi katholikus státusgytilée — mint

Kolozsvárról jelentik — október 25-én veszi ott kezde­
tét, még pedig a század befejezése és a jubiláris év 
alkalmából nagy ünnepséggel.

Templomszenteléa Árpástón. Az árpástól uj
református templomot e hónap 22-én szenteli fel dr. 
Bartók György erdélyi ev. ref. püspök. A püspök tisz­
teletére, ki nagy kísérettel utazik Árpástóra, nagy ünnep­
ségeket rendeznek.

Unitárius Isteni tisztelet. Az unitáriusok Ko- 
háry utczai templomában c hónap 23-dikán vasárnap 
d. e. 11 órakor urvacsoraosztással egybekötött őszi 
hálaadó isteni tisztelet lesz. Hitoktatást pedig minden 
csütörtökön és szombat délután 2--5*ig a lelkészt iro­
dában tartanak Szeptember utolsó vasárnapján, vidéki 
egyházlátogatás miatt nem lesz isteni tisztelet.

Az evangélikusok egyetemen gyűlése. A magyar­
országi ág. hitv. evangélikusok egyetemes ülésüket, mint 
tini silónk jelenti, november hónap ő dikén s követ­
kező napjain tartják meg Budapesten. Az ülésen báró 
Próna íj Dezső egyetemes felügyelő és Baltik Frigyes 
püspök fog elnökölni.

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 20.

— Személyi hírek. Lipót bajor herezeg teg­
nap este Münchenből Becsbe érkezett s onnan 
Schönbrunnba ment. — Vilmos, Schaumburg- 
Lippe herczeg tegnap Becsből Nachodba utazott. 
— Gróf Kapnist bécsi orosz nagykövet családjá­
val együtt Abbáziába utazott.

— A királyt hívta randevúra. A bécsi kabinet­
irodához furcsa kis felségfolyamodvány érkezett a na­
pokban. Egy leány küldötte s nem kisebb a kérése, 
mint az, hogy a király adjon neki randevút. Csak hat 
koronát kér napjára, a melyre minden nap várni fog, 
mert, — mint a felségfolyamodvány mondja — gyűlöli 
az éhséget, szép ruhákat szeretne, meg lovagolni, szórakozni. 
Egyben Ígéretet is tett, hogy soha életében férjhez nem 
fog menni. A levelet Esztergomban adták fel s Batthányi 
Éliz volt aláírva. A felségfolyamcdványt hát visszaküld­
ték Esztergomba, a királyba szerelmes leányt pedig or­
vosi vizsgálat után a Lipótmezőre vitték.

— Taaffe grófnő házassága. Brünnből je­
lentik, hogy dr. Feldmann Jakab tavaly nem 
Karlébadban, hanem Zuckmantelben volt alorvos, 
a Schweinhurg-téle szanatóriumban. Taaffe Lujza 
grófnő és idősebb nővére, Helena, báró Matten- 
cloit felesége szintén ott voltak a szanatóriumban 
s a grófnő ott ismerkedett meg a doktorral, a ki 
elegáns megjelenésével s megnyerő modorával 
általános szeretetben és tiszteletben állót min­
denki előtt. Lujza grófnő legidősebb nővére, gróf 
Coudenhove helytartósági tanácsos felesége Brünn- 
ben lakik. Tudvalevő, hogy a Taaffe-féle majora- 
lus birtokosa, gróf Taaffe Henrik 1897-ben szin­
tén polgári származású leányt vett feleségül, Fuchs 
Magdát. Állítólag brünni beavatott körökben nem 
akarjak elhinni, hogy Lujza grófnő tényleg jegyet 
vallott dr. Feldmannal.

— Az osztrák-magyar bank ostroma. Az uj húsz 
koronás bankjegyek a mai naptól fogva kerültek forga­
lomba. Az uj bankjegyek kibocsájtását ma reggel 9 óra­
kor kezdette, meg az osztrák-magyar bank. A becserélés 
két pénztárnál folyt. A főpénztárnál és a szakasz-osztály 
pénztáránál. A József-téri banképület főkapujának bejá­
ratát már jóval 9 óra előtt százakra menő közönség 
lepte el. Óriási vagyonnak felelt meg az az összeg, a 
melyet a közönség kezében szorongatott, hogy uj ban­
kóra váltsa. A két pénztárt valóságos ostrom alá fogták 
és a beváltás szakadatlanul egész délig folyt, addig, a 
mig a pénztárt bezárták. A ma beváltott uj bankjegy 
összege százezrekre rúg.

— Az akadémia kegyelete. A magyar tudományos 
akadémia is megmozdult arra a hírre, hogy a főváros a 
kerepcsi-uti temetőben nyugvó régi magyar Írók sírjait 
föiásatja és liamvadó poraikat közös sirba ásatja, Az 
akadémia ugyanis lépéseket tesz a városnál, hogy e 
kegyeletien dolgot megakadályozza, sőt hajlandó megvál­
tani a régi sírhelyeket abban az esetben, ha a székes- 
főváros uj sírhelyeket nem adna.

— Lovaglás affér. A Latinovics és Farkas- 
házy-Fischer Zsigmond között felmerült afférbői kifo­
lyólag lovaglás ügy keletkezett, Latinovics Ernő és 
Márkus Miksa a M. H. helyettes szerkesztője között. 
Az ügy a mai napon azonban már elintézési nyert, a 
mint azt a Márkus Miksa részéről megbízott Vészi 
József és Cerri Gyula cs. és kir. tüzérszázados, valamint 
a Latinovics Ernő által megbízott báró Majthényi 
Béla és Posztóczky Iván áltál aláirt és hozzánk be­
küldött jegyzőkönyvből látjuk.

— A pestis. Glasgovban — mint egy távirat jelenti — 
eddig 21 valóságos pestiseset és három pestisgyanus meg­
betegedés tordult elő. Jelenleg 109 ember áll orvosi meg­
figyelés alatt.
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Üxkül had- 
a miniiz- 

a helytartó és 
voiat érkezese előtt 

kit útközben a kezöa- 
részesített. Az ud-

- A perzsa sah látogatása. A perzsák korlátlan 
uralkodóját ma délután nagy ünnepélyek közepette fo­
gadták az osztrák császárvárosban. A perzsa sah 5 
óra 45 pereskor a Ferencz József pályaudvaron Bécsbe 
érkezett. Minden állomáson, melyet az udvari vonat 
Marienbadtól Bécsi» érintett, megjelentek a hatóságok 
fejei a sah üdvözlésére. Diszszázadokat is állítottak fel. 
A díszesen felékesitett Ferencz József pályaudvar előtt 
egy diszszázad állott zászlóval és zenével. A sah foga­
dására megjelentek az összes főherczegek 
testparancsnok, a tábornoki kar élén, 
terek, az udvari méltóságok, 
a polgármester. Kevéssel a 
megérkezett a király, a 
•ég mindenütt élénk ováczióban 
vari vonat megérkezésének pillanatában a zenekar a 
perzsa nemzeti himnuszt játszotta, A király igen szívesen 
üdvözölte a saht és bemutatta a főberczegeket, a kiket 
a sah szintén szívesen üdvözölt. A király és a sah 
megszemlélte a disz századat és azután kölcsosesen 
bemutatták a kíséreteket és az udvari méltósá­
gokat. Rövid cerele után a sah egy á la Daumont ud­
vari fogatba szállt és a király jobbján a Hofburgba 

hajUtott. A főherczegek és a kiséretek hosszú kocsisor­
on követték őket. Az egész utón minden fegyvernem­
ből kirendelt csapatok állottak sorfalat. Mikor az udvari 
fogat elhaladt előttük, a zenekarok a perzsa nemzeti 
hymnuszt játszották és a csapatok tisztelegtek. A csapa­
tok mögött egybegyüit sok ezer főnyi közönség igen 
élénkén üdvözölte a saht. A Hofburgban a foherczegnuk, 

gróf Goluchowski külügyminiszter, gróf Hunyady 
főszertartásmester és a többi udvari méltóságok gyul- 

sah üdvözlésére. Este a királynáltek egybe
a Hofburgbin udvari 
sah, a nagyvexér, a
ben időző főherczegek és 
varmester veti részt. A sah

ebéd volt, melyen 
perzsa méltóságok.

a perzsa 
a Bécs-

főherezegnők és a íőud- 
királj jobbján ült. A többi

méltóságok egy másik teremben ebédeltek. — Budapesten 
már nagyban folynak az előkészületek a perzsa sah fo-

államtitkár 
. képviselő-

adására. A belügyminiszter nevében Széli 
i-.gnapi kelettel a következő átiratot intézte 
ház elnökéhez:

A perzsa sah 6 felsége fogadására megállapított pro­
gramra értelmében ez évi szeptember 2ű-én este nyol- 
ezadfél őrskor a dalmuszinházban rendkívüli bérletszü- 
netes díszelőadás fog tartatni. Erről van szerencsém 
nagyméltóságodat azzal értesítem, hogy e díszelőadásra 
rendes helyárak mellett igénybe venni szándékolt jegyet 
e hónap 21-én bezárólag a m. kir. operaház intendánst 
hivatalnál kiváltani, ama képviselőházi tagok névjegyzé­
két pedig, kik e díszelőadásra a rendes helyárak mellett 
,e„«et vallani óhajtanak, e hónap 21-éig bezárólag a 
rá.' kir. opera intendánsi hivatalával küzóini méltóztas- 
áék. Kívánatosnak tartom, hocy lehetőleg korlátolt számú 
j"gyek vétessenek igénybe Fogadja nagyméltóságod stb.

A perzsa sahoak Budapestin alkalma lesz a legcrde- 
kesebb magyar különlegességek megismerésére is. A m. 
kir. kereskedelmi muzeum igazgatósága ugyanis az 
állandó kiállításon be fogja ugyan mutatni a magyar 
ipari termelés miniatűr összképét is, de a perzsa ural- 
Lodót, a ki a párisi világkiállításból érkezik, hihetőleg 
jobban fogják érdekelni azok a magyar spcczialitasok, 
melyeknek az őshazára emlékeztető motívumai miden- 
denfelé annyi tetszést arattak. Az iparcsarnok középső 
hajójában csinos sátrakban guluszerüleg felállítva 
rendezik most Lakatos Aladár miniszteri taná­
csos igazgató személyes vezetése alatt, a kalotaszegi 
varrottasokat, a felvidéki hímzések.!, a paraszt-majoliká­
li at, a magyar ötvös-ég néhány remekét, az uj talál- 
m.ínyu magyar zománezokat, stb. efféléket. A rendezési 
munkák miatt a közönség most nem igen látogathatja 
ugyan az állandó kiállítást, de kárpótlásul az intézet 
i.-azgatósága, a sah részére rendi zett kiállítást a magas 
vendég távozása után, több napon at bocsátja a közön­
ség rendelkezésére.

— Párbaj a női becsületért. A kispesti 
katonai lövölde mögött elterülő tisztáson ma kora 
reggel súlyos kimenetelű pisztolypárbaj fejezte be 
a nagy feltűnést keltett Deák—Sváb-ügyet. A be- 
•vületbiróság tegnapi Ítélete után a segédek, Deák 

Jenő miniszteri tisztviselő részéről dr. Papp Zol­
ii,n és Kardos Gyula, Sváb Rezső magánzó részé­
ről Keszthelyi Oszkár és Szendefy Elemér, azonnal 

-szeültek a lovagias mérkőzés teltételeinek meg­
alapítására. Kettős, pisztolylyal és karddal vívandó 
párbajban állapodtak meg. A párbaj föltételei 
voltak: simacsövű pisztoly, kétszeri golyóvultás, 
..U lépés távolságról 5—5 lépés előrelépéssel, ha 
ebe-úlés nem történik, a mérkőzést karddal foly­

atják. A pisztolypárbajt ma reggel hat órakor 
vívtak meg a kispesti katonai lövölde mögött el­
terülő tisztáson. A párbaj kitűzött színhelyén 
Sváb Rezső jelent meg először, segédeivel, Készt- 
uelyi Oszkárral és Szendefy Elemérrel és orvosa­
iul. dr Prxncz Árpáddal. Néhány perczczel később 
megérkezett Deák Jenő is. segédeinek, dr. Pupp 
Zoltánnak és dr. Csillag Mihály nyug. főhadnagynak, 
a ki Kardos Gyula festőművészt helyettesit ette, va 
íamint orvosának, dr. Kagy Albertnek tarsusugá 
ban. Kimérték a távolságot és a szokásos békí­
tési kísérletek után fölállították a feleket. Dr. Papp 
Zoltán, a vezető-segéd megadta a jelt a lövésre 
es hangosan számolta a masodperczeket. A felek 
nem éltek az előrelépés jogúval és a harmadik 
iásodperezben egyszerre sütötték el fegyvereiket. 

Deák golyója messze oldalt esett le, Svábé azon­
ban ellenfelének jobb halantéka mellett süvített 
■1. A segédek nyomban kicserélték a pisztolyokat. 
A második golyóvaltásnál Sváb lőtt először meg- 
ehetős magasan és a következő pillanatban el­
dördült Deák pisztolya. Sváb Rezső megtántorodott 
.? összerogyott. Jobb csípője lökött az ágyékába fu 
adott ellenfele golyója. Az orvosok odarohantak 
lozzá, levetkőztették és sebére, a melyből hatal- 
nas sugárban lóvéit ki a vér, ideiglenes kötést 
ilkalmaztak. Sváb, súlyos sebe daczára sem vesz­
ette el eszméletét és arra kérte az orvosokat. 
iogy a flerzi-féle szanatóriumba vigyék, anyjat pedig 
kíméletesen értesítsék a párbaj súlyos kimeneteléről. 
Deák Jenő és segédei ez alatt elhagyták a párbaj 
zinhelyét. A felek nem békültek ki. Ketfogatu 
,öcsin szállították Sváb Rezsőt a városligeti fa­
árban levő szanatóriumba. Dr. Htrzl Manó 
•gyetemi magántanár és dr. Vajda tanársegéd 
izonnal megvizsgálta a sebet. A golyó rézsútos 
ranyban a jobboldali ágyékba fúródott a csigo­
lyák mellett és az erősen megfeszült izmokon 
i'ünnakadva. egyenes irányban végig ment a bőr 
iatt a derék hátsó részén s a baloldali ágyékban 

negakadt. Dr. Htrzl, dr. Vajdu segédkezésével 
metszéssel eitávolitotta a golyót a testből. Meg­
alapította a professzor, hogy a golyó nem sértett 
nemesebb részeket, de azért nagyon veszedelme 
c seb, mert csatornájában ruhafoszlányok vannak 
A beteg édes anyja már volt nála. de csak rövid 
deig, mert az orvosok nem engedhetik meg, hogy 
zavarják a sebesültet, a kinek föltétien nyuga 
ómra van szüksége. Délfelé sebláz mutatkozott, 
nely azonban a délután folyamán nem növeke 
lett. A sebesült elég jól érzi magát.

— Viktória királynő Játékszere. Viktória ki- 
álynő még most sem mondott búcsút a játékszereknek 
s pihenő óráit azzal tölti, hogy a windsori kastély

egyik nevezetességével, egy, a világrendszert anrazoio 
készülékkel mulatja magát. Ez a készülék az öreg 
királynő játékszere, a maga nemében vajmi tökéletes 
alkotmány. Forgásában mulatja az egész naprendszert, 
valamennyi bolygóval és a holdakkal, úgy, hogy a 
méretek aránya teljesen megfelel a természeti méretek­
nek. A készüléket egy remekül megszerkesztett óramű 
tartja mozgásban.

— Barlovácz György budapesti szerb főkonzult 
római szerb követté nevezték ki. Barlovácz, a ki hat 
évi budapesti tartózkodósa alatt itteni körökben sok 
szimpátiát s elismerést szerzett működésével, a diplemá- 
cziai teendőkön kivil a szerb-magyar kereskedelmi viszony 
fejlesztése törül is kiváló szolgálatokat tett, a mennyi­
ben 6 teremtette meg az itteni szerb kereskedelmi ügy­
nökséget, melynek fövezetésével is meg volt bízva. Ta­
rozása után az ügynökség ügyeit Weisz Séma konzul 
fogja vezetni.

_ A bécsi kfizségtanáos a királynál. A király
ma délelőtt fogadta a bécsi községtanács elnökségét 
jLueger polgármester vezetésével. A küldöttség ö felsége 
hetvenedik születése napja alkalmából Becs városának 
rendkívül művészies kivitelű föliratát nyújtotta át. A 
Töliratban a főváros képviselete nagy örömmel üdvözli 
az uralkodó hetvenedik születésnapját, mely örömmel 
fogadott alkalmat nyújt, hogy a változhatatlon hűség és 
odaadás érzelmeit a trón lépcsőinél kifejezze. Lueger 

.polgármester azt a kérelmet fejezte ki, hogy. a király a 
föliratot a legkcgyelmesebben fogadja szívesen s legyen 
meggyőződve a székesfőváros örök szereidéről és hűsé­
géről. Ő felsége köszönetét mondott Becs város küldött­
ségének Bécs lakossága jól ismert ragaszkodásának és 
hűségének újabb kifejezéséért, mely érzelmek hetvenedik 
születése napja alkalmából ismét oly fényesen nyilvánul­
tak és megelégedését fejezte ki a villamos vasút építé­
sének haladásáért és a város szép világításáért 3 meg­
dicsérte » bécsi községtanács szorgalmút, kijelent­
vén, hogy mindig nagy érdeklődéssel kiséri Becs haladó 
fejlődését.

— Róma bevételének jubileuma. Kóma bevételé­
nek 30-ik évfordulóját, mint egy távirat jelenti, Olasz­
országban ma mindenütt ünnepiesen megülték. Majdnem 
az összes városok lobogódiszt öltöttek, az üzletek be 
voltak zárva. Rómában ma reggel az. ünnepi bizottság 
nagy néptömeg kíséretében a Pantheonhoz vonult és 
koszorúkat tett le Viktor Emánuel es Umberto király 
sírjára. Délután tengerésztisztek és a tengerészeti mi­
nisztérium képviselői megjelentek a kapiloliumon, hogy 
átadjak a községtanácsnak a Róma czirkálóhajó lobogó­
ját, mely Umberto király koporsóját borította be a teme­
tés alkalmával. A római ünnepségeken az esős idő 
ellenére nagy néptömeg vett részt, mely a királyi házat 
éltette. Délután a községtanács a haditengerészet és a 
hadsereg képviselőivel a Pantliconba ment, hogy ott 
koszorúkat tegyen P, azutau a Porta Piához mentek, 
a hol a menet, v .iaminí számos egyesület is, melyek 
zászlóikkal vonullak ki, a lakó súg tetszése között ko­
szorúkat helyezett el. A polgár mester felolvasta a király­
tól a római küzscg'anács táviratára érkezett választ, 
melyben a király elismerését fejezi ki a feleleti, hogy 
Róma a mai napon hozzá fordult és nagy vigaszt nyújt 
neki gyászában. Ezután a polgármester beszédet mon­
dott, melyben gyiszolva emlékezett meg Umberto király 
haláláról. Majd az uj uralkodóról szólva, igy fejezte be 
beszedet: Róma üdvözli az ifjú uralkodót, a ki ismeri 
benne és a savoyai ház missziójába vetett rendithelet- 

n hitünket és megújítja a király és a nép közti ün­
neplés egyezséget.

Öngyilkos anarchista nő. Tegnapi számunk­
ban megírtuk, hogy egy budapesti származású anarchista 

Kühn Margit, Newyorkban öngyilkosságot követett 
Erre nézve most^dr. Schmitt Jenőtől a kővetkező 

sorokat vesszük :

— A dnxl bányaszerencsétlenség. Duxből jelen­
tik, hogy a tegnapi katasztrófa alkalmával — a meny­
nyire eddig megállapítható volt — a »Frischglückt 
tárnában összesen nyolezvankét bányász dolgozott. 
Ezek közül huszonnyolez a <Hatadás> és légtárnába 
futott s igy megmenekült. Eddigelé két halott és tizen­
nyolca sebesült került napvilágra. Az üzemvezető is 
megsérült. A sebesültek közül öt ma meghalt. A 
tárnában még harmincz halott van, a kiket nem 
-lehetett felhozni, mert a tűz miatt megközelithetetlenek- 
öt ember még hiányzik. A robbanást szénoxyd kiáram 
lása idézte elő. Valószínűleg úgy történt a dolog, hogy a 
lent dolgozó munkások rengeteg sok szénport kavartak 
föl, a megyből a veszedelmes gáz fejlődött. Remélik, 
hogy e bányatüzet rövid idő alatt el fogják oltani. — 
Egy késő délutáni brüxi távirat szerint gróf Couden- 
hove helytartó odaérkezett és azonnal Duxba ment a 
szerencsétlenség színhelyére. Duxból jelentik, hogy az 
aknában harmincz halottat találtak, tizenhat 
bányász teljesen elégett, valószínűleg az aknaban 
van még kilencz sebesült, ezek megmentéséről azonban 
már lemondottak. A katasztrófának eddig ötvenöt áldo­
zata van.

— De Wett tábornok halála. Londonból távira- 
tozzák, hogy a búr szabadságharca vitéz bajnokát, De 
Wett tábornokot a potsefstroomi ütközetben- 
agyonlőtték. De Wett nevéhez az a legenda fűződött, 
hogy ő nem más, mint Parnell, zz Írek egykori ve­
zére, a ki 10 evvel ezelőtt állítólag meghalt, hogy ki­
térjen Htjából az őt üldöző angol hatalomnak, míg 
ideje nem érkezik annak, hogy ismét árthasson neki. 
Fanatikus hívei De Wett tábornokban véltek föltáma- 
dottnak Parnellt és ezért kísérték mindig különös ro- 
konszenvvel szereplését. De Wett tábornok az Oránje- 
állam egyik legjobb családjából származott. Két nagy­
bátyja. mint a Fokgyarmat nagyrangu bírája angol 
báróságot kapott; ő maga Londonban töltötte ifjúságát, 
a hol megszerezte a jogi doktorátust. Hazájában több 
Ízben volt a raad tagja és vezető szerepet játszott. Mi­
kor a háború kitört, az elsők egyike volt, a ki fegyvert 
fogott. Az angoloknak nem egyszer nagy veszteségeket 
okozott. Különösen sűrűn emlegették az utóbbi hetek 
ben, mert sikerült neki a szabadállambeliek még meg 
lévő csapatait összegyűjtenie és azokat az ellenséges csa­
patok közepette Transzválba vezetni. Három fia esett 
már el a háborúban, felesége e fölött való bánatában 
nemrég halt meg, s most 6 is elesett a harezmezőn 
melyen annyi véres dicsőségét aratta a búr szabadság 
harcznak.

— Gróf Castellano kiadásai. Boni de Castellane 
gróf, a ki néhány év előtt a dúsgazdag Jay Gould 
leányát vette nőül — mint a A'ew-York Journal Írj
— vajmi nagy pénzzavarokkal küzd és a Gould-család 
nak újra jókora összeget kell majd áldoznia, hogy 
grófi családtagot megmentsék a hitelezők üldözésétől 
Hogy gróf Castellane miként jutott ilyen helyzetbe, azt 
rögtön megérti az ember, ha egy pillantást vet az alábbi 
lajstromra, mely a gróf kiadásait tünteti fel. E szerint 
gróf Castellane vagyonát fölemésztette:
Borzeveszteség ......................................  3,500.000 frank
Adományok a royalista agitáczió czél-

jaira...................................................... 5,000 000
300.000 

2,500 000 
750.000 
500.009

1,500.000 
15,000 000 
3,250.000 
1,400.000 

65.000 
75 000 

250.000

Tekintetes szerkesztőség!
Becses lapjának f. hó 19. számában az a hir van 

közölve, hogy Kühneie, helyesebben Kühn Margit 
veszélyes anarchista« nő, a ki az én tanítványom volt, 

Newyorkban állítólag öngyilkosságot követett volna el. 
Az igazság érdekében kérem Közzétenni, hogy a neve­
zett nö Newyorkban valóságos missziót v.diait, hogy a 
szerencsétleneket, a kik az erőszak eivet vallják, neme­
sebb elvekre terítse és valamint en .s, csakis oly érte­
lemben nevezhető anarchistának, mint Jézus, azaz min­
den törvényes es törvénytelen erőszak karhoztatasának 
értelmében.

Épen mert mi a feltétlen szelídség eme magasztos 
elveit hirdetjük, melyek nemcsak az erőszak-forradalma­
tok működését kárhoztatjuk, de az állítólag keresztény 
államnak kupmutalásut is leleplezik, szórjak ellenünk 
bizonyos sugalmazott ügynökök, a sajtót félrevezetve, azt 

rendszeresen és folyton megújuló rágalmat, hogy mi 
az erőszak hívei volnánk.

Teljes tisztelettel
Budapesten, 1900 szeptember 20-án.

Dr. Sohmitt Jenő.
— Ajándékok a szultánnak Uralkodásának hu 

szonölödik évfordulója alkalmából a szultán nemcsal. 
sok üdvözletét kapott, hanem ennél reálisabb dolgokat 
is: rengeteg mennyiségű ajándékot. Ez ajándékok leg­
nagyobbrészt a török főhivatalnokoktól eredtek, és az 
embert méltán csodálkozásra indítja, hogy ezek a méltó­
ságok, a kik annyit panaszkodnak a fizetés hiányos és 
késielkedő kiszolgáltatása miatt, ezúttal oly mélyen bele­
nyúltak a zsebbe és oly sokat áldoztak loyalitásuk doku­
mentálására. Igaz azonban, hogy némelyek meglehetősen 
furcsán értelmezték az ajándékozást. Kötelességüknek 
tartották, hogy a szultánt megajándékozzuk, de viszont 
elvártak, hogy az ajándék árát a hívők fejedelme fizesse 
meg. Így egy előkelő török főhivatalnok háromezer font 
kölcsönt vett fel egy konstantinápolyi banktól, hogy ezen 
az összegen ajándékokat vásároljon a szultánnak, de 
azután a padisah-hoz fordult, hogy fizesse ki a bankot. 
A szultán ezt meg is tette, sőt annyira meg volt elé­
gedve, hogy a háromezer fonton kívül még ezer-ezer 
fontot ajándékozott a loyális alattvaló két fiának. Az 
ajándékok legtöbbje különben sévresi porczellán, de nagy 
számmal voltak az arany és ezüst értéktárgyak is. Így 
a Chirket-társaság, mely a Bosporuson való személyszál­
lítást végezteti, egy aranyból készült és drágakövekkel 
kirakott miniature-hajót ajándékozott a szultánnak. Nagy 
számmal voltak azutun az ajándékok között regi korán-ok 
is, a melyek között különösen kivált az a példány, melyet 
Riza pasa küldött a szultánnak és a melyet a díszítés 
elsőrangú mütárgygyá tesz.

— Daudet Alfonz szobra. Nem sokkal azután, hogy 
Daudet Alfonzt egy hirtelen szélütés kidöntötte az élők 
sorából, mozgalom indult meg Francziaországban, hogy 
az elhunyt nagy írónak szobrot állítsanak. Ám a mily 
gyors volt a kegyelet fellángolása, oly rövidesen ki is 
aludt. Eleinte serényen adakoztak Daudet tisztelői, de 
azután mind gyérebben jöttek az adományok, úgy,'hogy 
ma, mikor immár negyedik esztendeje, hogy Daudet 
Alfonz meghalt, még mindig nem jött össze több a 
szoborra 10.000 franknál. A szobor-bizottság most elha­
tározta, hogy újból nagyobb mozgalmat indít és erélye­
sebb agitáczióval lát hozzá a szobor felállításához szük­
séges pénz összegyűjtéséhez.

Egy öltözék Castellane grófné számára 
Képviselőválasztasi költségek ....
Tízezer nadrág.................................
Palota-berendezés.................................
Egy dejeuner (XIV. Lajos lakodalmi

ebédjének mintájára)...........................
Egy párisi palota építése......................
A Vulhalla-yacht költségei......................
A grófné ruhatára................................
Egy prémes kabát a grófnak , . ,
Száz mellény............................................
Egy nyaklánc* a grófnénak ....

Ezt a lajstromot kiegészítik a következő adatok, melyek 
arról ssoznat, hogf mennyit áldozott a Gould-család a 
Castellene-családdal való rokonság kedvéért ? E szerint 
gróf Casteslane kapott:
Gould Györgytől................................. 8.000 000 frankot
Hozományt a fel ségével .... 20,0001)00 »
Gould Edwintöi ajandékkép . . . 2U.UU0.000 »
A grófné öröksége...........................  35,000.000 frank

Ez összesen nyolezvanhárom millió frank, de ime, a 
föntebni fölsorolás után csöppet sem indít csodálkozásra, 
hogy ez a rémnagy pénzösszeg néhány év alatt el­
fogyott.

— Pénzhamisító bányászok. Selmeczbányán az 
utóbbi illőben feltűnően sok hamis ezüstforintos került 
forgalomba. Hiába kutatták, nem tudtak a hamisítók­
nak nyomára jünni. Végre a napokban a rendőrség 
egy viszokai asszonyt fogott el, a mikor hamisított tal­
lérral akart fizetni. Az asszonyt azonnal megmotoztak 
s még busz darab hamis forintost találtak nala. lia- 
binszky Erzsébetnek hívjak s a hamis pézrői részletes 
fölvilágositást adott. A pénzhamisítók bányamunkások 
voltak, a kis mélyen a föld gyomrában csinálták a ha­
mis tallérokat. A kész hamis pénzt pedig a Selmecz- 
bánya környékén levő bányasztelepeken rejtettek el. A 
városi rendőrkapitány és a csendőrség ezen az alapon 
megkezdte az eljárást a hamisítók kézrekeritése iránt. A 
fődolog az volt, hogy a hamisítókat munkájuk közben 
lepjék meg, a mi azonban majdnem kivihetetlennek 
látszott. Hajan bányamérnök segítségével mégis sikerült 
ez! is elérni s a tetteseket négyszázhetven méter 
mélyen a föld alatt sikerült éppen akkor meglepni, a 
mikor az oivasztott érczkeverckel öntötték az előre elké­
szített gipszformákba. A hamisítványok kitünően sike­
rültek, csupán a körirat van elmosódva rajtuk. Szű­
köd Ferencz, Vancsek József, Vondrák András és 
Vondrák Mihály bányamunkások voltak a hamisítók, 
a kik azután bevallottak, hogy tiáthoo és Szélaknun 
vannak elrejtve a hamisítványok különböző családoknál. 
A csendőrségnek eddig több ezer darab hamisítványt si­
került összeszedni. A hamisítók állítása szerint már egy 
év óta folytatják a hamisítást s eddig még mindig sike­
rült túladni rajtuk. Hogy ez egy év alatt mennyit ké­
szíthettek, arról nem tudtak határozott fölvilágositást 
adni. A tetteseket bekísérték az Ipolysági törvényszék­
hez és ott maradnak addig, mig a nyomozás befejezve 
nem lesz.

— Gyilkos mezőőr. A zentai határban 
Dekány András mezSör agyonlőtte régi 
Törtei Mátyás zentai gazdálkodót. A gyilkos mezőőr 
szokott körútját tette meg, a mikor áldozatával találko­
zott. Törtei ostorral fenyegette Dekányi, a ki viszont 
puskáját fogta ellenségére. A gazdálkodó azonban mégis 
a mezőőr felé sújtott ostorával, mire ez támadójára 
sütötte fegyverét. A golyó a szerencsétlen ember gyom 
rába fúródott és rögtön megölte. A gyilkos mezőőr rög­
tön bement a városba és jelentkezett a rendőrségnél, a 
hol előzetes letartóztatásba helyezték.

— Magyar tanulók utazása Pártiba. Az osztrák 
vasuttáraasagokkal is előnyösen befejezett tárgyalások 
alapján e részről is biztosítva lőnek a magyar tanulók 
tanulmányi utazásában résztvevőknek az összes vasutak 
által nyújtott kedvezmények, a magyar ifjúság /. évi 
szeptember hó 99. (s nem 22.) indul Budapestről. 
A tanintézetek jelentkezései sgept. 27-ig bezárólag el­
fogadtatnak.

— Amerlkalaaan. New-Yórk egyik rendőri őrszobá­
jába a minap belép egy sovány, magas termetű férfi és 
egyenesen az inspekeziós tisztviselő felé tartva, így 
aposztrofálja meg :

— Uram, van szerencsém önnek tudomására hozni, 
hogy meghaltam. Gyilkosságnak estem áldozatul és 
kérem, vetesse üldözőbe a gyilkost, engem pedig te- 
mettessen el.

A rendőrtisztviselő persze rögtön látta, hogy egy sze­
gény elmeháborodottal van dolga és csöngetésére a szoba 
nyomban megtelik rendőrökkel, rendőrtisztekkel, valamint 
bejön az orvos is, a ki megértve a helyzetet, igy szólt 
a furcsa följelentőhöz:

— Igen, látom, hogy meghalt, de talán még emlék­
szik, hogy mi volt a neve ?

— Miles Deuver-nek hívtak.
— Es mi a lakezime ?
— Egy sir a temetőben.
— Tudja talán, hogy ki a gyilkosa ?
— Igen. Columbus.
— Az, a ki Amerikát fölfedezte ?
— Úgy van.
— Hisz ez nagyszerű 1 A ficzkó már le is van tar­

tóztatva ; jöjjön, a czellájába vezetem, hogy szembesít­
sem vele.

És ekkor az őrült úgy téve, mintha hitelt adna e 
szavaknak, egy pár lépést tett az orvos felé, de hirte­
len megállt és a zsebéből egy csomó naptárt 
vett ki.

— íme, uraim — igy szólt — ezek a legkitűnőbb 
naptárak és egyszersmind a legolcsóbbak is. Darabjuk 
csak 25 cent. A míg életben voltam, ezeknek az el- 
árusításával foglalkoztam és most kár volna, ha ma­
gammal vinném őket a sírba. Miután már ilyen szépen 
együtt vagyunk, megragadom az alkalmat és felszólítom 
önöket, vásároljanak belőlük . . .»

Es mikor az «őrüli« liz perez múlva eltávozott az 
őrszobaból, egyetlen egy naptára sem volt már. Mind 
megvásárolták tőle.

— Hisztérikus ftirdöveudég Ischlben történt, 
hogy néhány nappal a király elutazása előtt egy nő je­
lent meg a királyi kastélyban és sürgősen, valami na­
gyon fontos ügy miatt azonnal beszélni akart az ural­
kodóval. Desmesme kisasszonynak vallotta magát, a ki 
Fázisból érkezett s egy előkelő szállodában van a la­
kása. A fürdővendégnek a fellépése azonban annyira 
feltűnő volt, hogy nem bocsátották audiencziára, hanem 
kutatni kezdtek kiléte után. Ekkor diderült, hogy Des­
mesme kisasszonyt rövid idő előtt bocsátottak el egy pá­
risi ideggyógyictézetl ől, a hol hisztéria miatt gyógykeze­
lés alatt állott. Orvosainak azt mondta, hogy vidéki 
rokonait fogja meglátogatni, a helyett azonban Bécsbe 
s onnan lseidbe utazott. Már Bécsben is megemlítette 
lakásadónője előtt, hogy fontos titkot akar fölfedni a 
király előtt. Orvosi megfigyelés alá vették, s ekkor ki­
derült, hogy a különös fürdüvendég legnagyobb fokú 
hisztériában szenved s szellemi állapota teljesen beszá­
míthatatlan. A szerencsétlen leány, a ki előkelő és gaz­
dag családból származik, orvosi felügyelet alatt marad, 
a mig franzzia rokonai el nem vitetik.

— A British mnzenm katalógusa. Húsz esztendei 
munka illan vígra befejezték a British-muzeum kataló­
gusát. A monumentális mü 400 Löt°tre és 7u pótkötetre 
terjed ki, költség"! pedig mintegy 450.000 forintot emész­
tettek tel. A muzeum igazgatósaga most a katalógus 
indexének az elkészítésébe kezdett bele, a mi szintén 
oly óriási munka, hogy tíz évnél előbb aligha bszn- k 
ve e készen. Tíz év után pedig, tekintve, hogy a mezeum 
folyton gyarapodik, bizonyára majd újra kezdhetik a 
munkát.

— Az amerikai bányász sztrájk. Az antracit 
szénterületen sztrájkoló bányamunkások száma — mint 
New-Yorkból táviratozzák — egyre nő. Eddigelé körül­
belül százharminczezer bányász hagyta abba a munkát. 
Több száz vasutasnak munkaszjlnetet kell tartani, mert 
a szénvonatok nem közlekednek*.

— A newyorkl vén leányok. A legutóbbi nép­
számlálás kiderítette, hogy New-Yorkban a nők száma 
27.000-rel nagyotb, mint a férfiaké, a mi mellett ter­
mészetes, hogy sok a hajadon maradt leány. Ámbár 
Eszak-Amerika keleti vidékein immár rendes dolog, hogy 
a férfiak száma kisebb, mint a nőké, ez a nagy arány- 
talansjg mégis meglepetést keltett. Általában ugyanis 
abban a véleményben voltak, hogy Newyorkban a be 
vándorló férfiak száma kompenzálja a nők többségét, 
íme azonban nem igy áll a dolog, sőt néhány hét óta 
még rosszabbak a viszonyok, a mennyiben Newyorkban 
legújabban betiltották az ökölviadalokat és tömérdek

utcza 9. szám alatt lévő házban a tűzhely mellett ját­
szadoztak Lukács István kocsisnak gyermekei. Az egy­
éves kis Mari és a három éves Pista. Játék közben va­
lahogy a fiú bugára rántottá a forró vízzel telt faze­
kat. A kis leányt haldokolva vitték a Stefánia-kór- 
házba.

tegnap

ebből a sportból élt, most kivándo- 
iránt barátságosabb érzékkel visel-

ember, a ki eddig 
roll más, a boxolás 
tető városokba.

— Sztrájkoló gyáros. Az elégedetlen munkások 
fegyverét: a sztrájkot vette alkalmazásba egy laibachi 
gyáros, még pedig éppen a munkások ellen. Úgy tör­
tént tudniillik a dolog, hogy a laibachi Tscherne-té\e 
robbantószergyár munkásai memorandumét intéztek a 
gyár tulajdonosához, fizetésjavitást kérve, a mire az volt 
a válasz, hogy ma reggel a munkások, mikor a gyárba 
mentek, annak kapuját zárva találták. A gyár beszün­
tette az üzemet és csak akkor veszi fel ismét, ha a 
munkások alább hagynak követeléseikkel.

— Felnyárialt ember. Borzasztó szerencsétlenség 
történt a szeged-rókusi állomás vasúti átjáróján, hráhl 
János molnár kocsin hazafelé igyekezett. A szeged-rókusi 
állomás melletti feljárón kocsijával felfelé hajtatott 
épen, mikor egy ismeretlen dorozsmai asszony kocsija 
szembe jött vele a rámpán. Ez utóbbinak lovai megva­
dultak és neki mentek a Kráhlék kocsijának, mely 
már nem tudott kitérni a végzetes összeütközés elöl. A 
kocsirúd a molnár testébe szaladt s aztán tovairamodtak 
a lovak. A szerencsétlen embert iszonyúan sérült álla­
potban bevitték a városi kórházba. Az orvosok nem 
hiszik, hogy életben maradjon, mert a kocsirúd a legne­
mesebb testrészeket fúrta at.

= Tüntetés az utozán. Mióta a Riegler-gyár 
munkásai sztrájkolnak, a gyár igazgatósága Götter- 
muyer Nándor könyvkötő műhelyében készítteti el a 
megrendeléseket- Ezért a sztrájkoló munkások körül­
belül százan ma este fél hét órakor Gottermayer 
Nándor, Királyi Pál-utcza 5. szám alatt levő műhelye 
elé vonultak s a műhelyből kijövő munkásokat szidal 
makkal illették és bántalmazni kezdték. A műhely 
ablakait is beverték, mire a rendőrség megérkezett. A 
rendőrök szétkergették a tüntetőket. A műhely munkásai 
csakis a rendőrség beavatkozásával távozhattak laká­
sukra.

= Rendőrt hírek. A spirituszlámpa áldozata. 
Borovitz Miksáné népszinház-uteza 19. szám alatt lévő 
lakásán borszeszlánggal melegítette a vacsorát. Véletle­
nül a lámpát feldöntötte, ruhája lángot kapott s mire 
segítségére jöttek, teste már tele volt súlyos égési sebek­
kel. — Életunt cselédek. Szilágyi Róza 18 éves 
cseléd a feletti bánatában, hogy az anyja néhány héttel 
ezelőtti meghall, borban oldott lugkövet ivott. — Rés 
kovics Katalin 25 éves cseléd a Ferencz József-hidról a 
Dunába akart ugrani, de a járókelők idejében lerántot­
ták a karfáról. — Lefyrrázttt gyermek. A Márton

Öngyilkos fővárosi ügyvéd.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Nemes élelet oltott ki ma reggel egy haszon- 
tálán golyó.

A fővárosi előkelő körök egyik előnyősön ismert 
és mindenki által szeretett tagja. dr. Polák Rezső 
vetett véget cinkezével. erőszakos módon életének.

Boldogság, vagyon, jólét és szeretet uralkodott 
abban a családban, melynek ma dr. Pollák Rezső 
halálával porba hullott egyik főékessége. Anyagi 
károkat nem szenvedett, családi perpatvar sohsem 
zavarta meg háza békéjét, milyen okból fordította 
hat mégis maga ellen a gyilkoló fegyvert, miért 
unhatta meg életét olyan fiatalon és miért épen 
most, midőn a fiatalkori küzködések után anyagi 
jólét biztosította c-xisztencziajat ?

Barátai szerették, irodája egjike volt a legláto- 
gatottabbaknak, munkakedve nagy volt, hogyan 
gondolhatott hát mégis arra, hogy forrón szeretett 
feleségét és gyermekeit védetlenül árvan hagyja, 
hogy öreg édes anyjának, kinek ő büszkesége 
volt, keserűséget szerezzen ?

Az idegesség adta dr. Pollák Rezső kezébe a 
gyilkos fegyvert.

Tudósilónk dr. Pollák Rezső haláláról a követ­
kezőket jelenti:

Dr. Pollák Rezső ezelőtt tizenkét esztendővel nősült 
s feleségül vette néhai dr. Eirschler Ignácz főrendi­
házi tagnak leányát, Hirschler Terézt, a ki özvegy volt, 
s a kivel olyan tetemes hozományt kapott, hogy ha 
ügyvédi praktizálását abbahagyla volna, akkor is gond­
talanul megélhet.

Az Andrássy-ut 8. szára alatti házában nyitott ügy 
védi irodát s előkelő rokonsága és összeköttetései révén 
irodája csakhamar a legkeresettebbek egyike lett a fő 
városban. Szerénysége, jósága és a mindenkihez rali 
nyájassága által dédelgetett kedvencze lett nagyszámú 
tisztelőinek.

Feleségét és két gyermekét, kik mindketten a piarista 
gimnáziumba jártak, rendkívül szerette. Maga kisérte is 
kólába őket s legboldogabbnak akkor érezte magát, mi­
kor családja körében tölthette el idejét. Komornak, szo­
morúnak az utóbbi pár napot kivéve sohasem látták 
Nagy kényelemmel berendezett lakásában örömmel gyüj 
tötle össze csaladját s rendkívül jól mulatott gyermekei 
nék okos feleletein.

Ha csak ideje encedte, családjával rendesen kisétált a 
városból, Hűvös-völgybe és a közeli nyaralókba. Nagyon 
szerette a természetet.

Ezelőtt néhány évvel még lovagolt, korcsolyázott is, de 
utóbb már felhagyott a sporttal.

Ügyésze lett a fölszámolás alatt álló Vili, IX. és X 
kerületi, takarékpénztárnak, több nagyobb vállalatnak i 
igazgatóság! meg felügyelő bizottsági tagja néhány na 
gyobb pénzintézetnek.

A negyvenöt éves ember erős testalkatú volt s külse 
jén nem igen lehetett észrevenni a sorvasztó idegbeteggé) 
tüneteit.

Utóbbi időben türelmetlen volt. Panaszkodott is érré 
orvosának, dr. Hirschler egyetemi tanárnak, a ki or 
vosi tanácsokat adott neki.

Tegnap este se volt kedve. Csakis családjának oag 
unszolására ment el rokonához, Keuschloss építészét 
vállalkozóhoz, ennek rózsahegyi nyaralójába. Vidám han 
gulatban tértek haza.

Reggel azonban rosszullétéről panaszkodott. Gyerme 
keit nem kísérte fel az iskolába s feleségének az 
mondta, hogy meghütütle magát, agyban marad.

Később azonban mégis feiőltőzküdött. Bement iroda 
jába s idegesen fürkészte a törülgetö szobaleányt. 1 
leány azt hitte, hogy ura dolgozni akar, távozott a szó 
bából, nem akarta zavarni.

Alig tette ki azonban a lábát, hirtelen lövés dór 
dűlt el az irodában.

A mellékirodaban tisztogató takaritó-asszonv. a ki nen 
látott semmit, csak a lövést hallotta, rémülve futott k 
az ügyvéd nejehez :

— Valaki belőtt az irodába.
Dr. Pollakué még tréfálkozva mondta neki;
— Ugyan menjen mar, ki baotaua bennünket 1 
De mikor a cselédek lármájára beszaladt az irodába 

férje már lefordulva a hintaszékről nagy vér 
tócsában a földön hevert.

Szivettépö látvány volt, midőn az asszony jajveszé 
kelve borult férje véres tetemére. A cselédek azonnal i 
közeli orvosokért futottak, de mikorra ezek megérkeztek 
dr. Pel lak Rezső már kiszenvedett.

Gyermekei iskolában voltak s csak tizenegy órakor, mi 
kor kijöttek, értesültek apjuknak haláláról.

Mostoha fiát, a ki Parisból csak a napokban tért haza 
hogy október elsőjétől kezdve mint tüzér önkéntes! évd 
leszolgálja — a lovardából hívtak haza telclonon.

A rendőrséget azonnal értesítették s a rendőrségi ki 
küldőitek jegyzőkönyvet vettek fel és a holttestet a bon 
ezoló intézetbe vitték.

Gyorsan elterjedt a hire dr. Pollák öngyilkosságé 
nak. A jókedvű, kedv-s ügyvéd tragikus halála szelei 
körben nagy részvétét keltett.

Elhatározásának oka, orvosa dr. Hirschler szeriül 
nagy fokú idegesség volt, mely az utóbbi napokban örö­
kösen lázban tartotta.

Temetése vasarnap lesz.

= Egyévi önkéntesek egyenruhákat és Kiszere­
léseket legelegánsabban és olcsóbban mint bárhol besze­
rezhetik Tiller Mór és Társa cs. és kir. udvari szállítók­
nál, Budapesten. Árjegyzéket ingyen küldünk.

SZÍNHÁZ és művészet.

— A Walter Crane kiállítás. A Walter Crane- 
féle kiállításnak előmunkálatai javában folynak az or­
szágos iparművészeti műcsarnok üllői-uti palotájában. 
A rendezési előmunkálatokat Mihalik József helyettes 
igazgató vezeti. A kiállítás katalógusara maga M alter 
Crane rajzolt czimlapot és immár megérkezett a piakát 
tervezete is. A plakátot a mester fia, Lancelot készí­
tette. Remek darab. Magyar nemzeti szinü alapon, a 
három szin alkalmazásának eredeti megoldásával ké­
szült. Föalakja egy nő, a ki jobbjában a magyar czi- 
mert tartja, bal kezében pedig a Crane-féle gólyas 
czimert. Terv szerint október közepe táján nyitják meg 
a rendkívül változatosnak és érdekesnek Ígérkező ki­
állítást. , .

— Vígszínház. «A lakácsok», Hauptmann Gerhard 
drámájából, melynek szombaton, e hó 22-én lesz az első 
előadása, ma tartották meg az első jelmezes főpróbát a 
vígszínházban. A darab próbái Ditrói Mór művészeti 
igazgató személyes vezetése és Péchy Kálmán rendező 
rendezése mellett folynak. Az előadásban a vígszínház 
iskolájának növendékei is részt vesznek. A díszletek » 
vígszínház saját feslómütermében, Bentheim Róbert Ki­
festő felügyelete alatt készültek. A takacs dalokat K»® 
László, a vígszínház karnagya tanította be. A vígszínház 
igazgatósága Hauptmann Geriiardot, «A takácsok» hír­
neves szerzőjét meghívta a bemutató előadásra.
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1900
— A mit as ardfi meati. A népszínház legköze­

lebbi újdonsága Géezy István jt mit az erdő mesél 
szimü népszínműve lesz, a melyből szorgosan folynak 
immár a színpadi próbák, Blaha Lujza részvételével. A 
darab színtere egészen uj, a mennyiben a cselekmény a 
hevesi Bükk-hegységben játszik s érdekes képet nyújt a 
mészégetők, vadászok és vadorzók életéből. A beszőtt 
dalokat Mocsáry Imre (Mocsári/ Lajos volt ország­
gyűlési képviselő fia) irta s zenéjöket is 6 szerezte.

Koldus és királyfi. A magyar színházban bűz 
gén folynak az előkészületek a színház legközelebbi új­
donságára : Sziklai Kornél «Koldus és királyfi» czimü 
operette-jére. A darabban jóformán a színház egész sze­
mélyzete játszik és mindegyik java erejével igyekszik a 
siker biztosításán. Maga Sziklai Kornél különben négy­
szeres minőségben szerepel a «Koldus és királyfi» színre 
hozatalában: mint szerző, komponista, rendező és mint 
a komikus főszerep ábrázolója és az eddigiek után Ítélve, 
mindegyik minőségben uj diadallal fogja gyarapítani 
eddigi sikereit. A színház igazgatósága már megállapí­
totta a darab bemutatásának időpontját, a mely szerint 
a -Koldus és királyfi» e hónap 28-án fog először színre 
kerülni.

— Műsorváltozás az Urániában. Khina első elő­
adása helyettma és holnap Parist adják az Urániában 
Salamon Ödön világkiállítási darabja még mindég 
olyan nagy vonzóerőt gyakorol, hogy a színház igaz-

fatósága pusztán czélszerüségi szempontból nem veszi le 
árist a műsorról.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A belvárosi plébánia templom nj felszerel­

vényei. A tanács már régebben elhatározta, hogy a 
belvárosi plébánia templom számára uj díszes gyertya­
tartókat és a főoltárra uj művészi kivitelű keresztet ké­
szíttet, a főoltár régi keresztjét pedig átalakíttatja. A 
nyolcz uj gyertyatartó tervrajzait most készítette el 
Marchenke Vilmos budapesti szobrász, s a mintákat a 
főváros képzőművészeti bizottsága most kivitelre elfo­
gadta. A minta 320 koronába kerül. Ugyancsak Mar­
chenke szobrász készíti el a főoltámereszt kiviteli min­
táját is 640 koronáért, a régi kereszt átalakításának 
mintáját 100 koronáért. Az oltárkereszt (pacificale) 
960 miliméter lesz, bronzöntésből állítják elő. A ki­
vitellel a tanács a Schlick-féle vasöntő- és gépgyárat 
bízta meg, mely a munkát tisztán czizelálva és sze­
relve 830 koronáért készíti el. A régi, 30 czentiméter 
magas kereszt átalakításának bronzmunkái 70 koronába 
kerülnek. Végre az angyalkaros oltárgyertyatarlók ma­
gassága talapzat és szárnyak nélkül 480 miliméter lesz, 
darabonként 370 koronába, összesen tehát 2960 ko­
ronába kerülnek. A munkálatok megfelelő végrehajtását 
a képzőművészeti bizottság és a mérnöki hivatal ellen­
őrzi. E régen óhajtott díszítő munkálatokon kívül egy­
idejűleg elhatározta még a tanacs, hogy a főoltár jobb 
megvilágítása czéljából két uj kandelábert szerez be 
288 korona költséggel. Érre nézve felhívta a tanács 
Kimer Károly apátplébánost, hogy a kandeláberek be­
szerzése dolgában tegyen mielőbb részletes javaslatot.

— Szőlő-telep tanulmányozása. A tanács Al­
ma dy Géza helyettes tanácsost, Bereghy Kornél fogal­
mazót. Grimm Gabor számtisztet és Deák Tamas 
gyümölcs- és szőlőgazdasági intézőt kiküldötte a ménesi 
aradmegyei) állami szőlőtelep és borgazdaság tanul­
mányozására.

— A hns-háborn. A napilapok a legképtelenebb 
híreket közük a hus-háboruról, indítványról, sőt arról 
is, hogy Varga István elnöklése mellett értekezlet volt, 
a melyen a hús árának fölemelésére vonatkozó indít­
ványt 7 szavazattal 5 ellenében leszavazták. A tény az, 
hogy a mészáros ipartestület vezetőségének semmiféle 
értekezletről nincs tudomása. Az ipartestület elöljárósága 
a jövő héten jön össze, a melyen arról lesz szó, hogy a 
válságba jutott mészáros iparon mi módon segíthetnének 
s miként állhatnák útját a hús drágulásának, a mely 
a marha-árak rohamos emelkedésével bizonyosan be fog 
következni.

— A Gellert.kopárt burkolása. A székes főváros 
hatósága, a múlt hónapban fölkérte Darányi lgnncz 
földnővelésögyi minisztert, hogy a Gellért-kőpart alsó 
síkjának a burkoló-munkálatait, a melyek az Ördög­
árok torkolatától a Ferencz Józsel-hídig végzendők, el­
halaszthassák arra az időre, a mikor az egesz kopárt 
szakaszról eltávolítják az esüü-teri hid építése folytán 
ott lerakott auyagszereket. A miniszter most arról érte­
síti a hatóságot, hogy a munkálatok elhalasztását csakis 
az ekként elfoglalt kőpart-szak aszra nézve találja meg­
okolnak. Fölhívja tehát a miniszter a hatóságot, hogy 
a G lért-köpart alsó síkjának 568 méter hoezu részét, a 
m yet a hid építésével el nem foglaltak, kocsi-lejáróval 
egyuit a kereskedelem- és forgalom érdekében minél 
glőbb burkoltassa ki.

TANÜGY.
— Az «Bőtvös-alap» (országos tanítói segélyegye­

sület) e hó 22-én, szombaton délután 5 órakor a Peren ez 
József tanítók háza tanácskozó termében a tanítók háza 
ügvét illetőleg köz -vü'ést tart, melyre az egyesület tisz­
te.etbeli, alapitó. rende , rendkívüli- és pártoló tagjait 
tisztelettel meghívja hz elnökség.

— Tanári jubileum. Eleken Károly nagy-eoyedi 
tanár e hó 29-én üli meg tanari munkásságának 31 
éves fordulóját. Bartha Zsigmond és dr. Farnos Dezső 
arra kérik a jubiláló tanar volt tanítványait, hogy jelent­
kezésükről tudósítsák Benedek Gabor nagy-enyedi arva- 
széki ülnököt.

— Az országos polgári iskolai egyesület igaz­
gatósába Lad Karoly elnöklete mellett e hó 18-án gyű­
lést tartott, melyen örömmel vették tudomásul a minisz­
ter azon rendeletét, melylyel azon polgári és felső 
népiskolai tanerőket, kik az országos polgári isko­
lai egyr süietnek rendes tagjai, felmenti a tankerü­
leti tanítótestületekbe való köteles belépéstől. E 
rendeletiek a polgári iskolai egyesületre nézve üd­
vös hatása már is észlelhető abban, bogy már is 22 
uj tag kéri a polgári iskolai egyesületbe felvételét. Még 
lontosabb ennél a másik a gondnoksági és iskolaszék! 
utasításokat módosító rendelet, a mely, miként az elnök 
megnyitó beszédében kifejtette, az iskolák tanulmányi 
eredményét van hivatva fokozni. Az is biztató, hogy 
mindkét rendelet az egyesület beadványai szerint ké­
szült. Ezek titán még több a kilátás, hogy a polgári 
fiúiskolák reformja is mielőbb és pedig az egyesület kí­
vánságai szerint fog dűlőre jutni. Volenszky Gyula 
titkár jelentette, hogy a polgári fiúiskolák reformjának 
mielőbbi megvalósítását sürgető kérelem még a julius 
hő 2-iái közgyűlésből a vallas- ,s közoktatásügyi minisz­
terhez felterjesztetett. Jelentést tesz a Tanítók hazába lei- 
vételről, az Eötvös-alap segélyének kiosztásáról. Helyte­
leníti az igazgatóság a tagok azon eljárását, hogy az 
egyesület kikerülésével adják be folyamodványaikat, Így 
nem szerezhetvén róluk tudomást, ajanlataval nem is 
támogathatja kérelmüket. Azt is szomorú tudomásul 
vette a gyűlés, hogy a tanári karok közül egyetlen egy 
sem tett a tanítók házánál alapítványt, pedig egyik köz­
gyűlés erre felszólította a tanari karokat és a köröket. 
Sőt ép ezen közöny miatt a kismartoni tanári kar múlt 
évben tett 200 kor. alapítványát is visszavonta és a 
maga részére, nem a polgári iskolai egyesület alapjához 
dalolva, tette azt le. Pedig a Tanítók háza, az ezt 
feotartó Eötvös-alap legnagyobb mértékben rá van 
Utalva úgy a testületek, mint egyesek minél hatályosabb 
segélyezésére. Az igazgatóság a kezdődő egyesületi évben 
a következő munkaprogrammot fogja követni: 1. vizs­
gálati szabályzat revíziója; 2. a polgári fiúiskolák egész 
szervezetének elkészítése; 3. a polgári leányiskolák re­
formja azon esetre, ha a felsönb leányiskoláké megtör­
ténik és 4 egyesületi körök szervezése. Az anyagi ügyek 
közül: 1. a Tanítók háza és az Eötvös-alap; 2. fizetés­
ügy és végül 3. nyugdij-ügy. A tagok névsorát is kö­
zölni fogjak a Közlöny őszi második számában és min­
den tagnak tagsági igazolványt állítanak ki és kül­
denek meg. Végül az elnök őrömmel jelentette, hogy az 
egyesület a párisi világkiállításon ezüst érmet nyert.

— A Jáaz-nagykun-szolnokmegyel tanltőteatfl*
let e hó 25-én és 26-án Mezőtúron tartja közgyűlését a 
következő tárgysorozattal: 1. Nagygyűlés. Elnöki meg­
nyitó. A járáskörök jelentései. Kecském éthy László 
mezőtúri tanító felolvasása a gazdasági ismétlők oktatá­
sáról. Magyar Gyuláné Nigrinyi Jolán szolnoki állami 
tanítónő felolvasása, pedagógiai esetek a népiskolák alsó 
osztályaiban. Megerősített alapszabályok bemutatása. A 
tanterv revíziója filozófiai világításban, felolvassa: Far­
kas Imre mezőtúri tanító. A vármegyei közigazgatási 
bizottság által az iskolák fejlesztése tárgyában kiadott 
körrendeletét ismerteti Polónyi Mátyás megyei tan- 
testületi elnök Általános tisztujitás. 2. Járásköri gyű­
lés. Elnöki megnyitó. Letanöezky Julia szolnoki ál­
lami igazgató-taoitőnő felolvasása a gazdaságtan tanítá­
sáról. Lollok Irma jákőbalmai óvónő felolvasása a 
kisdednevelésről.

egyetértés, pen jer, szeptember 21]
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A nagy-zorlenozl váltóhamlettők. A lugosi 

kir. törvényszék előtt tegnap nyert befejezést a négy napi 
tárgyalás, melynek vádlottjai a nagy-zorlenczi (krassó- 
szőrényraegyei) parasztok voltak, kik már évek óta a 
Krassói takarékpénztár, Lugosi népbank, Bog- 
sáni hitelbank és Lugosana lugosi pénzintézetek 
kárára több mint SO.000 korona értékű hamis váltó­
kat helyeztek el. A végtárgyalásra a lugosi törvényszék 
több mint száz tanút idézett be, kik majdnem kivétel 
nélkül a vádlottak terhére vallottak. A büotetőtanács 
elnöke Havas Sándor, törvényszéki biró volt, a vád­
hatóságot Fritsch kir. alügyész képviselte, a védelem 
pedig dr. Ember György, dr. Haus József, dr. Marcu 
Livius, dr. Petrovics István, dr. Pop Izidor és Bredi 
teán Coriolan lugosi ügyvédek kezeiben volt. Összesen 
tiz vádlott szerepelt a végtárgyaláson. A váltóhamisitó 
banda feje Popa. Demeter, egy csinos oláh suhancz 
volt, ki rendkívül ügyesen utánozta a névaláírásokat és 
majdnem 4 éven át folytatta bűnös üzelmeit. A végtár­
gyalás során a törvényszék 32 váltóhamisítást látott 
beigazoltnak, az összes kár pedig 21.000 korona. A 
lugosi törvényszék a vádlottak közül : Oresán Jánost 
négy évi, Popa Demetert 3 évi és hat havi, Mu- 
rariu Jánost 2 évi és 9 havi, Vicza Jánost 3 évi 
és három havi fegyházra, Gesu Mártont, Bagyu 
Mártont, Vük Pétert és Miksa Antóniát ellenben 
6—6 havi fogházra elitélte. Az ügyész és az összes 
vádlottak felebbeztek.

— A protekczló. Mikor a múlt év szeptember ele­
jén megnyitották a félegyházai—kis-majsai vasúti szárny­
vonalat, a környékbeli orvosok mlndi-naron azon töre­
kedlek, hogy elnyerjék a pályaorvosi állást. Az aspirán­
sok közölt volt dr. Glück Albert körorvos is. Dr. 
Gittcfc-nek ücscse, Glück Jakab ügyvédsegéd, hogy báty­
jának megszerezze ezt az állast, felkereste özv dr. Erdei 
D .vidnét, egy vasúti főorvos özvegyét, kiről tudta, hogy 
kitűnő összeköttetései vannak. Erdeiné megígérte 
Glücknek, hogy bátyja érdekében mindent el fog kö­
vetni. ígéretét be is váltotta. Eljárt nagynevű és befo­
lyásos jóakaróinál, de hasztalan. A pályaorvoü állásra 
már akkor megtörtént az előjegyzés. Glucköt ez nem 
feszélyezte s hogy Erdeinét minél hathatósabb utánjá­
rásra bírja, átadott neki kocsi és egyéb költség fede­
zésere 50 forintot azzal az Ígérettel, ha bátyja 
a pályaorvosi állást elnyeri, fáradozásainak jutal­
mául még 50 forintot fog neki adni. Addig is 
azonban, hogy elszámolhasson bátyjának az adott 50 fo­
rintról, rávette Erdeinél, hogy Írjon alá ennek az 50 fo­
rintnak átvételéről egy nyilatkozatot, a mely akképpen 
szólott, hogy Erdeiné az 50 frtot egy Smyrna szőnyeg 
vásárlás.tra vette át. Ez azért szükséges — jegyezte meg 
az ügyvédsegéd, — hogy a valódi czél: a megvesztege­
tés, elpalastolva legyen. Ha sikerül az állást megsze­
rezni, akkor a nyilatkozat semmisnek tekintendő, ellen­
ben. ha más neveztetnék ki, akkor Erdeiné köteles az 
50 frtot visszafizetni Glück Jakabnak. Néhány hét 
múlva eldőlt a pályázat sorsa s dr. Glück Albert min­
den protekeziója daczára mellőzve lett. Glück Jakab 
erre felszólította Erdeinét az 50 frt visszafizetésére. 
Erdeiné késznek is nyilatkozott erre s 10 forint havi 
részletet ajánlott fel az összeg letörlesztésére, de ígé­
retét anyagi viszonyai miatt nem válthatta be. — 
Glück Jakab ügyvédsegéd -erre az Érdemétől vett nyi­
latkozat alapján sikkasztás vétsége miatt jelentette fel az 
özvegy főorvosnál a budapesti büntető bíróságnál s 
Jándl alhiró el is Ítélte e czimen 3 havi fogházra 
Erdeinét. Felebbezés folytán felkerült az ügy a büntető 
törvényszékhez, melynek felebbezesi tanácsa ma tár­
gyalta azt Tóth Ernő táblai bíró elnöklete alatt. A 
tárgyalás elején dr. Gleichmann Lajos védő hivatkozva 
az újabban beszerzett adatokra s bejelentett tanukra, 
azoknak felolvasásai, illetve kihallgatását kérte. Egyben 
pedig nulhfikálni kérte a marasztaló járásbirósági Ítéletet 
már azért is, mert ennek alapjául Bitiemének egy olyan 
megcsonkított tartalom levele szolgait, a mely egész 
terjedelmében a panaszos rosszhiszemű vádaskodását 
igazolta volna. A törvényszék helyt adott a kérelemnek 
minden tekintetben. A kihallgatott tanuk vallomásaiból 
aztan ki is tűnt, hogy a smyrnaszőnyeg vételéről szóló 
nyilatkozat létrejötte csupán egy alügyeletet kepez s a 
megvesztegetés vádját van hivatva eltakarni. Ez alapon 
a törvényszék a vádlottnöt felmentette a sikkasztás 
vádja alól.

— A titrafüredl rejtély. Flesch Zsigmond titok" 
zatos halála ügyében még egyre folyik a vizsgálat, s 
Fuzesséry Emil, a kit az előnyomozat során súlyos 
gyaouokok miatt letartóztattak, még most » a fogház­
ban ül. A vizsgálóbíró most annak felderítésén fárado­
zik, hogy okát találja a Flesch és Füzesséry között 
fennállott nagy barátságnak, a mely úgy látszik nem 
volt természetes. A vizsgálatot nagyon megnehezíti a sok 
névtelen levél, a melyekben több mindig a pletyka, mint 
az igazság. A budapesti törvényszék vr/.sgálóbiraja tegnap 
kihallgatta ez ügyben Szulyovszky Dezső országgyű­
lési képviselőt is a lőcsei vizsgálóbíró megkeresésére.

— A pöröa Clrkvenlca. A magyar-borvát tenger­
part egyik fürdőhelyét, Cirkvenicát, miután három 
esztendeig csőd alatt állott, tavaly tudvalevőleg elárve­
rezték. A fürdőt József főherczeg vette meg s nyom­
ban bérbeadta egy részvénytársaságnak évi tízezer írtért. 
A társaság azonban megszegte a szerződést s ezért a 
főherczeg jogi képviselője a budapesti 1—III. kerületi 
járásbíróságnál a társaság kilakoltatását és a szerződés 
érvénytelenítését kérte. A járásbíróság mindkét pörbeo a 
főherczeg javára döntött. A társaság jogtanácsosa az íté­
letek ellen appellalt és a törvényszék felebbviteli ta­
nácsa a fölperes föherczeget keresetével el is utasította. 
A főherczeg jogi képviselője, ifj. dr. Draskóczy Miklós 
az ítélet ellen felülvizsgálati kérelemmel élt a királyi 
kúriához, a mely ma tárgyalta az ügyet Fittler Imre 
kúriai biró előadása mellett. Az ügy ismertetése és a 
tömérdek akta felolvasása azonban annyi időt vett 
igénybe, hogy határozatra — az idő előrehaladottsága 
miatt — már nem kerülhetett sor. A kúria felülvizs­
gálati tanácsa e hó 27-én délelőtt fogja határozatát meg­
hozni és kihirdetni.

— Joekeynk átlaga. Morgan, az amerikai jock ej 
sikerei után érdekesnek tartjuk közölni, milyen sikerrel

SPORT.
— Az ausztriai díjért, melyét október 21-én futnak 

le a freudenaui gyepen, Altgoid sikerén felbuzdulva, 
két német ló is indul. Az egyik Zuleika, a Zukunfts- 
verseny nyerője, a másik Namouma, Altgoid 
istállótársa, melyet szintén nagyra tartanak. Az oodsok

kg-

ittak a jockeyk a bécsi versenyek Lezártáig :
lov. I. átlag

Morgan . . • • 45 14 3111
Wilton . . , • 216 55 25-46
Slack . . • e , 123 31 25-20
Poole . . . 161 36 22 35
Adams a • , , 255 56 21-97
Cleminson . • a 241 37 16-35

Morgan átlaga tehát a legjobb, a mely megfelel 
Bloan angliai recordjának.

— Bitka reoord. Ritka síkért ért el a Gojfin- 
istálló Foreetben, Brüsszel mellett. Öt egymásután 
kővetkező futamot megnyert, pedig nagy mezőnyök vol­
tak. A győztes lovakat Ifeade jockey lovagolta.

— A magyar athlettkal klub jubileumára az 
uralkodóház tagjai közül újabban Jenő főherczeg aján­
lott föl tiszteletdijat, a ki budapesti tartózkodása idejé­
ben többször részt is vett a klub ünnepségein.

A budapesti futtatások.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Vasárnap, e bő 23-án veszi kezdetét a tizenegy napos 
budapesti őszi meeting. A lovak Becsből már meg is 
érkeztek Budapestre, 9 az itteni pályán végzik napi 
munkájukat.

A publikum, melyet Alagon és Bécsben annyi ke­
serves csalódás ért, reménységgel tekint a budapesti őszi 
meeting elé. Azt hiszi, hogy ha egészben nem is, leg­
alább részben sikerülni fog visszaszerezni a bécsi és az 
alagi totalizatőrön elvesztett pénzét. Sikerül-e terve, meg­
valósul e reménysége, nem tudjuk. A lovaregylet igaz­
gatóságának buzgólkodása arra enged következtetni, 
hogy szép mezőnyök, érdekes futamok lesznek.

A lovaregylet igazgatósága több újítást hozott be az 
őszi meetingre. Legelső sorban azt, hogy a versenyek e 
meeting alatt nem háromkor, hanem egynegyed 
háromkor kezdődnek. Ezzel azt akarja elérni az 
igazgatóság, hogy az utolsó futamok ne nyúljanak be a 
késő estébe, a mikor a közönség jóformán ki se veheti 
a jockeyk dresszeit. Javítást, átalakítást csináltatott az 
igazgatós g a startgépen is. Most, úgy mondják, egé­
szen jól s minden zaj nélkül működik. Ha ez igaz, úgy 
a közönség meg lesz nyugtatva.

Az őszi meeting főbb versenyei a következők: Szep­
tember 23 án őszi kísérleti verseny, 25-én Prince 
of Wales-hnndicap és őszi kancza-dij, 27 én 
St. Leger, 29-én őszi handicap és Kétévesek 
államdija, 30-án Hatvani dij, ok óber 2-án 
Kétévesek nagy handicapja és Nyílt handicap, 
4-én Lovasegyesületi dij, 6-án Földmivelési mi­
nisztérium dija, 7-én Totalizatör-handicap, 9-én 
Szent László-dij.

Az első nap programmja már teljesen össze van 
állítva, s hat futamban|106 ló indulhat. Kár, hogy az 
állam dij ért csak két ló megy versenybe. Az őszi 
kísérleti versenyben 21 ló indulhat.

A St. Leger favoritja eddig AltVa és Polonius. 
Az oddsok Így állanak : Attila Polonius 2,
Boldog 6, Sobri 7, Garaboncziás 10, Dundi 12, 
Kartal 12, Miss Duncan 12, Max 12, Semper 
idem 12, Oleander 16, Felemás 16, Incroyable 

20. A többire meg többet kínálnak.
A nyílt handicapnak nincs általános favoritja. 

Eddig Gagerlt, Hdngdiant. Mondainet, Titkot, 
Felleget és Gaudriolet fogadják legjobban.

A magyar jockey-klub igazgatósága a lóver­
senyt látogató közönség figyelmébe ajánlja, hogy a ver­
senytér! beléptijegyeket, a jegypénztáraknál való nagy 
tolongás elkerülése s tehát saját kényelme érdekében, a 
versenyprogrammokon megjelölt dohánytőzsdékben a ver­
senynapok délelőttjén előre váltsa meg. Szintúgy saját 
érdeke a közönségnek, hogy a beléptijegyeket láthatóan 
viselje, hogy az ellenőrség fölszólitásait mellőzhesse. 
Üdvös intézkedés ez a figyelmeztetés, hogy a közönség 
igyekezzek jó korán fogadni, mert a jövőben nem akar­
ják elnyújtani a versenyeket, mint a hogyan eddig szok­
ták volt.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Fischer József műépítész, a párisi 

világkiállítás magyar kormánybiztosságának műszaki 
ellenőre ma tartotta esküvőjét Budapesten GilLming 
Oigaval, dr. Bokor József mostoha leányával. A fiatal 
pár az esti vonattal Parisba utazott.

így állanak :
5 Zászlós 5é 64 kg. 14 Nézz reám 2é 53
7 Namouna 4é 62 V, » 14 Tarantella 2é 49'/,
8 Max 3é 62'/, » 14 Per Butters 4é 64

10 Retour 2é 51 » 14 Busento 2é 51
10 Daedalos 2é 51 > 14 Simoun 2é 49'/,
10 Zuleika 2é 53 » 14 Pflfficus 2é 51
12 Whist 2é 51 >

GYÁSZROVAT.
Bauth Mária. Forinyák Gyula nyugalmazott lo­

vassági tábornok anyósa, ma Becsben meghalt 89 éves 
korában. A koporsót Budapestre szállítják és a kerepesi- 
uti temetőben levő családi sírboltban fogják eltemetni.

Mllassln Sándor szabadkai városi tisztviselő hosszas 
betegség után meghalt Szabadkán. A közszeretetben 
állott tisztviselőt neje, pacséri OdLry Emma és leánykaja 
gyászolják.

Schenkel Károly ismert filológus — mint egy táv­
irat jelenti — Gráczhan meghalt.

KÖ11Ö Miklós szobrászt ma délután 4 órakor temet­
ték a kerepesi-uti temető halottasházából. A temetésen 
rendkívül sokan voltak jelen. A gyászoló közönség sorai­
ban voltak : K. Lippich Elek miniszteri osztálytanácsos, 
a művészeti osztály vezetője, Jendrassik Jenő. a képző­
művészeti társulat és Mihalik József, az iparművészeti 
muzeum képviseletében. Nagy számban ott voltak az 
elhunytnak szobrásztársai, több festőművész és a székely 
egyetemi ifjúság testületileg. A gyászszertartás pontban 4 
órakor kezdődött. JVovák József lelkész vegezte. A be- 
szentelés után a koporsót a négy lő vonta díszes gyász* 
kocsira helyezték. A koporsót a koszorúk özöne borí­
totta. Eb ezzel a hosszú menet megindult a temetőnek 
negyedik mezőtagja felé, a Deák-mauzoleum jobbra eső 
szomszédságába, a hol a főváros díszsírhelyet engedett 
át az elhunytnak. Ide érve, Jtndrassik Jenő búcsúz­
tatta el a halottat pályatársai nevében. A sir beszere­
lése következett, a mire azután rög-rögre esett, behan- 
tolván a szomorú véget ért, jeles szobrász földi ma­
radványait.

Kaszantosky Béla őrnagy, a szepsi-szent-győrgyi 
állami méntelep parancsnoka e hó 19-én 52 éves korá­
ban szivszélhüdés következtében meghalt.

TÁVIRATOK.
Amilly, szept. 20. Loabet elnök reggel S 

órakor Andrée hadügyminiszter, valamint több 
szenátor és képviselő kíséretében az agyuk dör­
gése mellett ideérkezett és a hadügyminiszterrel 
kocsin a dísztérre hajtatott, melynek bejáratánál 
Brugéres tábornok fogadta őt. Ezután az elnök 
szemlét tartott a csapatok főlőtt, a zászlóvivők az 
elvonuláskor meghajtották a zászlókat az elnök 
előtt, a tisztek kardjukkal tisztelegtek, míg a zene­
kar a Marseillaise! játszotta. A szemle után Loubet 
az idegen tisztek csoportjához lépett, a kiket 
Fontmillat ezredes matatott be. Az elnök mind, 
egyikkel beszélgetett.

Hága, szept, 20. Az 1901, évi kőltségveté5 
51/« millió forint hiányt tüntet fél. A miből 31/, 
millió kézmunkákra esik. Az előző évek hiánya 
beleértve, az utolsó évi hiány 9 millió volt,

A transzváli háború.
Lourenco-Marquea, szept. 20. A portu­

gálok bizottságot alakítottak, mely a Transzválból 
jövő menekülőket fogadja és élelmiszerekkel el­
látja. Az idegen konzulokkal közölték, hogy el­
várják, hogy Transzválból érkező honfitársaikról 
gondoskodni fognak.

London, szept. 20. Roberts lordnak egy 
nelspruiti távirata jelenti: Ama 3000 búr közül, 
a kik Komatipoortba vonultak volt vissza, 700 
átlépte a portugál határt. A többi szétszóródott, 
miután a nehéz ágyukat és a tábori ágyukat el­
pusztították. A búr hadseregből nem maradt más, 
mint néhány kóbor csapat.

SsSte

A közönség köréből,

Férgyógyitás
Hemopatia. Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatatlan 
siker köszvény-, astbma-, szív-, vese-, gyomor-, bél- és 
hólyagbántalmaknál, ideg-, vér- és börbajoknál. Biz­
tos védelem szélhttdée, korai vakság és elmezavar 
ellen. Évente száz meg száz teljes gyógyulás még a leg­
súlyosabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója 

és egyedüli képviselője

Dr. Kovács J. egyet, orvostudor
rendel naponta intézetében V., Véozi-körut 18. Házon kivtl! ;_a 

kezel; meghívásra vidékre is megy. 390IN

KÖZGAZDASÁG.
Hamis mérleg:

(gv.) Magyarország teherviselő Képessegéről ma isme* 

hamis bizonyítványt adtak ki Becsben. Valamit mindig 
terveznek odaát, a mikor a mi közgazdasági állapotun­
kat kedvezőnek tüntetik fel Ausztria viszonyai mellé ál­
lítva. A N. Fr. Pr., a hol ez a hamis Írás készült, 
meg is mondja nyíltan a czélját. Hangulatot akar csi­
nálni a kiegyezés, még pedig a magyar részről drága 
kiegyezés mellett — a magyar irányadó körökben. A 
két ország kölcsönös kereskedelmi forgalmának idei mér­
legét mutatja be ellenőrizhetetlen adatokból és kö­
vetkeztetéseket von le belőle, tudva, téves alapokon.

Mert, hogy a külkereskedelmi mérleg nem mértéki 
egy ország anyagi helyzetének, arra nem kell a Presset 
kioktatni. Aktiv-e vagy passzív a mérleg, az egymagában 
véve a semminél nem mond többet. Nem a Presse ért hang­
súlyozza ezt. Csupán azért, mert itthon is előszeretettel jel­
zik kedvező gazdasági körülménynek, hogy általános kül­
kereskedelmi mérhgünk aktivitása évente immár száz 
millió koronákban fejeződik ki. Britt-India, angol hi­
vatalos riportok szerint, esztendőnként átlag 300 millió 
rúpia értékű anyaggal szállít ki többet, mint a mennyit 
oda bevisznek. Ha ez vagyonosodást jelent, miért mégis 
a folyton fokozódó nyomor, az éhínség rettentő pusztí­
tásai ? Ha január elejétől márczius végéig hat millió 
koronával többet szállítottunk Ausztriába, mint viszont 
— a mire nézve egyébként a Presse magánszámitásat eddig 
megbízható, hivatalos adatok nem erősítik — akkor ez 
épen úgy jelentheti teherviselő képessegünk gyengülését, 
mint az ellenkezőjét. Mert ha többet viszünk ki, hát 
egyszerűen áruban fizetjük vissza, a mit az osztrák hitel 
készpénzben nyújt nekünk. Busás kamatot, tökét, egy 
aránt gabonával, vassal és tőmegaczéllal, az idén kivé 
telesen szénnel is fizetünk. Azaz nyersanyagot vittünk 
ki és behoztunk helyette a megegyező osztrák és ma­
gyar statisztika szerint iparczikkeket. A gabona ára az 
év kezdetén is elijesztöen alacsony volt. Magyar vas és 
szén olcsóbb, mint a vamkülföldi. Az ipari termékek 
piacza szinte hihetetlenül drágává lett. Ha fönnáll is 
Ausztriával szemben a hat millió korona magyar kivi­
teli aktívum, kié volt a nagyobb haszon a rengeteg össz­
forgalomból ? Úgy van, ez a helyes mértek ! A hogy 
Leroy-Beaulieu összeállítja a dispombilis tőkék pro­
duktivitása, a kivitel átlagos jövedelmezősége, a maga­
sabb haszonnal járó czikkek tömeges elhelyezése, min­
den, a mi a termelést más államok zsebéből vagy kész­
leteiből gazdagon kamatoztatja. Lehet valamelyik ország 
külkereskedelmi mérlege minden irányban passzív, csak 
nagy haszonnal járjon a kivitel; akkor bőven megtérül 
az, a mit a mérleg . deficzitnek tüntet fel. Ezt ne tud­
nák Ausztriában, a hol épen az alapeszméje fogamzott 
meg a haszonfokozás e tudományos elméletének ?!

Szó fér különben annak az egész hat milliós aktí­
vumnak kimutatásához a jóhiszeműség szempontjából. A 
Presse osztrák kimutatás híján a magyar statisztikai hi­
vatal jelentését fogadja el alapul. Ebből idézi, hogy 
január elejétől márczius végéig Magyarországból összesen 
11-2 millió métermázsát tett a kivitet Ausztriába ; vi­
szont tőlük mihozzánk csak 3-8 millió métermázsánvit hoz­
tak be. Súly szerint tehát a magyar kivitel az Ausztriával 
való kölcsönös forgalomban háromszorosan felülmúlja 
az osztrákot. Ki van emelve az is, hogy ebben túlnyomó 
mennyiséggel szerepel például a magyar nyersvas ; 
174 000 métermázsa kivitel Ausztriába, 6700 métermázsa 
behozatallal szemben, nyilván az osztrák és cseh szén­
sztrájk pillanatnyi következéseképen. Idáig helyes, idáig 
statisztika. De mi ad a Pressének kulcsot arra, hogy ezt 
a súlyt pénzértékre átszámítva, bat millió korona aktí­
vumot állapítson meg Magyarország részére ? Mi szolgál­
tatta e végeredmény számítási alapját, az nincs meg­
mondva. Lehetetlen a ezélzatosságot nem látni e hallga­
tásban. Ez az előre körvonalozott eredmény minden áron 
való kikalkulálása.

Folytatódik ez a gondolatfüzés, a mely a magyar 
gazdasági életnek ezt az Ínséges esztendejét kedvezőnek 
akarja feltüntetni. Megint a kölcsönös kereskedelmi mér­
leg szolgai hamis mértékül. Hogy most ősz -zel a magyar 
gabonakampány még sokkal aktivebbé fogja tenni a mi 
mérlegünket; hogy a mi dunai nyerstermény felszállitá- 
sainkhoz képest elenyésző lesz az osztrák ipar behozata­
lának novemberben szintén szokott föllendülése; hogy 
tehát a legelső statisztika, a mit a kölcsönös üzleti for­
galomról fölvettünk, sokkal kedvezőbbnek mutatja a 
magyar fizetőképességet, mint mi, adatok faiján, azelőtt 
fa rdetni szoktuk ; hogy Magyarországnak feltétlen szük­
sége van a kiegyezésre, ha nyersanyagának legjobb 
puczát megakarja tartani; s végül, hogy ezt ilymódon 
szilárdnak feltüntetett teherviselőképeszégének arányában 
magas kvótával fizesse meg.

Ez hát a hamis mérleg hamis igazsága. A jövendő 
kvótatárgyalások alapjául az év kezdetén megindí­
tották Budapesten is, Bécsben is a kölcsönös . ke­
reskedelmi adatgyűjtést. íme e statisztika első felhasz­
nálása félremagyarázására szolgál a gazdasági vi­
szonyoknak. Hanem azért kár volna e statisz­
tika folytatását abbahagyni. Jő lesz nekünk ezt gyűj­
teni, alapul az önálló magyar vámterület tarifa-alkotá­
sához. Pontos adatunk lesz arra, mily védelemre szorul 
a magyar ipar az osztrák verseny ellenében. Mert azzal 
épen az idei esztendőnek silány mezőgazdasági eredményéből 
és lehetetlenül alacsony áraiból tisztában van mindenki, 
hogy a magyar gabonatermelésnek nem sok veszíteni­
valója van az osztrák piaczczal; a magyar iparnak pedig 
sok a nyernivalója a vámsorompók felállításából.

A kiegyezés védelmére bírni valakit, egy magyar föl- 
drsgazdát avagy egy magyar iparost: gyenge eszköz erre 
a kereskedelmi statisztika tudatos félremagyarázása.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ Az egye etilt villamossági részvénytársaság

igazgatósaga tegnap tartott ülésében elhatározta, hogy a 
társasig közgyűlését ez évi október 5-ikére hívja egybe 
s hogy e közgyűlésen a szokásos tárgyakon kívül az 
alaptőkének 1,000.000 koronáról 5,000.000 ko­
ronára való felemelését fogja javasolni. Az alap­
tőke felemelését az uj gyár építése és üzemének kibőví­
tése teszi szükségessé. Az uj részvények teljességükben 
el vannak már helyezve. Az 1899/1900. üzleti évre 
szóló mérleg 438.517 k. 37 f. nyereséget tüntet fel, és 
az igazgatóság a közgyűlésnek azt a javaslatot fogja 
tenni, hogy részvényenkint 25 korona osztalék (vagyis 
127a%) fizettessék ki és a maradék, az alapszabály* 
szerüleg felhasználandó összegek levonása után, uj szám­
lára vitessék át. Az értékcsökkenési tartalék a lefolyt év 
eredményeinek terhére 51.460 k. 48 fillérrel gyarapitta- 
tott, úgy, hogy e tartalék a gyári berendezés könyvszerü 
értékének körülbelül 42e/u-át teszi ki.

£ A kassa-oderbergl vasat függő kölcsöne. 
Már említettük, hogy a m. kir. kereskedelemügyi minisz­
ter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg megengedte, hogy 
a cs. kir. szab. kassa-od^rbergi vasúttársaság vasútja 
forgalmának akadálytalan lebonyolithatása érdekében szük­
séges létesítmények költségeinek fedezésére, és pedig a 
magyar vonalon végzendő munkálatokra egy millió koro­
nát, az osztrák vonalon végrehajtandó munkálatokra 
pedig ötszázezer koronát, együttvéve tehát másfél millió 
koronát tevő függő kölcsönt vehessen fel; az osztrák 
vonalat érintő 500.000 korona felvételéhez természetesen 
az osztrák kormány engedélye is kies/közlendő lévén. 
Mint most értesülünk, az osztrák vasúti miniszter a szó­
ban levő 500.000 korona függő kölcsön felvételéhez az 
engedélyt a vasúttársaság ebbeli kérelmére az osztrák 
lénzügyminiszterrel egyetértőleg megadta.

£ Az államvasutak bevételei. A m. kir. állam* 
asutak igazgatósága ez évi szeptember hó 17-én 3,000.000 
oronát, ugyanazon hó 18-án pedig (idegen pénznemek­
en) 70C 000 koronát szállított be pénztári fölösleg gya- 
ánt a központi állampénztárba. E kétrendbeli összeg 
eszámitásával az ez évi készpénzbeszállitás immár 
•7.057.800 koronára emelkedett. Az ideiglenes összeállí­

tások szerint a m. kir. államvasutak a műit honapbau 
it mintegy 450.000 koronával többet veitek be, mint a 
múlt év megfelelő havára véglegesen kimutattatok. E 
több-bevétel első sorban a nagyobb szénforgalomnak, 
lletőleg kivitelnek, valamint a fánál, lisztnél és éló álla- 
:okoál mutatkozott nagyobb elszállításnak köszönhető. 
Az ideiglenes elszállítási bevétel kitett ugyanis a múlt 
hónapban 17.822.800 koron -t, a mull augusztus hóban 
?lért 17,368 558 koron,myi végleges bevetellei szemben. 
Az év eleje óta augusztus hó végéig volt az összes szál- 
itusi bevétel 122 853 806 korona; tavaly ugyanezen idő 
alatt csak 116.837 614 korona. A folyo évi többlet az 
ív első nyolcz hónapj.ib n e szerint 6,016.192 korona, 
vagyis 5‘2°/q, mely jelentékeny többlet kizárólag a na­
gyobb áruforgalom eredménye.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzpiaciról. A nemzetközi pénzpiacz helyz - 

lében újabban nemi jatulas állott he. Londonban a 
pénzkereslet jelenleg oly szűk mederben mozog, hogy hu 
nagyobbodni nem fog, ekkor a magánkamatlábnak, mint 
Londonból írják, az ultimo előtt, habár nem is na 
gyón, de feltétlenül még alább kell szállni. Nagyobb 
mértékben azért nem eshetik a kamatláb, mert a kor­
mány az állami pénztárba befolyó összegeket nem bo­
csátja forgalomba, hanem az angol banknál levő tarto­
zását törleszti vele. Igaz, hogy az angol bank pén: - 
készlete ez által nagyobbodik, de az is tény, hogy a 
külföldről egyelőre nem várható nagyobb aranykülde­
mény egyrészt azért, mert a newyotki v.iltóárfolyam 
London hátrányára alakult, másrészt, mert a Newyork 
bői várt aranyküldemény nem érkezett meg. Úgy lat­
szik, hogy Oroszországból sem fognak a közel jövőben 
nagyobb összegű aranyat küldeni Londonba, a mennyi­
ben a Londonban esedékes orosz tartozásokat Parisból 
való átutalással fogjak törleszteni. Az ezüstpiaczon a 
rudeziist ára 28,5/t6 d. Az indiai kormány folyton vá­
sárol ezüstöt s ez az oka annak, hogy az ára folyton 
emelkedik. A berlini piaczon is javult a helyzet tegnap, 
a mennyiben a magánkamatláb 4S/S százalékra esett, a 
mi annál kellemesebben lepte meg az érd, kelt körök,t 
mert attól tartottak, hogy ultimo előtt a pénz drá­
gulni fog. Bécsben ma annyiban változott a helyzet, 
hogy a reportczélokra való pénz megdrágult, a bankok 
5'/4 százalékért adták, a coulisse-ban pedig 6 százalékra 
emelked tt az ára. Az osztrak-magyar bankhoz való 
benyújtások a rendes keretben mozogtak.

** Gyapja-aukozió. A tegnap kezdődött idei máso 
dik sorozatú árveréseket ma folytatták, illetőleg befejez­
ték. A két árverési napon össz-sen 14.371 zsák került 
árverés alá, a miből 4240 zsákkal kelt el. Az árverések 
lefolyása ugyanazon szomorú képet nyújtotta, mint a 
minőben a gyapjú-üzlet ez idő szerint európaszerte leled 
zik. Nálunk azonban az üzl-t lefoly sát még nyomasz­
tóbbá tette az osztrák-magyar aulonaposztó szállítóknak 
a minőségekben! módfeletti válogatása, úgy, hogy a ma­
gyar középminőségü gyapjulermelés túlnyomó része a 
katonaposztó gyártására való feldolgozástól ez idő sze­
rint kizártnak tekintendő. így azután megesett, hogy a 
legjobb minőségű tételek egyike-másika a most lefoly 
árverésen majdnem egészen úgy lett fizetve, mint a 
júliusi aukezión, s hogy átlagos árcsökkenésük sem te 
hető 5—8%-nál magasabbra, mig az előző években s 
árveréseken katonaposztó szállításra való megnevezéssel 
jelzett gyapjuminöségek ezúttal teljesen elhanyagoltattak 
és mellőztettek. Középfinom, finom szövet és posztó- 
gyapjúk, valamint durva keresztezett lajuak hasonló sors 
ban részesültek. Ezekben a forgalom szintén csak mini­
málisnak mondható. A mi szennyes finom minőségűek 
bői elárusittatott, azoknál a júliusi aukczióbeli árakhoz 
képest a csökkenés egész 20°/0-ig terjedt. Legfinomabb 
báránygyapju azonban egyes esetekben a múlt évi árak­
hoz arányosítva csak mintegy lC°/u-ig hanyatlott, ámde 
a közepes minőségű báránygvapjuknak már egyáltalán 
nem veit kelendősége.



egyetértés, péntek, szeptember 21! 1900
.. Ausztria *• Magyerorsxág kttlkere.ked.hne 

a statisztikai kimutatás stmnt köret kelők épen aUknlt: 
A behozatal az osztrák-magyar vámterületre 1900. 
•Gusztusban 129 8 millió koronát telt ki (3-7 nullával 
többét, mint tavaly). A kivitel 1627 milliót (9 6 mUJió- 
T,t többet). E szerint a kereskedelmi márleg aktiv 32-9 
millióval, a múlt évi 27 millióval szemben. A behozatal 
jrfwártól augusztus végéig 1117 millió (373 millióval 
több), a kivitel 12239 millió (39 millióval több), e sze­
rint a kereskedelmi mérleg aktívuma 106-9 (a múlt évi 

105 2-vel szemben).
•• Fizetésképtelenségek. Prager Bernét és na 

bécsi lészőrfonó-czég fizetési zavarokba jutott s arra lo- S hogy november 30-ig moratóriumot kapjon. 
Passzívái 260.000 forintra rúgnak. — A b'jcsl Cr^ °" 
renverein a következő fizetésképtelenségekről értésül: De jse 
K kereskedő Fiúméban, Dobay Zoltán kereskedő 
Szatmáron, Bellanovics István kereskedő Satoralja- 
üjhelyen, Haendl Adolf kereskedő Csernoviczban, Bi­
schof Amália divatárnsnő Laibachban, Heim Janos ven- 
Sös Lmzben, Rodakievicz Emil „f-s edo Przemysl-

en Deistler Ferencz vendéglobérlo karlsbadban.
B ’ _____ __

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
. Gazdasági kiálUtáaok Szegeden. A szegedi gaz­

dasági egyesületnek két nagy kiállítása lesz most 
másutin. Az egyik, a melyik holnapután,
22 én nyílik meg nagy ünnepséggel 
összesen nyolcz jutalomdijjal. Szeptember 30-an nymk 
meg a szőlő és gyümölcskiáilitás, a melyre 
sok kiállító jelentkezett.

egy- 
szeptember

rendkívül

30v78 5 kg. 7.80 k„ 100 mm. 78-7 kg- 7-72'/i 
mm. 78 kg. 7.77'/, k„ 200 mm. 79 k«' 7.75 
mm. 78-7 kg. 7.75 k„ 100 mm. 77 5 kg-
100 mm. 78 kg. 7.75 k„ l700 *?L ~ 78-5 kg

700 mm. 79 kg. 8.- k., (ó), 300 mm. 78 6 kg. 
k„ 200 mm. 78-5 kg. 7.75 k 100 mm.

200 mm. 78-5 kg. 7.70%_k.,

k.,
k., 100 
7.75 k., 

kg. 8.- k,

(6).
7.80

mm.
7.60 k„ 100 mm. 77 kg. 
7.65 k., 600 mm. 77 kg._ 
kg. 7.65 k„ 100 mm. 
78-4 kg. 7.72% k„

IPARÜGYEK.
- A helyhez kötött stabil gőzgépek kezelői­

nek tanfolyama október hónap 14-en nyílik meg 
m kr. állami felsó ipariskolában. Tárgya a stabil gő 

„érkezeiének és kezelésének tauitása lesz. A tan- 
gepek szerkezeteneK életévüket betöltött on-
Äätotk‘ iS és külömbözó gépgyárak főbb 
á‘l° !akal0Sa kik a kazánfűtők és lokomob.lkezelők tan­

sikerrel elvégezték. A belátáshoz erkölcsi 
A beiratást e hónap 26. és 2b-ka

he-

munkásai, 
folvamát jó sí
S'S^meg'tltToznap^'este 6 órától 7-,g,
fel^ ipanskola^épszinház-u.cza 8 szám *m evő ne- 
lv séeében. A tandíj 16 korona. A be,ratkozók főnöküktől 
gazolást tartoznak hozni, hogy milyen szakmában 

ködnek. ________

SORSOLÁS.
_ Az osztálysorsjáték húzása. Az osztálysors- 
_. az ősz y J. .. . föbb nyereményeketjáték mai búzásán a Kovemezo nm j

húzták ki : 20 000 koronát nyert: 48084. 10.
. 59659 5000 koronái nyertek : -433 648J

S 20Ílf 21122 22964 23776 27905 32670 33436

ssssss-
*»» g« ■ V799° nm S ä7,9458

B&ssssssíkeE
KSKSffi!ÄSS.ÄÄ£K
5SSSSSSS
SSSäSSSÄ««
SSSSSSSt
99800 98116 99030 99101.

közlekedés.
0 A Duna gőzhajozásl társaság közli, hogy 

állomását az alacsony vízállás következtében e 
fo;va az összes forgalomra nuzve berekeszti.

0 Hajójáratok Ideiglenes megszüntető*« A

ämsb 2tolnak közölt fentartott rendes szemelyhajojaratait ez
szeptember hó 21-től kezave tovább, intézkedésig 

egsztiiteti. A nevezett vonalon tehát úgy a személy 
mint az áruforgalom szünetelni fog.

78-5 kg.
7 80 k., 200 mm. 78-5 kg. v.'vv, «... }°° 78m*
kg. 7.72V, k„ 1000 mm. 77 kg. 7.72 /, k. 100 mm.

S« 77ÍV 7.65

— " 7.60 k., 200 mm. 77 kg.
77 kg. 7.60 k., 100 mm. 77-3 

77 kg. 7.721/, k., 100 mm. 
100 mm. 77-5 kg. 7.60 k., 300

SS- ” 'i 51* T íJTJ?» ‘5. ’S, k
88 =: «.■%? I'S
L gon mm. 76 kg. 7.2o k., hibás, 500 mm. 7o o 
kg. 7.60 k., 100 mm. 76 5 kg. 7.60 k.t 400 mm. 76 
kg 7 62’/, k„ 300 mm. 77-5 kg. 7.621/, k., 100 mm.
75- 5 kg. 7.45 k., 100 mm. 75 kg. 7.60 k., 100
77 kg 7 60 k., 100 mm. 75 7 kg. 7.60 k., 100 mm.
76- 5 kg. 7.60 k. 100 mm. 755 kg. 7.60 k„ 100 mm.
74 2 kg. 7.45 k., 300 mm. 74-7 kg. 7.57'/, k., 
három hónapra. .

Bihari: 100 mm. 78-5 kg. 7.60 k

“^Tolnai: 1900 mm. 74-5 kg.

[L-M.-Vásárhelyi : 6300 mm. 78 kg., 8.10 k., szál

Fehérmegyei: 450 mm. 74 kg. 7.30 k, 1000 
mm 78-5 kg. 7.75 k„ 1500 mm. 79 kg. 8.- kg. 
Budára, 1500 mm. 76 5 kg. 7.6u k., 100 mm. 76 7 
kg. 7.47 % k„ (ó), 1800 mm. 75 8 kg. 7.5a k., 500 
mm. 75 kg. 7.50 k., mind há-rom hónapra.

Bácskai : 500 mm. 75 kg. 7.50 k., 300 mm. 74 
kg. 7.42'/, k., 500 mm. 76 kg. 7.55 k., 600 mm. 
76 kg. 7.55 k., 100 mm. 75 k., 7.45 k., mind barom
^Makói: 600 mm. 77 kg. 7.75 k„ 2800 mm. 78 5 
kg. 7.85 k., 2550 mm 78 8 kg. 7.85 k„ 1000 mm. 
78-5 kg. 7.85 k„ mind három hónapra.

Erdélyi : 100 mm. 77 4 kg. 7.45 k„ 100 mm. 78 
kg 7 45 k., rozsos, mindkettő három hónapra.

T.-Kubini: 3000 mm. 73 kg. 7.10 k., 
napra.

Pádéi:

mind 

három hó- 

7.42'/, k., három

három hó-

7.60 k., három hó-

77 
77 3 

500 mm 
100 mm.

k.,

is
most már

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 20. —*

Gabonatőzsde.
A következetesen emelkedő amerikai árfolyamok (teg 

nap újból V/« centtel emelkedtek) végre piaciunkra 
hatást gyakoroltak, a mennyiben malmaink most i 
őrlési forgalom nélkül is, nagyobb mennyiségű lisztet 
adtak el Angliában, tehát végre-valabára mégis csak 
újra megindult az a kivitel, mely az őrlési forgatom 
segélyével már hetekkel ezelőtt megindulhatott volna. 
Ma csakugyan nem kell boszorkányság ahhoz, hogy 
„agyar búzából gyártott lisztet Angliába kivigyük, mert 
tegnap a londoni «the ballic» piaczon kaliforniai huzat 
n,ár oly maga. áron adtak el, mely nem kevesebb, 
mint i k. 90 fillérnek felel meg 50 kilogrammonként 
Mi tehát ezentúl is mindenkor számíthatunk lisztkm- 
telre, ha a londoni piaczon a nyerstermény 50 kilo- 
iramiuoDkint ép egy koronával lesz drágább 
budapesti jegyzéseknél és ha visszagondolunk arra, 
hogy ezelőtt ezen, számunkra mutatkozó egy korona 
arvisszamaradás nélkül is tudtunk lisztet exportálni 
ilyen áreltérés folytonos lisztexportunk mellett egyálta 
iaban létre sem jöhetett, ebből önként következik, hogy 
például jelenleg az őrlési forgalom igénybe vételével 
megfelelő magyar búzának az ára Budapesten 
k. 90 f., hanem legalább is 8 k. 90 f. lenne 
grammonkint. Es ha meggondoljuk, hogy 
árjegyzések roppant magas nívója folytán 
magyar fogyasztási terület épen nem védekezhetnék a 8 
k. 90 filléres budapesti ár ellen, mert a körülöttü 
levő külföldi búza (értjük az oroszt, a románt, a bob 
gárt és a szerbet) még jóval drágább a fenti jegyzés­
nél, akkor önként következik, bogy a magyar mezőgaz­
daság számára a próbakép megszüntetett őrlési forgatom 
visszaállítása a legjobb garanczia arra nézve, hogy nem 
fog beállaoi többé az az eset, hogy 7 k. 90 fillérért 
kell odaadni a búzát akkor, a mikor azért tulajdonkép 
8 k. 90 fillért lehetne és kellene kapni. Egyébiránt 
fel keil említenünk, hogy a tetemes készárufcrgaiom 
kapcsán némileg javult a már többször ecsetelt dispa­
rity és a mai piaczon némi feltűnést keltett az, hogy 
novemberi szállításra nagyobb mennyiségű hódmezővá­
sárhelyi búza kelt el oly áron, mely a pillanatnyi érté­
ket mintegy 20—25 fillérrel haladja meg.

j& mai készárupiaczon mintegy 90.000 mm. búza 
kelt el 10—15 fillérrel magasabb árakon. Eladatott:

Bess. Tiszavidéki: 100 mm. 80-5 kg. 7 85 k.,
1900 mm. 79 5 kg. 7.90 k„ 1500 mm. 79 kg. 8.-
L, 500 mm. 79 kg. 7.90 k, 800 mm. 79 kg. 7.90 
t! 400 mm. 79 kg. 7.77'/, k., 500 mm. 79 kg. 7.80 
k*- 160 mm. 79 kg. 7.90 k., 200 mm. 79-5 kg. 7.80 
t, 100 mm. 79 kg. 7.80 k., 400 mm. 79 kg.
7.80 k., 100 mm. 79 kg. 7.70 k., 100 mm. 78 
kg. 7.80 k., 200 mm. 78 kg. 7.80 k., 
kg. 7.80 k., 200 mm. 81 kg. 7.80
80 kg. 7.80 k., 100 mm. 79 kg. 7.80

2500 mm. 77 kg.

^Bánsági : 400 mm. 77-5 kg. 7.12'/, k„ 200 mm.
74 kg. 7.- k., 100 mm. 75 kg. 7.- k., 400 mm. 
74-5 V 7.- k., 100 mm. 75 kg. 7.10 k„ 100 mm. 74 
kg. 6.90 k., 100 mm. 75 kg. 7.20 k„ 430 mm. 76 kg. 
7.35 k., 500 mm. 76 k. 7.35 k., 3100 mm. 7/ 4 kg. 
7.65 k., mind három hónapra.

Csurogi: 2800 mm. 76 kg. 7.52'/, k„ három hó-

Babúti: 1100 mm. 77 4 kg. 7.Ga k., szállításra. 
Pestvidéki : 100 min. 79 kg. 7.65 k„ 100 

mm. 79 kg. 7.75 k.. 200 mm. 785 kg. 7.6u k-L 100 
mm. 785 kg. 7.60 k„ 500 mm. 78 kg. 7._/_u k., 
300 mm. 78 kg. 7.55 k„ 100 mm. 77-5 kg. 7.55 k., 
100 mm. 76-5 kg. 7.55 k„ 100 mm. 78 kg. 7.ux /, 
k„ 300 mm. 78 5 kg. 7.10 k.. üszkös, 100 mm. ó kg. 
7.55 k„ 300 mm. 77 kg. 7.52'/, k„ 200 mm. i rS kg 
7.757 k, 400 mm. 77-5 kg. 7.55 k„ 200 mm. 
kg 7 65 k„ 100 mm. 77-5 kg. 7.65 k., 100 mm. 
lig. 7.60 k., 500 mm. 77 kg. 7.75 k., mai 
77 kg. 7.65 k, 1U0 mm. 785 kg. 7.65 t.,
77-5 kg. 7.52'/, k., 100 mm. 76 5 kg. 7.52 . 
m,n. 76 7 kg. 7 60 k., 300 mm. 76 7 kg. 7.60 k 
mm. 75 5 kg. 7.45 k., 200 mm. 75 kg. 7.35 k. 
mm. 74 kg. 7.40 k., mind három hónapra.

Tengeri : 3000 mm. 6.45 k., 1600 mm. 6.42 /,
1000 mm. 6.46V, k., román.

Árpa : 100 mm. 5.90 k., dobos, három hónapra 
Zab: 300 mm. 5.10 k., 100 mm. 5.15 k.

5.20 k., 100 mm. 5 45 k., barom hónapra.
Rozs: 200 mm. 6 90 k., ab Budapest, 200 mm. 

6.80 k„ 1000 mm. 6.45 k„ ab Füzes-Gyarmat, 3C0 
mm. 6.827, k„ pp.- 500 mm. 6 82'/, k., 200 mm.
6.80 k„ pp., 500 mm. 6.75 k., pp., 20U mm. 6.65 k„ 
100 mm. 6.82'/, k , pp., 200 mm. 7.05 k., 200 min.
G 90 k., 100 mm 6.95 k. pp., mind három hónapra.

Az árak 50 kilogrammonkiot koronacrlékben ér­
tendők.

A határtdöplaczon az uj kukoriczát kivéve, szilárd 
volt az irányzat.

Délelőtt :
Szokványbuza októberre 7.62, 7.64, 7.63, 7.66,

7.65 korona.
Szokványbuza 1901. áprilisra 8.06, 8.07, 8.01, 

8.09, 8.08 kor. , _ 16l
Szokványrozs októberre 7.12, 7.12, 7.09, /.12 

korona.
Szokványrozs áprilisra 7.40, 7.44, /,43 korona. 
Tengeri 1901. évi májusra 4.96, 4 97 korona.
Zab októberre 5.22, 5.25, 5.23 k.
Zab 1901 áprilisra 5 51, 5.55 k.

perczkor hivatalosan záródnak :
. . , 8 07- 8 08
. . > 7.12- 7.13

Déli tőzsde.
' A déli tőzsde bécsi és berlini eladásokra inteoziveb- 

ben ellanyhult. A forgalom a legszűkebb keretben moz­
gott. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 660.2o— 
656.50*íg, osztrák-magyar áHamvarsut 66S.75-^666.75-igf 
közúti vasút 601.50^600.50-ig. Helyi értékekben 
köttetett: salgótarjáni kőszénbánya 856, budapesti bank- 
egyesület 176.

1 óra 30 poroskor sírodnak: Osztrák hitel-
részvény 656.—-“-656.50 ig, magyar hitelbank 073.
674.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 445.- - 
446.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
172.------173.—ig, magyar jelzáloghitelbank II- kib.
431 £0- 432.-, osztrák-magyar államvasut 656.75- 
657.—ig, déli vasút 114.--115.--ig, nmamurauji 
vasmű 531.——532.—ig, magyar koronajáradék 90.70
90.80-ig, közúti vasút 601.----- 602-ig, városi villamos
vasút 290.-----291.—ig.

Pramtum-tizlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelresz- 
vényben holnapra 4—6 k., nyolcz napra 10—12 k. 
október végére 22—26 korona.

Otö tőzsde.
Az utótőzsde folytatólagos berlini eladásokra lanyha 

maradt. - Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 65G - 
—655.50-ig,osztrák-magyar államvasut656.50 655.50-ig, 
rimamurányi vasmű 130—531-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelréazvény 655.75 
656.—ig, magyar hitelbank 672 — 673.—, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 445.----- 446.—-lg, magyar
ipar és kereskedelmi bank 172.----- 173.—-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 431.50 - 432.—-ig, osztrák- 
magyar államvasut 655.50— 656.—ig, déli vasút 114.
115. —-ig, rimamurányi vasmű 530-531.—ig, magyar 
koronajáradék 90.70—90.80-ig, küzutijvasut 
602.—ig, városi villamos vasút 290.----- 291. lg

Sertóe kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 20. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f- OreK közép — 
f. Fiatal nehéz 97-98 f. Fiatal küZ(,P 90 
—97 f. Fiatal könnyű 98—99 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—• f- Könnyű

f. III. Romániai: Nehéz —f- Közép 
—f. Könnyű —.— f. IV. Romániai 
(StáChl): Nehéz —f. V. Szerbiai :j Nehéz 
L Közép 95—96 f. Könnyű 94 —95 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a bízott sertések tel 
jes (brutto) súlyából az életre paronkint 4ö klgr. vonandó le 
A sertések vételárát,ól a vevő javára 4 százalék vonanuu le 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év szept. 18 napján volt készlet 
38 928 db, 1900 szept. 19. napján felhajtutott 524 db, 
szept. 19. napján elszállittatolt 415 drb, szept. 20. napjára 
maradt készletben 39.037 drb. A hízott sertés üzlelirány 
zata: változatlan.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béca, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az itteni piaczon az irányzat emelkedő volt. PíeVtf- ork 
szilárd árfolyamokat jelentett, az osztrák földmivelési 
kormány pedig ma adta ki a vetések állásáról szóló je­
lentési, a mely kedvezőtlen s ezek a körülmények fede­
zeti vásárlásokat idézték elő. Buta 8, rozs 6, zab 2, 
tavalyi tengeri 3-4, idei 1 fillérrel emelkedett, repeze 
ismét 5—10 fillérrel javult. — Eladattak : búza őszre 
7.84 - 7.87, tavaszra 8.28-8.30, rozs őszre 7.59-
7.60, tavaszra 7.86-7.S8-7.86, zab őszre 5.54-5.55, 
tengeri szeptember—októberre 6.68 6.69, május 
júniusra 5.27 — 5.28 koronán.

Jegyeztettek : zab tavaszra 5.85—5.86, repeze augusz-
tus-szeptemberre 15.----- 15.20 koronán. Felmondatott
2000 mm. zab.

A készáruk piaczán teljes csönd uralkodott; gabona- 
nemüekben 5 fillérrel emelkedtek a követelések = 
következtében a fogyasztás visszautasiiólag 
Árpában teljea üzlettele nség volt, tengeri 
Urduit. A tőzsde igen szilárdan zárult, 
őszre 7.91, 7.90
7.61, tavaszra

601.-----

eredeti
96-97

Gabona forgalmi kimutatás.
1900
óráig

ennek 
viselkedett, 

fillérrel szi- 
Maradiak : búza 

tavaszra 8.33, 8.32, rozs őszre 7.63, 
.89, 5.88, zab őszre 5.58, tengeri

május—júniusra 5.29—5.30 koronán.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tegnapi párisi s különösen a new-yorki tőzsde 
lanyhasága igen kedvezőtlenül befolyásolta az itteni for­
galmat. Minden forgalmi téren alacsonyabban indultak 
az árfolyamok és később csak mulólag javultak valami 
csekélységgel. Különösen szenvedtek a kohó- és bánya- 
részvények, a mihez most már a felső-sziléziai hengermű- 
szövetségnek az érdekelt körök által közölt árcsökkenése 
járult hozzá. Lübecki és svájezi vasutak szilárdak. Egyéb­
ként csöndes és változatlan. Állampapírok közül spanyo­
lok kezdetben! gyengeség után szilárdultak. Hitelrészvé­
nyek lanyhák Becsre. Magánleszámitolási kamatláb 
4’/, százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'20/g-os papirjáradék —. ,
4°/ -os osztrák aranyjáradék 98.— , elbavulgyi vasút 
_magyar koronajáradék 90.25, osztrák-magyar 
államvasut *141.30, kassa-oderbergi vasút —, bécsi 
váltóár 84.40, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10, 
alpesi bányarészvény —.—, Disouto Gommaudit 171.50, 
általános villamossági Edison 208 -, gelsenkirchem 
188.75, Laura-kohó 190.75, 4 2%-os ezüstjáradék 96.2a, 
4°/ -os macyar aranyjuradék 9i».60, osztrák hitel* 
részvény 204.60, déli vasút 25.50, Károly Lajos-vasut 
—.—t orosz bankjegyek 216.35,4%

A m. fcir. központi statisztikai hivatal rimutatasa az 
évi szept. ló Iván esti 6 órától szept. 19-én esti 6 
Budapestre vasúton ea hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldemenyekről és a budapesti tövamhivatalnal elő­
jegyzett gabona- es lisztmennyisegekrö1

400
100
100

k.,

100 mm.
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6.55- 
4.97- 
5.22 — 
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Osztrák hitel-

1 úsázeieo

Déli 1 óra 30
Szokványbuza áprilisra . •
Szokványrozs októberre . .
Szokványrozs áprilisra . •
Tengeri szeptemberre • •
Tengeri 1901. májusra . •
Szokványzab októberre . .
Szokványzab áprilisra . .

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon lényeges változás nem fordult

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan tarodnak
. ... k 7.65- 7.6G
..... 8.08- 8.09
..... 7 15— 7.16
..... 7 46- 7.47
..... 6.60-------.—
..... 4.97- 4.98
..... 5.23— 5.24
. ...» 5.54— 5.55

nem 
50 kilo- 

a külföldi 
az oszlrák- 

zhetnék a t 
körülöttünk

Búza októberre....................... *
Búza áprilisra . *
Rozs októberre . . .......
Rozs áprilisra ....... *
Tengeri szeptemberre................................ *
Tengeri májusra ....... *
Zab októberre.............................................
Zab áprilisra................................................*

Terménytőzsde.
Disznózsír 61 koronán 50 kilónkint.

pénz,

469.50, 
91G.—,

41.— k. áru.

ÍOO mm. 77 
k., 200 mm. 
k., 400 ;

Szesz, nyersáru jegyez 40.50 k

Értéktőzsde.
A tfguapi valamivel élénkebb forgalmat ma ismét 

teljes staguáezió váltotta fel. Az állandó üzleltelenség 
hatása alatt az árfolyamok az egész vonaton lefelé 
irányultak, a mi a vezető értékek erős hanyatlásában 
nyert kifejezést. Osztrák magyar államvasuti részvényekre 
futólagosán némi vételkedv mutatkozott, de nemsokára 
ezek is az általános reakeziónak estek áldozatul. A leg­
nagyobb árveszteséget osztrák hitelrésavények szenved 
tek, melyekben, tekintette! a közeledő ultimo-prolongá- 
czióra, bécsi számlára nagyobb realizálási eladások tör­
téntek. A napi áralakulást illetőleg: osztrák hitel 5, 
magyar hitel 3, államvasut 4, rimamurányi vasmű 3, 
közúti vasút 2, magyar leszámitolóbauk 2 koronával 

hanyatlott.
Slőtőxsde.

Az előlőzsdén nagyfokú üzleltelenség uralkodott, 
melynek nyomása alatt a vezető értékek jegyzései le­
morzsolódtak. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
661.50— 660.—ig, osztrák-magyar államvasut 669.50— 
668.25-ig.

11 óra 16 perczkor záródnak: Oaztrák hitelrész, 
vény 659.75—660.—ig, magyar hitelbank 675—675.50-ig,
magyar leszámítoló- és péuzvállőbank 446.-----447.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 172.----- 173.—ig,
magyar jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 432.——433.50-ig, 
osztrák-magyar államvasut 668.50 —668.75-ig, déli
vasút 114.-----115.—ig, rimamurányi vasmű 534.
—535.—ig, magyar koronajáradék 90.70— 90.80-ig,
közúti vasút 602.-----603.—ig, városi
290.------291.—ig.

villamos vasút

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Decs, szép’. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) A newyorki és párisi tőzsdéről lanyha irányzatot 
jelentettek, minek következtében az itteni spekuláczió 
ma nagyon kedvetlen volt s t.z üzlet majdnem teljesen 
pangott s az irányzat bágyadt volt. Gyenge forgatom 
mellett az üzérkedés! értékek árfolyamai lassan lemor- 
zsolódtak. A sorompónál csak a brüxi szénbányarészvé- 
nyekben volt némi üzlet. Valuták változatlanok és 
üzltltelenek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveoy 659.50, 
magvar hitelbank 675.-, Lánderbank 417.-, osztrák- 
magyar államvasut 668.75, deli vasút 112.50, közúti 
vasul Lit. A 278. — , alpesi bányarészvenyek 
riuiamurányi vasmű 533.—, brüxi kószán 
májusi járadék 97 45, török sorsjegy 108, nemet biro­
dalmi marka 118.42.

A déli tőzsde valamivel gyengébb árfolyamokkal 
nyílt meg, mert Berlinből lanyha irányzatot jelentettek.

Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 659.50, magyar 
hitelbank 675.-. Lánderbank 417.-, un.onb.nk 
552 -, auglo-bauk 275.-, osztrák bankegyesulet 490, 
közúti vaspalya 278.-, osztrák-magyar államvasut 668, 
déli vasul 112.50, elbavölgyi vasút 460. — . északnyu­
gati vasul 450 —, török dohányreszvenyek 29b.—, 
alpesi bánwrészvények 469. —, rimamurányi v»8™)* 
533.-, prágai vasipar I860.-, májusi aradék 97.4o, 
magyar koronajáradék 90.75. török sorsjegyek 108.-, 
német birodalmi márka 118.42.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák liitelrésxvény 655.75, 
magyar hitelrészvény 673.—, angol-osztrák bank 275.—, 
bankegyesület 491.—, union bank 551.—, Landeroauk
417.25, osztrák-magyar államvasut 667.25, déli vasút 
11250, elbavölgyi vasút 461—, rimamurányi vasmű 
531.—, alpesi bányarészvények 467. — , májusi járadék 
97 40, magyar koronajáradék 90.60, török sorsjegyek
107.25, német birodalmi marka 118.40 készpénzen. 

Becs, szept. 20. Magyar értékek tarlata.i 4-',ö-os
aranyjáradék 114.95, tiszai és szegedi kőlcsönsorsjegy 
142 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.35, magyar 
kel vasút alL kötvény 116.50, magyar leesámitoló- éa 
váltób.-részvany 446 -, magyar kereskedelmi bank 
2598 magyar kotonajárad. 90 60 , 4*/.-oe magy. fold- 
teher menteidé» tötv. 90.10, magyar hitelbairt-M«tények 
672 —, magyar nyeremény-k.-sorajegy lb2 7u, kassa
oderbergi vazufrr. 351-, rimamurányi vasmű 530.50, 
magyar ezukoripar —.— . . .„„

Béoa, szept. 20 (Osztrák értékek tartató.) 4;2'/0-°» 
papir-üradék 97 40, V/.-os otztrtk aranyiiradék 
116 25, 1860. sorsjegy 132.-. osztrtt b-tetoors|egy
aqe  »nioLoaztrák bank 275.—, bee» Bankverein49l'_‘ Xtták^gvar bank 1708, déli varat rém- 

112.50, «tokióié* 77f ~I ***»»:
ráuvéQv 294.—. c8a és kiv* wrt írsof 11.45, német boátok 118.32, i-V/.-m eritaMáradék 97.10, o«Uik 
koronajáradék 97.65, 1864. Mfqegy l?5v—, cwtrék 
hitelintézeti részvény 657.—, emoa-bankreszvény 551.—, 
osztrák Lánderbank 417.-, osxtrák-magyw 
667.—, elbavölgyi varat 461.—, alpe» rte^e®íek 
•0 frankos arany 19.80, londoni váltóit 242. , 
íLi Sw,, Litt. A. 276.50, Litt. B. 272 -, 

Lipótkohó 415.—. Gyenge.

210.35,4% uj orosz kölcsön
96.25, török öohanyreszvény —.—> olasz járadék 93.60, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 150.90, Har- 
peni 176.90. Bágyadt.

Berlin, szept. 20. (Utólózsde.) Osztrák hitelrészvény
204.25, osztrák déli vasút 25.50, osztrák-magyar állam- 
vasút 141.40. Bágyadt.

Frankfurt, szept. 20. (Esti tőzsde.) Osztrák Intel 
részvény 204.40. déli vasút 25.75, Disconto-Comman 
dit 171.10, berlini Handelsgesellschaft 143.50, Harpeni
175.25, Laura-kohó 190. — , magyar aranyjáradék —,
osztrák aranyjáradék —, osztrák-magyar allamvasut 
141 —, német bank 185.30. drezdai bank 14u.-u, 
gelsenkircbeni 187.25. Hicernia 195.60, magyar korona- 
járadék olasz járadék 93.90, osztrák ezüsljárudék
—. —. Gyenge.

Hamburg, szept. 20. (Esti tőzsde.) 
részvény 204 20.

Hamburg, szept. 20. (Zárlat.) 4'2 /„ ezüsliaradek 
96.10, I860. ?orsj=gy 130.50, osztrák déli vasul 25.50, 
4°/ -os osztrák aranyjár.,dók 98.7.J, osztrák hitein szvény 
204.60, osztrák-magyar államvasut 141.25, olasz jára­
dék 93 75, 4%'0S osztrák aranyjáradék 98-75, 40/0-°3
magvar aranyjáradék 95.50. Gyenge.

Parts, szept. 20. (Az EyyeUrtis tudósítójának táv­
irata.) .5 óra 40 perczkor zarodn.uk: osztrák­
magyar államvasut 4%-os osztrák arany­
járadék 98 25, osztrák Lánderbank 448.—, 3°/0-os
franczia járadék 100.10, ottomán-bank 538. , 3 /, /0-os
franczia járadék 102.07, déli vasul 4%-os
magyar arauyjaraduk 96.50, párisi bankrészvény 1117, 
olasz járadék 93.25, franczia törlesztési járadék — 
osztrák földhitelint. részv. 1222-, török dohányrészvény 
328.—. Szilard.

London, szeptember 20. (Megnyitás.) Angol con­
sol 98'/.. 111London, szept. 20. (Zárlat.) 2%%,-os angol cousolok 
98V r spanyol járadék 72. — , négyszázalékos magyar 
araimaradék 95%, 4%-os rúpia 62%, leszámítolás, 
kamatláb 311/,,, bécsi valtóár I2.u4, deli vasút u/„ 
olasz járadék 92, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —, Canada Pacific vasul 89/,, ezüst kb /„. 
Szilárd.

70.— októberre 70.50, november—deczemberre 70.75, 
négy’első hóra 71.50, állandó ; szesz folyó hóra 34.—, 
októberre 34.—, november—deczemberre 33.25, négy 
első hóra 33.25, szilárd ; nyers ezukor folyó hóra 
29.75, szeptemberre 30.50, négy utolsó hóra —, 
négy első bóra —.—, renyhe ; fehér ezukor leivé 
hóra 30.50, októberre 29%. októbertől négy hóra 
29.25, négv első hóra 29%, állandó ; finomított 
ezukor folyó hóra 105.50, októberre 106.-, szilárd. 
Idő : Felhős. _______

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árat. (Magánjelentés.)

A mai igen élénk forgalomban az élelmiczikkek ára 
emelkedett. Drágább lett a bus, a bal és a baromfi; 
csak a vad és a vaj lett valamivel olcsóbb. A marhahús 
elejét 180 fillér, hátulját 128 fillérrel mérték a hús- 
kereskedők legalább 5 kilós vételeknél. A borjúhús eleje 
120 fillér, hátulja 132 fillérbe került egész negyedekben. 
Rántani való csirke párja ISO fillér, sütni való jércze 
darabja 130 fillér, pulyka 5 korona, hízott kacsa 240 
fillér. A vidékről felküldött hízott ludak kilója 140 filier. 
Teavaj kilója 220 fillér. Tojásból (másodrendű ládaáru) 
36 darabot olvastak 2 koronáért.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásártéri 
vásári pénztár részvénytársaságtól.) Változatlan felhajtás 
mellett legjobb minőségű vágómarháért teljes múlt heti 
árakat fizettek, közepes és silányabb minőségek 2 koro­
nával olcsóbban vannak jegyezve, mert különösen a 
legelőmarha nagyobbára alárendelt minőségű volt. A 
felhajtott bikák is gyenge minőségűek voltak, áruk azon­
ban az élénk kereslet következtében 2 koronával emel­
kedett ; bivalyokra a kereslet gyengébb. Jármos ökrök­
ben az üzlet változatlan, fejős tehenek ára az élénk 
kereslet következtében, a nagy felhajtás daczára vál- 
tozatlan.

Felhajtatott: Vágómarha. Magyar ökör 859 darab, 
magyar tehén 624, szerbiai ökör 1967. szerbiai tehén 
193, bivaly 136. bika 134. összesen 3913 darab. — 
Gazdasági marhák : lg.is- és hizlalni való ökör 176 
darab. Fejős tehén 262, igás bival 4. — Eladási árak 
ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: Magyar hízott 
ökrök, legjobb minőségű 66 koronától 74 kor. ig, 
középminőség 58 koronától 64 koronái?, silányabb 
minőségű 52 k.-tól 56 kor.-ig, magyar legelőmarha jobb 
minőségű 50 k.-tól 54 koronáig, silányabb minőség 
42 koronától 48 koronáig, tarka hízott ökör legjobb 
minőségű 66 kor.-tól 74 k. ig, közép minőség58 k.-tól 61 
k.-ig, silányabb minőség 52 k.-tó! 56 k.-iz, szerb ökör, 
legjobb minőségű 50 kor. tói 62 kor.-ig, kivételesen 
68 k., silányabb minőség 40 koronától 48 koronáig, 
bika jobb minőségű 54 koronától 62 koronáig, si­
lányabb minőség 46 koronától 52 koronáig, bivaly 
30 * kor.-tól 44 kor.-ig, magyar tehén 40 kor.-tól 
56 kor.-ig, tarka tehén 44 kor.-tól 60 k.-ig méter- 
mázsánknál, élő súlyban. — Gazdasági marhakért: 
Igás ökör elsőrendű 700 — 760 korona paronkint, közép 
640—690 korona paronkint, silányabb 540-5C2 korona 
paronkint. Fejős tehén keresztezett, színes 130— 220 
korona, bonyhádi faj 230—330 korona darabonkint.

Borjuvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári pénz­
tár részvény-társaság jelentése.) Felhajtatott : Kiö bojju 
593 drb. Növ ndék marha 40 drb. Jegyeztetett: E ó 
borjú 55 fillértől 70 fillérig, elsőrendű 71 fillértől 85 
fillérig, kivétel 88 fillér 1 kilónként. Növendék marha 
40 fillértől 44 fillérig 1 kilónként. A vásár lanyha volt.

Budapesti hetllóvásár. A Tattersallban ma
l-ső,

darab Il-od osztályú, összesen 012 darab lovat, 
eladtak 360 darabot.

tartott heti lóvásárra felhajtottak 367 darab
meg-
245

ebtől

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New-York, szeptember 20. (Zárlat.) Gyapot: New 

yorkban helyben 10'/, (10% tegnap), gyapot októberre 
9.76 (10.05), gyapot deczemberre 9.36 (9.62), gyapot 
New-Orleansban helyben 10'% (10%). - Petroleum': 
Stand White Newyorkban S.05 (8.05), petroleum Stand 
white Philadelphiában 8.- (8.-X petroleum Rafined 
in Cases 9.35 (9.35), petroleum Credit Balances aj Od 
City 125 (125). — Zsir : Western sleamt 7.60 (7.50), 

" Rohe és Brothers 7.90 (7.80). - Tengeri irány-
47 (46'/,},
/éri máiu'ora

Bécsi szurómarhavásár.
Bécs, (St. Marx), szept. 20. (Az Egyetértés tudóótó- 

jánufc távirata.) Felhajtás: 1493 drb leü t sertés, 495
drb leölt juh, 51 drb leölt bárány, 39,s0 darab s orju, 
2737 drb élő sertés. — A borjuüzlet, minthogy a mai 
készlet majdnem 700 darabbal nagyobb volt, mint a 
múlt héten, nehézkes forgalom mellett bágyadt volt, 5 
az arak 6 - S, a középszerű és silányabb borjuk“ p’dig 
5—7 fillérrel esett kilónkint. A leült sertések szintén 
olcsóbban keltek 4—6 fillérrel. A leült juhok sn.aal 
olcsóbbak voltak, mint a múlt héten. — Eladatott: 
leölt borjú 72 — 104, elő borjú 60—67, 1. rendű barin
80 - 92, kiváló minőségű 94-100, fiatal sertés 6S-86, 
leült nehéz sertés 96—106, süldő 80 104, leült jua 
60—60 fillérért kgja.

Termény üzleti tudósítás.
Szeged, szeptember 19. (Az Egyetértés tudósítása j 

Zsiradékáruk. Nehéz 3/100-as táblaszalonna98-109 
k., könnyű 4/100 as táblaszalonna 92—94 k., fü olt 
táblaszalonna 102-104 k„ szegedi pörkölt szaonna 
90 - 92 k., stráf-szalonna *8-90 k. hej névleg 120
k zsír 112—114 k. 10" kilogrammonkint.

'szalámi. Mai jegyzés 100 “ kilogrammonkint 310 
korona.

Paprika. Legfinomabb paprika 1>0 - 1VU k., bnom 
paprika 105- 160 k., középfülöm paprika 1-0- 
k., kereskedelmi paprika 30—60 % csöves paprika 
(uj) 20k., csöves paprika (régi) 130—14U k. 1UJ 
kilogrammonkint.

Tarhonya. Leg finomabb tojásos 40— ií k, i ;-.r, 
tojás nélkül 30—32 k., barna, tojás nélkül 24-2b i., 
100 kilogrammonkint.

Gyékény. Finom, sűrű gyékény 
félsürü gyékény 38—40 k., könnyű z 
darabonkint.

bérré 81% (83. — ), 
búza márcziusra 87.— (83 /,), 
(877/s). — Gabona szállítási dija

zsír
zata: gyenge. Tengeri szeptemberre
tengeri deczemberre 41'/, (41%). 1°
407/ (41'/,). — Búza irányzata: gyengA. piros
őszi” búza1 helyben 83%, (84'/,), búza szeplem- 

buza deczemberre 84% (85%), 
búza májusra 86%

Liverpoolba í% (4%).
_ Kávé fair Rio 7. sz. 8% (8%), kávé szeptemberre 
G.95 (7.—), kávé novemberre 7.15 (7.20). — Liszt 
Spring Wheat clears 2.90 (2.95). - Czukor 4% (4%). 
— Ón 38.20 (38.60). — Réz 16.75 (16.75).

Ohlkago, szept. 20. {Zárlat.) Búza irányzata 
gyenge. Búza szeptemberre 77% (79'/, tegnap), búza 
októberre 77’/, (79'/,). - Tengeri irányzata gyenge.. 
Tengeri szeptemberre 39'/, (40%). - Zsir szeptemberre 
7.17 (7.07), októberre 7.17 (7.07). — Szalonna 
clear 8.10 (8.-). — Sertéshús szeptemberre 
(10.92).

Prága, szept. 20. JVyersczukor Aussigban azonnal 
átvéve 27 25 k., október—deczemberre 26.10 k., fino­
mított készáru Prágában 84 k.

Hamburg, szept. 20. Myersczukor szeptemberre 
11.80, október—deczemberre 10.05 márka 50 kilónkint.

Hamburg, ezept. 20. Kávé szeptemberre 39, de­
czemberre 39'/,, márcziusra 40'/, fillér fontonkmt.

Boroszló, szept. 20. Búza helyben 15 90 sárga 
búza helyben 15.80, rozs helyben i5.—, :zab he!lyben 
(uj) 13.50, repeze helyben 26.50, tengeri 100 kilónkint 
14.50.

Köln, szept. 20. Olaj 66.-.
Berlin, szept. 20. Búza szeptemberre 157.50, októ­

berre 158.25, szilárd; rozs szeptemberre 145.-, 
októberre 144.50, szilárd; zab szeptemberre 130.-, 
októberre —, bágyadt ; tengeri szeptemberre 120.25, 
deczemberre 117.25, szilárd ; olaj októberre . , 
májusra 61.40, bágyadt ; szesz 70-es helyben 51.—

Párt» szept. 20. Búza folyó hóra 20.50, okto- 
bérre 20.80, novembertől 4 hóra 21.60, négy első 
hóra 22.05, állandó; rozs folyó hóra 15.15, októ­
berre 16.25, novembertől 4 hóra 15.65, négy első 
hóra 15.70, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra
26.30, októberre 26.60, ---------------  - .... ....
négy első hóra 28.16, állandó; repezeolaj Rnjó hót»

55-110 L, 
d—í!G í. 100

Gabona üzlet.
Szeged, szeptember 19. (Az Egyetértő: tudósítása.) 

A kukoriczatörés és a vetési műnk..latok kenik-zUtne« 
a kínálat erősen megcsappant, kivéve lengéin. i 
csikkből mar nagyobb hozatalok voltak a in u piaczon. 
Búza 6 k. 70—90 f., rozs G k. 20-30 f., ‘rPa
5 k. 60—80 f., zab 4 k. 90 f. —5.— k
6 k. 20—30 L, uj tengeri 4 k. 20-30 f 
80 f. —8.— k., 50 kilogrammonkint.

u tengeri
bab 7 k.

short
10.05

Szei'kesztői iizeuetek.
Csői. A nevezett orvosi rendelvény kitűnő é= 

mindennemű arcztisztutlanság ellen. Mitesszerek

Felelős szerkesztő: Dimes Márton.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Birlapkiadó, írod. és Syomáa-Resn-tarsasig.
Igazgató: JErdos álrwiíMKÍ,

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária szálloda
. Hiei W. r '* DU

Nerweldts H. neje Ltsérete
Gr Platteu J. Bécs. - Br.

- neje hrakú. - Mae-B
Ntiw-York. — Herold G. es J- Flecít H Brüssel. - Liesner^ B.

— Müller I). Hamburg. - Sprinf

__________ Gr.
Gr. Hief W. neje én kísérete Bécs.
Henrik Paris. - Berzeviczky J.
Laoemg D. Ribány. — Mtcbelo b.
I inrse — Fterel O. Berlin.
SL,: - FU&I I. Ma. - »'f •*- - sSnä« k
BOIO.UÓ. - Dűllek J Löcm. - E. Bieűl^ _ tjte,„a
Fehring. - Fdlhuim E. Stuttjart - tjnnil f. »"»• --------—
DebVeäro - Deutsch J. Lu'goe. - W.ukler A. Sagwl. - _S.tto K-lrnow. - S,.utkr,y J. b.u,fa - U-e-y Bc. m 

Knetern A- llnlor,% 7 Eí's , _ shThá J.' Siloviki- -
Stezsxarde - Rossolbal F. Lacznaza. . l.ondoD- ““Dr ^ndl C. Arad. — Naar J. Saloniki. ■- ''ar‘1d ‘ . _ Flottá. 
Bröll H. e, kiserete. Sclro.rce L. c“l‘d>1 0.". BaJ“ 8-
Uwtdék. — Vsbehr L. Hamborg. — Weszely R-. ”ül‘ K»lkan\i Ä.» Horsdfiti F.. Meinl J.. Potacsek J.. Y.nner Duden M.. BalUnj

Orient «álló. B4c, K. Belinym. — SgU"‘,Jvl 
Deoaky L. Kerémehes. - tiilffy b. MegeS. s,h«arci 7-
Djthlu. - Kereizt« G Deé«. - Keizo B. »«5-TeIe(a. s ^ _ 
Hyireoh«». - «„„..Ken,

í

Rennte. G Deíe. — Kaszo
.....-„.hieu. - Klein 3. Tente,rir. __
Ur0ub.no, J. Kikid. - Küeeedy L Krunn.. - heller ”£***■ 
Rübiofeld J. Lemberg. - Hitz J. Prága. - Rothoayw
Z.-Stántő. — Geh rí Dg E. Zom bor. - S< hwarci U. bratmar.
Rssicsa. — Baron W. Bécs.

Hádor aséOloda. Dr. Holler J. Zágráb. — ür. °‘^c gíc9 — 
Nagyvárad. — Weiszweiler J. Pozsony. — pp Torda- ** 
Dr. Boila E. Újvidék. - Kerekes J. forda. - R_akMu^;ter A ÜArarár. 
Molnár J. Seamos-Ujvte. - Dr. <^*d]y ^^cheiber « Siolook - 
Holczer f. Ssered. — Karner E. Brünn. — Scheiber - • weiot* SÁM K UyíteT- Tuen« H. Brae*. - Utk,0..IK.mar,>m - ,
Uitá kuu. - tun M. K»pn«T»r. - Ungyel At-'on s“oi 
Knroet Eedl BySngySe.

1900
Pannoni» *S

Esztergom — G| 
Szelese J. Kec«ktl 
Sternlient L. Abl 
Torda. — btern I 
Kassa. — Göb^ll 
Ra«sa. - Bikfail 
Szarvaskerd. —fl 
Szabó L. Gvóntnl 
Krcszkovit« J. Ll 

Metropole a 
Trenkel M. Budi 
Szeged — HotuJ 
Remler J. Szorul 
Losoocz. — Fecl 
Weisz Q. Bécs. 
puetta-Kajta -

szinhJ
M. KIR.
Budapest, 19(1

nemzeti!
Évi bél 

Budapest, isi 
Elei 

Aranyi
Vígjáték 4 I 

és Koppel 
Terses vígjai 
gy&roeitott % |

Éra
Pét^r
Í.QÓiemszky
Gerlevári
Borbála
Ásznei
Gyuezi
Balázs

Kezdett!

VÍG-SÍ
Budare^t.

Fernanül
Bohózat 3 tel 

Fordította 
Szetg 

Duverger 
Viviane 
Boís
Be F ontanetl 
Pe Chennevig 
Irrigua 
Lucette 
Marcellir^
>,ni 1 - ' I
Miss Bettir.g|
Lent-erv
Bouzin 
«„'ban plain 
Chanplainri^ 
Antonio 
Frnneau 
P aneau nejJ 
Antonietta 
Pom erői 
Házmester 
Fl'v-n'U
ran 

11 mii
‘Kcx vesz

Kezdete

VÁROSIIG]
Budapest,
Romeo

Trage! 
Kezd-ti

A b|

A budapl

neetvidéki 
• aj|

Lácskai j

Bőm _

Arp. -

Köles

Zab_____

Tengert

Kep.z.

n. L

Búza 50

R jzs 50

Tengeri

Zab 50
Árpa _

Kap.-Bei

IV

*i«i»,
( I

8zivs-| I j
{ J

A fuvardíj I
OySrbeafi

Kamat-
láb

« e/s

• \

**(.•»

* •<.



1900
Pannoni* sz411o«a. Csematonyi Gy. Besxterwebanva. - Vörös J 

Esrtergom - Groetmann J. Tisza-Polgár. - Safary k. Szolnok - 
^se'e*» J &ec=kemet. — Chernél i. Kőszeg. — Rettyey Gv Ree« — 
Stnrnlient L. Abelova. — Kristyovy J.. Dr. Mirschall S. Arad. — Na»v M 
Tarda. — £tern L Zágráb. — Horváth L Halmi. - Stachelhau«en R 
Kam». ~ G5*711G,‘ ” B**h>’ R-*né Kuo-Fé!egvháza. - Beikv K
R***a - Bikfairy A. Zilah. — Dr Csermák 0 Ipolyság. — ^ibriic K 
--.rra»kerd. — Remenyik J. Petervasar. - Poliak R Freiwnldau — 

L. Gvöngvo«. — Ehrlich P. Pecs. — Markevits J. Sz-Somlyó 
Krr>zkovit« J. Lemberg. - khmer A Hőgye«z. — Vigfc S Szolnok. * ‘ 

flletropole szAlloda Fßrrter I. Székesfehérvár. - Feiller K Rérs 
Trenk-i M Budepest - Erdélyi B.. Waler M., Pophazy E.. Wolff £ 

- Hocig >. Bees. — Amt V. Péczel. - Szabados 1. Kaposvár, 
u-mier J. wmbathrtv. -- Verő J es neje Miskolcz - Kobn D. es neje 

- Vecsey M. BaJassa-Gyarmai. - Petrini Alfréd Bec«. — 
We.s: U. Becs. - Kocsis S. Gy.-Üjfkln. - Szarvas S. Selyp. - Cziher Gy. 
Fufcrta-S»;0 — Viczian A. Szamos-Cjvär. r 3

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest 1900| szept. 2l-én. 

£Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi beriet 155. 

Budapest. 1900 szept 21-én. 
Először :

Aranyaszzony.
Vígjáték 4 íelv. Sc' önthan 

Koppel — EUíeld német 
vcrse~ vigjátéka után ma- 
gysrositotta Makai Emil. 

Személyek:
Alszeghy 
Dezső 
Ujházy 
Náday 
Vizváryné 
Maróthy 
Ligethy 
Hetényi 
órakor.

í>a 
Pét^r
\ aójemszky 
Gerlevári 
Borbála 
ÁiZBe«
G/USzi
Balázs

Kezdete

VIG-SZINHAZ.
Badaréit. 19Ö0 ?zept. 21-én.

Fernand házasodik.
Bohózat 3 felv. Irta Feydeau. 

Fordította Fái J. Ééla. 
Személyek :

puverger fíunyady
Viviane Nógrádi
Bois Tapolczai
j •-? Fon tanét Szerémv
1% Chenneviette Gyöngyi
lírigua Gál
Lucette Szerémy G.
Marcellire Varsányi
N ni Galant B-rzétei
M’ss Betting Rostagni
Lentery Kassai
Botrnn Balassa
i.banpiain Kovács
<*"hanp!ainné Mátráin é
Antonio
Freneau Török
F cneau neje Makróczyné
Ar.toniette Bálint
Potnerol Keresztúri
Házmester Kazaliczky
Fi*—n Győző

an Bárdi
;J mii Kovács

Gyárfás
Kezdete 71 2 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest 1900 szept 21-én.

A kis szökevény.
Operett 3 felv. Irta Hicks és 
Nicholls. Ford. Kacziány G. 
és Makai E. Zenéjét szer­
zettek Monckton és Gary 11. 

Személyek:
Lord Goodie Szerdahelyi 
Lady Goodie Krecsányi 
Stanley Eduárd Szirmai 
Stanley D. Harmath 
Gray Küry
Flipper Kovács
Barclay Endrei
Paloni Delli
Leonello Raskó
Carmenita Hegyi 
Alice Kápolnai
Tamarind Németh 
Cx»ok ügynöke Na?y 
Creel, bogarász Újvári 
Creelné Eötvös

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1900 szept. 21-én.

A Gyurkovics-lányok.
Életkép 4 szakaszban. Irta 

Herczeg Peren ez. 
Személyek :

Gyurkovicsnó Szilassy 
Katinka Rózsa
Sári Dóri
Ella Gombaszögi
Mici Aranyos sy
Terka Galambos
Liza Szende
Klári Haraszti
Rád vány i báró Molnár

Horkay
Kemény
Jankó
Sándorffy
Semessev

Kezdete

Vidor 
Ráthonyi 
Odry 
Kardos 
Füredi

; oracor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest. 1900 szept 21-én.

Romeo és Julia.
Tragédia 5 felv. 

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest 1900 szept. 21 én.

Felfordult világ.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 

Budapest. 1900 szept 21 én
Pária 1900-ban.

Kezdete V28 órakor.

EGYETÉRTÉS. PÉNTEK. SZEPTEMBER^,
Színházi játékrendek

A nemzeti színház műsora: Szombaton Aranyasszony
(másodszor). Vasárnap Aranyasszony (harmadszor).

A népszínház műsora: Szombaton A párisi élet 
Vasárnap Piros bugyeláris.

A magyar színház műsora: Szombaton Szalámit 
Vasárnap A Gésák.

A vígszínház műsora: Szombaton A takácsok (először). 
Vasárnap A takácsok (másodszor).

Az Uránia színház műsora: Szombaton Páris 1900-ban. 
A fővárosi nyíri színház műsora: Szombaton Hamlet. 

Vasárnap délután Hadjárat a békében, este A denevér.

FOLKS CAPRICE
9 órakor " Ma 9 órakor

Der Hausjude.
10 órakor 10 órakor
er Szenzácziós újdonság!

ügyvédek alkonya-
Eredeti magyar bohózat. Irta egy ősjogász. Rendező: 

Rótt Sándor.
11 órakor 11 órakor

Hotel üarpsnhaus.
Bohózat. Irta: Leitner H

Sisters Valerie
angol ének- és táncz-duettisták.

A legjobb

magyar konyha,

Erdélyi Mintavendéglőben
VI., Dalszmház-utcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
Boroka Tentsch B. József cs. és kir. udv. szállító

segesvári pinczéiből.

Számos látogatást kér mély tlazlelettel

39275

Spiegel Ignácz
vendéglős.

Pite György «ESS?
s<fc0SMT.

A pinczehelyiségben ma és minden este

SCHREIER S.
hírneves hegedűművész és flaeeolet-király. a bécsi 
zeneakadémia hírneves művészének zenekara hang­

versenyez.

Számos látogatást kér

Putzer György
g9429 vendéglő-tulajdonos.

Somossy-mulatd.
Utolsóelőtti hét.

CONTINENTAL

Fantasztikus látványosságok vállalata.
Ma este 8 órakor

High-Ufe előadás.
Az előkelő társaság légyottja.

Vasárnap két nagy előadás.
^órakor Délntán

mérsékelt beléptidij.
Délután rövlditlen 
A délntán! előadás a családok és •

8 órakor
inti sor.
i környékben

lakó közönség figyelmébe ajánltatik.
Szellemek és kísértetek eredeti idéztetések. — Don Juan 
a pokolban. Fantasztikus némajáték titokzatos idéztetr- 
sekkel. — Casztroi vár romjaiban. — Az ördög játéka 
Kísértetek táblája. —Fiámmá, a pokol leánya. — Repül«- 

fejek. Hamupipőke.

nj műsorra.
Signorina Bertoletti 

első fellépése.

eomi^ne
előadják a mysztikns törpék 

Trobadc'^r. ^?a.r»sz-t"beco-2ilet st"b. ot*to

Az illúziók palotája
nj műsorral.

Virágzó kaméliák Be.ohas- ,
ünnep. Kama Bontra oso- Iiulgyek és Urak rögtöni Cl 

nemzetek zászló- tüntetése,
ünnepe.

THE GHOST CABINET

dát. A

A rémes műterem.
Werner és Amoros angol társulat eredőt! 

bohózatoe nómajátéka.

3 óra S perczkor reggel, nyugszik: 4 óra 21 pereikor 
délután.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Az osztálysorsjáték busása d. e. 9 órakor a vigadó kis

termeken.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése

d. e. 10 órakor.
Nemzeti muzenm képtára és a néprajzi muzeum

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett 

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tői 
d. u 1-ig.

Technológiai iparmnseuro nyitva d. e. 9 órától 1-ig d.
3-tól 5-i$:.

Az iparművészeti mnzeum könyvtára nyitva d. e.
10 órától 12-ig, d. u. fél 7-től fél 9-óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. n. 3—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 — 1 -is.
Az nj m. kir. földtani-intézet múzeuma (Stefánia-ut 

14.) megtek-nthetö díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi füvészk-.» t (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és (1. u. 2—6 órai.:
A városligeti mű-'tárnokban állandó kép vásári ás.

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.
Iparmüvézzeti muzeum es az iparművészeti társulat 

allando bazárja az üllői-uton hétfő és pentefc kivételével 
na: onkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deák-mamzelenm a kereneei-ati lemetönea nyitva 4. a.

3 Órától 5-ig
A m. kir. központi statisztikai kivétsd nyilvános

könyvtara és térkép-gyűjteménye nyitva 10—-1-ig 
Szabadalmi levéltár lErZsébet-Lörut 19.) nyitva 9 —12 
Magyar kir. kereskedelmi muzeum: Igazgatóság V. 

váczi-kőrut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelem tőrt éneit gyűjte­
mény és haziipan kiállítás (melyben az üzletvezetőség 
utasitásokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — A in. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye 
ez évi szeptember 1 -töl kezdve az ünnepek és vasárnapo- 
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva áll. 
— T'ono-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipari kiállítási 
9-tŐl d. u. 6-ig, a városligeiparcsarnokban. A külföldT 
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereskek 
delmi részvénytársaság) V., váczi-körut 32.

Vl*»Uáe, IttOO. szeptember 20 á a.

Időjárás.
A m. kir. meteorologtai központi intéz«» táv­
irati Jelentése 1Z00. szept. SO-án reggel 7 árakor.

AUemáe.k I1 A hő­
mérséklet 

Celsius
Szél 1 _

11 Le» - •3

Biiimi

lüil

Óriási élőképek tára modern mesterek művei után.

HUNGÁRIA
•080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Hadics Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

Napirend 1900. szeptember 21.
Naptár : Péntek, szeptember 21.— Rom. tath Máté ap. — 

Prot. Máté. — Goróg-orosz: (szept. 8.) Kisassz. n. — 
Zsidó • Elül 27. — Nap tél: 5 ora 3U percz­
kor reggel, nyugszik 5 óra 42 perczkor este. Hold kél.

Inn
Sehbrdin?

Dunai
Passan . . 
Linz .... 
Bér* .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvái.

Gomnns . 
Ujv-.dék. . . 
Zimony . . 
Pancsova.. 
Drenuova

Vág: 
Szered . .

Rábai
3yőr . .

Drávái 
Zákány.. 
Barrs .. 
Eszék....

äeava. 
Sziszek .. 
Mikro vicxa .

+ 8ű > 6

+ 
4~ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+

ro
115
íi
97

140
Vük

145
145
110
76
22
42

115

+ 60 < $ 

+ 175 C 1

- <4 <44
15
94

72
14

Béga

Temesvár . 
N.-RecsiereL

Tieiai
M.-Sziget.
Te«e> aza. .
Tisza- "jiaL 
V.-Nameny. . 
Zanopy (Csap)
Tokaj.............
T sia-Püred 

j Szolnok 
I Csongrad.
Szeged . . —
Tőrök-Beese —
Xitel .... +

Kirtz

8ebea:N-Varad — 
Fskste: Tenke. Ä 
Feker: B.-Jenó _ 
Ueitós: Kékes. 
Hánss»:Gyoina _

+ 62 < 17 

— 29 < 3

6 
¥

— 188 < 2

22 
4

72 < 
97 < 

188 
97 
69 
S0 

1-jS 
62 
69 
SC

< 1

< 1

< 4

Arad . 
Makó.

. — 11* -

. — $3 <
Jegyek magyarásata * -f- null fölött, — null alatt. > ara da t 

< apadat

Akna-Sztatina 
S tat mar — 
Ungvár —
Eger — — 
Késmárk — 
Arvavaraija 
Selmeczbanva 
N.-Szombat
Buáanen —
0-ti váli a — 
Magyar-Ovár 
Sooron — 
Hereny — 
Kesztneiy —
Pécs — — 
Z.agráb — 
Károly város 
rinme — 
'irrvenica— 
DeorecZtin — 
kis-kart a! — 
szoinot — 
Szeded —
Ara a — —
-.somDolva 
Temesvár —- 
hancsova — 
Urenfcova — 
Nagy-Varad 
koiozsvár —
Nagy-.Szenen 
Becs — —
S aim arg — 
Klagenfurt —
Kóla — —

Florencx 
Koma —
Nanoiy — —
Bnndiai — —
Palermo — —
Malta— — —
Zürich — —
Sarajevo — —

Athen — —
Ham our g — —
Berlin — —
Biarritz — —
Nizza — — —
Pans —- — —
Cnnstiansand — 
Stocí nőim— —
Ment-Pétervár — 
Musxuva — —

Kiev — — _

o- í
68-7 
68 6 
C8-7 
bS-9

68*0

67*9 
67*6 
67*7 
66*9 
67-7 
6/1 
67-ű 
t7 2 
66*3 
6:-0
67- 1 
61 9
68 3 
68 
tb 2 
68*5 
6' 8 
ör.; 
66-9
68- 
687
69 4

4- 10.0 , E 2
-4- i2:6 I SE 1
+ 11CE 3 
-f- 12 4 NE 1
4- 8.5 ( —

4-12.9 E 1

1 67-0 
65 9 
tt-2 
66*7
yo-8

!6 -9 
65* 
rf-1 
G5-
64- 7
65- í 
64 1 
6
67 7

166*1
;68<

- l'.S SE 1
14-14.1 SE 1
; 4- 1 - "8 SE l
+ 142 —
+ 8.1 SE 2

15 b NE 1
4 17.0 —
4 lf.8 —
4 7.5 —
4 18.6 —
4 10.S —
4- I i .2 SE 1
4 14.6 XV 2
-f 12.1 SE 2 1
+ 14 I SE * !
4 1.4 SE
412.Í. SE 2
-*• 1C.0 SE z
4 ió.i NE í
4 14.2 E 5
-1- 8.4 SE í

+ 137 —
+ 16. s
4 150 sw 1
+ 10 7 E l

22.5 . ESE 1
+ 16.8 1 —
4- ;s s , E 0
+ 19.5 N 1
-1 11 5 N ' 0
4 12.2 SE 3
4- 20.6 1 s 3
4 23.9 iSE á
+ 1''' ín i
+ 100 EE
* 19., , SSE í
+ 8.8 , NVV v
4- 10 3 XVSW1
+ 15 6 WNVV-2
+ IS S SSE 2
+ ISO
4- 9 8 , N 2
4 109 vv ű
-t 14 7 w 2
4 4.. ,« 1

+ 11.7 SSE 0
-f- 7.í 1 -

0
0 _ 23
0 — 22
0 — 24
0

0 — 21

0 — 23
4 — 24
4 — 26
4 — 23
4 —
3 __ 24

OC __ 24
9 — 25
e 4 24
@ 1 <3
e 22
0 í6
0 i5
0 _ 23 j
3 __ 14
1 — 30 ,

i í|

Ö — 5 !

4
0

22
63

ti — 64

1 — 21
3 — 23
e 2 50

4 4 52
3 26
2 — 1 . j

4 19 : eí

4 19 27 i
4 ! -■ ! 50 !
1 ! - 29 1

= so:
i 2 í - ! 27 1

1 j-
= I 30

1 I — 50
j 0 h 1 20

= 'ny ; — 1
— !

. 3 $ — :
; 3

c 1 — j
; 3

4
=5 — —

I - — —
! 0 — —

0 1" -

10
10
9

10

14
13
.2
11
13 
12
14 
16 
14
17
18 
8
9 

18 
11 
13 
iC
9

12
li
10

13
15 
9

16 
1$ 
15 
13 
19 
: 0
17
18

lí
G

A szélirányok élőiét»: N — észak E =» kelet. S --»dél 
* W nyngoL — Psíhőzet: O egészen drillt, 1 tőb b 
övire derűit, 1 ■=* résiben felhős, 3 — többnyire bora t
79 egészen borait, • — e»<5, ¥: hó, 3 kői
4 zivatar.

A keleti maximum egyesült a nyugatival és az egész kon­
tinenst elbontotta, mig északon és délen depressziók vonul­
nak. Az idő ennélfogva általánosan szárazabbra és derul- 
tebbre fordult es a depressziók környékén is csak elvétve 
esős és viharos.

A hőmérséklet viszonylagos eloszlása nem változott.
Nálunk az idő a délnyugati határmegyékben előfordult 

gyenge esőktől eltekintve száraz, derült es meleg.
Prognózis : Derült, száraz és meleg idő várhat««. legfeljebb 

a délnyugati határmegyékben esővel vagy zivatarral.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. szeptember 20.

Időjárás szép Vízállás reggel 7 órakor 119 cm. ilomero reggel 7 orakor + 16 C. j Legaulym«*rö reg. 7 6.773 m/in.

A) Árutőzsde.
I. Gabon anemöek. — Arak koronáért ékben.

Kmat-
láb

L tol no arjoiyaui 
I pen* I Jfi,

100 kér.-kint

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint késznenzhen 50 klgr.-kiat. —
Kilogramm anoint.

A minőségi súly hektoliterenkint és

78 80 81

1 h "m UJ -

- uj;

-.- 7.2c 7 35 i

— .* — 7-15 7Í35

7.15 7.25 i

7 20 7 3G 7 30 7 40 I
7.25 7 35 7.40 7 45 1

z-z

7.35 !

7*35 '

7.40 
7 45

7.50

7.50

7.50 
7 55

7 .45 -

-7'4-5 

7.40 I

7.50
7.55

y se 

7.607 SC 
7 65

7 0 1 7.65 7 80 7 75 7.85 -

i 7.7C 7.65 7.80 7.75 7.85

7.6C 7.55 7 6S 7.65 7.75

7.75

- — - —

;
M 1 n 8 e * E

Árfolyam
kor-tói kor.-ig

Rozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű -------------------------------------
k"7.i'cminőségű — — - - — — — — —

6.80
6.55
5.90
a.5C

7. - 
6.85
6.1C
5.80

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű----------- — —
„ másodrendű-^ — — — —

Sörfőzésre tiszavidéki — — ---------------
„ felsőmagyarorszagi-----------

dunantun ------- ----------------
Köles ... 50 kg.-kint — 5.70 S.8C

Zab____ 50 kg.-kint EUŐr»-ntiü —----------- — —- — — —
K'zep minőségű----------- —-------- — —

5.3C
5.13

5.50
S.2S

Tengeri 50 kg.-kint Roman v. bolgár — — — — — —
e.4o
6.49

6.5C
6.45

Repeze 50 kg.-kint

bánsági ......... ................. ....................... —
13.5C -Z

Hetlrlie
korona

Áru
korona

50 kg.-kint

1X00 szeptember — — 
e oktoner-----------

1901 április---------------

7*66

8 C7

7.*65

8.08

50 kg.-kint

1900 október-------—

1901 április---------------

7.12
7**3

7.13
7.*44

50 kg.-kint
1900 augusztus—-------

. szeptember — —
1901 majB*----------------

e!sj
4.97

6.58
*.98
5.24

5.5$
Zab__________

50 kg.-kint
1900 október -----------
1901 apriiis-----------

5 22

5Í53_

Kap.-repoza_ 1900 szeptember-------
. feuruar — — —

lí. Leszámoló árfolyamok HL Különféle tér e n y e fc.

Búza 5u kg.-kint májas----------- 7 57
R v7s 50 kg.-kint maius-----------

Tengeri 50 kg.-kint májas------- 6-55
Zab 50 kg.-kint május — — —
Árpa ......... ...  ... ...  .... ...  ...  ...

Kap.-Repeze— — —

IV. Hajóeáei fnvardij.

Honnan filler

Tisza t
t

Szava' 

Sega

Pancsova---------------
Újvidék--------------------

D.-Földvár __ — — —

Szeged _____________
Zenta_ __ __ __ — —
Titel________________
Mi ír ovi ez____ ___ — —

í Temesvár_______ _
\ N.-Becsk. 

I 54—58
i 46—50
: 40-42
I 30-32 

28—30 
66—70. 
62-64 
6U—62 
60-62 
64 -68 
82-84 
62—64

A fuvardíj 100 kilogrammom;mt a szaliitaw 
aduval es a biztosítási díjjal értetik. 

Oy5rbe a íuvardijtétei 20 fillérrel magasabo

4•/,•/,

4'/,•/. 
6
6 * e
«' • 
4 '/•

Pénz Áru

korona korona

Ingyen hordo
50 kg.-kint

Dlesnóseir budapesti_ - —. — — — — — — — 61. ~ 61.50

60 kg.-kint ■ealonna —

magyar la legenszaritott vidéki-------—
városi légenszaritott, é daranoe— — —

• » * e — — 
füstűit_______________________________

53 OC
54.50

54 - 
55.-

Zsákkal együtt 
gőngysuly tisziasoly 

helyett. 
Minőség

600 grammookmt
50 kg.-kint

Bsilwa — —

boszniai, 1898 évi. osance-mmőség —
. . 100 darabos — —

• . • w •
saerbiai . . osance-mmőeég— —

e e 100 daranoe — —
, . . 86 .------

-i-

2--

Ingyen bordo
60 kg.-kint Szilvái* —

szlavóniai 1896 — — — — — — — — 
szerbiai 1896------ — — — — — — — 18Í- 18 50

|

SO kg.-kint Heremag —

lueztrna magyar. 1899 — — — — —
lóhere apr őszem ti 1899 — — — — —

. középszerű 1899 — — — — —

. nagy szemű 1899 — — — — —
z;z

-i-

3'V/e
• '/, 
« '/. 
* *. 
i'/, 
W/e
«v2
4'/i*/e 
« '/.
Wá
4 %
6
* *. 
* %

*'/»e/e

4,/»*/i
4

II Más kölcsönök.
Boeoyak-herciugovinai orez. kölcsön 1896. évből 
Bosavak-herczivov. orsz. vas^t; k/'.ics. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapeet ezekes-íövaros koicsöne aaomentes — 
Temee-bégavGIgyi nzszab. tára kölcsön* — — 

III. Záloglevelek es köloeönkötv. 
a) Budapesti Intésetek fclbeeedtAeai.

Belvárosi takarékpenztar r.-t. — —-----------—
Egyesült úpeeti fővárosi takarékpénztár írt i«an

Egyes, tégla- e- czementgyar r.-t. elsőbb-, k.
Ganz ee társa vaeont. s gépgyár r.-t. köles. kőt. I
Eiabirtokoeok országos fCldhitelint.-------fiiban |

. . e 60'/, évre-------
e , 1 60' , evre frrban

M. agr.- ee járadékban k r.-t. szőlőkötv.____ ___ 1
. . , , járadék jegy vusxaiU. 102*/,
... . Z.iingievel Korouaertékoen— ;

Magyar fMdhitelint. o. •. ---------------—.frtban |
* e kuronaertékben 60 évre _ I

; . . koronaertekben 65 evre _
e e szabály, ea talajjav. frtban |

Magyar helyierd. vasutak kőtv. 60', evre »
„ . e , 60 evre—--------
. , , , 60 évre l056/e —

Magyar jelzáloghitslbank------ -------- —írtban

* e 60 évre____ _____ __  _
, . k6se. k6tv. 60 évre frtban
e e kör.-, k tv. 50 é«re__—
e e fcöts. kötv. 60 evre frtban
e . t6z*. k. 60 é., vf. 110 írt.
m e k. k Ho e. luu frfc. = 96 k.
e , nyer.-kötv.____ __ _ __
e e , oeztr. felOlb. —

Magyar oieságos kötp. takarék pénzt 10 e l'rtb-m
* • • • 50#. — —

M takarékp közp.Wjeizálogb. l, 2, 3. 6. 7, 8. klb.
, , „4., 5. kib. _ _

88.50
97.60 
96. 
S2. —
89.60

89.50
9d.50 
97.- 
93 - 
90.-

6 '/•
6 %
6 % 
W/e 
4V/a 
6 '/. 
4'/,'/.
6 '/. 
4'/.% 
W/e 
i1-,*/. j 
6 
6
6 •/.
w/.
‘
6 V/.
« '/.tv/.
• •/.
» %

«■/.%

, , . kőTa kötv.____

Országú« központi lntel«zŐvetkezet kötv............
üoxtriM .magyar báni 40*;, evre____ „frtban

, , 60 évre----------- ---- ,
j Pesti hasai első takarékp. köse. kőtv. 50 evre 
I . . „ » _frtban

• e • a sálogl. kor. ért. — —
Pesti m. kereak. bank _ ____________ frtban

. . e „ KÖZ', kötv. 5U*., évre_
e • e • köze. k. na«. iiO’gfrtn
• • • • köze. k. viasz. 10f>° „ —

t) Vldéhl *e fcllföldi mt. HlbeeeátéeaL
A Ibin a takarék ee bitelintex*t_ ______ __
Aradi polgári takarékp. 40 evre__________

, , . 40 e. naeeafiz. 110%
, , , 40 evre--------------------

Aradmegyei takarékpénztár------------------------
Bosnyak-herczegovinai szabad, országos bank 3 ■
Debreczem első takarék pénztár__________ __ ,
Erdelyr. m. jsisaloghitelb. 40 evre_______

, , ,40 evre visaza&z. M
Bor »at-szia von oreságow jelzálogbank_______ __ !

• * , . köze. kőtv.
Nagyi b ált. talp. 31*/, e.. vissz. 110%   a

, , , 40 evre. via«. 106 V, —
, , , 40 evre. Iű. k«b. __ _
, , , 36 évre, IV. kib.____

Nagyszebeni földhite lm tetet____________  _

98. -
98. - 
91.-

102.-
99. - 

101 50 
101. -
98.-
96.50
95.50 
9 j. — 1 
99.5C
91.50
91.25 
80.5J
91.- 
95. -
91.50 
93. - 
93.- 
98. - 
93. - 
93. -
97.25
97.50
97. -

100. -

1-6 - 
118.25 
102. - 
93.-
98. -
91. -
92.
97.
89 75: 
97. -| 
90.50, 

100 
9/.75 
9/.75
98.25
82.75
92.75 
98.25' 
92.7b! 
og. —

102.--
93.25

Osztalék
[ t lylwo »rfim.t.i

Ertéfcpapl

B) Értéktősede.

fchbl1 r t é fc P p 1 r o fc

W/e
* '•
4*v!

I. Államadósság, 
a) Magyar tllamadóeeág.

Aranyi. 100,500.1000 ar. frt névért.drbok, adóm.
ino ar. frt *40 t---------— —", "r* ~T,~

Arany járadék. 10.000 ar. frt névért, dbokb. adom.
lO.tHX) ar. frt = 24.000 k.------ k*

Aranyj.rad«ak, adómentes. 1W

Koronaertékü járadék, adómentes--------------------
* * * szeptember köz.

1876. kel. vas. államk. ar. írtb. KX) ar. frt=540 k. 
1889. államv. aranyk., adom. 100 ar. írt — 240 fc. 
1889. évi állam vasúti ezüstkölcsön-. —
Államit, vask.czelj. ar. adóm.. 10Fe 
1870. nyeremenyk., 100 frtos drb 100 frt «= 200 k. 
1870. , 50 , 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------
Hnrvat-szlavon ,
M agyar fóiűtehermentesitesi kötvény, adómén tea 
horvat-eziavdn

Utolsó árfolyam
pen. *'u

98.10 96.60

-

96.10 96.6C
80.9C 81.40
90.80 il .20
90 35 91.05
97.50 98.50

100.— 101. -
99.60 CC.1C
77.50 78.50

162.75 163.75
162 75 .63.75
98.25 9S.—
99.50 100.5C
90.- 91.-
92.50 93.50

láb
fcpapirefc

<•/»•;.

«*/■•/. 
« •/. 
« •/. 
S'/u% 
« */. 
* 7.

Tiszai és szegedi nyeremk. adóm.,100 frt en *00 k. 
Horvát-eziavon jelz. íoldv. kőtv. adólev. 7*/, —.

b) Oeetráfc Allamadénnág.
Egyesített járadék papírban február—ange«tna 

. . „ május-november—
Egyesített járadék ezüstben j4muár—jülius-------

„ . . április-október —
Aranyj., adóm., ar. frtban, 100 ar. frt — **0 k.
Koronaertékü járadék-------— — — — — —
AUamsoraj. 1864. évb. 250 frt. p. p. = 5*6 k—

. 1860. . 660 „ o. e. = 1000 k—

. i««é. . im . . . = roo t_

. 1864. . 100 ...= *» t-

. 1864.. 80. ..<=190 fc-

•) mm MjBimeafc

100 . eaOOk

Magyar ipar80.20
73.50
7ít55

81.—
7S.5n
77.50

142 «50

97.35
97.35
97.20
67.20 
97.15 
97 AO

163.50 
131.75 
161.5C 
195.— 
195.—

143.55

97.85 
97.85 
97.70 
97.70 
97.65 
97.9C 

165.5C 
132.75 
163.50 
197. 
197.

4‘/.\. 
6 % 
6 •/, 
* */e 
6 '/• 
6 '/• 
W/e 
4 % 
» % 
«W/e

öiztaiek

16.—
y.-2d*—
9.6»

70.'—
19.—

. . VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _ _ _ 
Temesvár első takarékpénztár____ __ — —

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási reesveoyt___— —
Budapesti közúti vaspálya •'társ. koronáért. — —
Budapest villámot városi vasat r.-t.________ —
Budapest-pecn vasút----------------------------------—
Deli vasút____ __  — — 100 marka = 118 k.
Első cs. kir. szab. donagózhajósási tára.____
Kassa-odarbergi vasat 1889.------------- —

, , 1889, 100 m = 118 k.
. . 1881, ------------------------
. . 1881. 100 ro. = 118 k.

. (oszt. von.) 1889. ee. —
Magyar folyam- és tengerhajózási r. t_________
Magyar-gácsorsxagi vasút I. kib.____ ________

. U. kib______________
. . «üst------------------------

Magyar ny. v. (azékeef.-győr grám vonal) — —
. . , 1874. kib.___________________

Magyar v. ei«, k beruh, ezélra. 100 m = 118 k. 
Osztrák-magyar állam vasút 1883. loom = 118 k.

, L kib. 1886 100 £r.=9«k 
Torontáli helyi érdekű vasutak —____ — —

V. Bankok ruusvényei.
Angol-osztrák bank--------------
Budapesti bankegyesület----------
Első magyar iparbank--------------
Fiumei hitelbank----------- — -
Fővárosi bank-réssveoytánuág- 
Bbflapestí giro- es penttár-egyle 
Hazái bank-részvény-társaság - 
Hermes magy. ált. váltóüálet r*
Horvat kereskedelmi bank-----
Horvát lnfzamitoló bank---------
Horvit-ssUvon országos jelzálog

98.50
97! - 
99.5C
98.50 
98.75 
98.‘0

102.-
102.-
101.7$
98.75

102.50 
106.- 
106.-

98 75
118.50 
100. -
97.50

97.-
92.50 
95.-
91. — 
93.-
93Í-
95.25
93.-
95.50 
95.5u
98.50 

102.50 
1C2.-
92. - 

10*.- 
102.50 
100.25

59.- 
95.- 
92.- 

103- — 
ICC. — 
102.50 
101.5C 
99. - 
97.2£
97.
95.

100. sn 
92.-
91.75 
81.50 
92 - 
95.- 
9?.50 
94. - 
99 - 
99.- 
94. - 
94 . -
98.25 
93.5C
98. - 

101 -
11 zi­
ng.25
1G4. -
99. 
S3. —
92 
99. -
93
90.75 
38.- 
9 .50

101.
98.75
98.75
99.25
93.75 
• -.7-, 
99.25 
93 75 
99.

103.
»4.25

102.-

99.50
98 i 

100. 
99.50 
59.75 
99.50

102.25
99.75

103.50 
107.- 
107.
99 7$

120.50 
101.-
98 50

96.-
93.50 
96. - 
92 
94.-
94Í-
96.25
94.-
96.50 
96.50 
99.40

102.50 
103. -
93.-

105.-
103.50 
101.25

£rc26 
30.— 
X8. — 
Í8. - 
ŐO.— 
36.— 
36.—

108Í—
ISO.—
34.—

432
400

445.
930.-

433. 
405. -

446.- 
950 -

Mngyas jeIz&toghitelbauk__ ___ szept. k. *40
Magyar zereakedelmi r. t. _ _ _ _ _ 400
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank_ 400 k.

. . . szept. k. 400
Magyar takareko. kötp. jelzálogbankja— _ 1000
Osztrák hJUlmtezet_______ __  _ _ _ _ 3*0
0»z:ruk hitelintfzvt ... ____— »zept v. 3X0 656. — ' 65S.5C
Oiztrak hitelintezft 1899. kib.____ _____ 0X0
Oez'rAk-magyar bank____ __  _ _ _ _ 1800
Poeti magyar kereske .elrrn bank ______ 1000
ünionbank _ _ _ _ — _ _ _ — — 400

VI. Taksrékpénstárak réeevéeyat
Belvárosi takarék pénztár___ __  _ ___  200
Budapest Hl. kerületi takarékpenztar___ 100
Budapest-erzsébetvarosi takarekoéQZtár *00 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orez.zalógk. r. t. 400 K. 
Egyestilt budapesti fővárosi takarékp... _ 600
Magyar altalauos takarékpenztar____500 K.
Magyar országos központi taxarekpenxt. — 600

20C. — 201.- 
210.- 214.- 
160. — , 162.- 
413.- 4l4. - 

2120. — '2130. - 
550. - 560. -

8U.— Magvar országos központi takarekpenxt.   600 1 380. — , 139V.-
850 - Pesti hazai első takarékpénztár__________ *000 1 5990— 16090-

1705. 
26C0. 
555. ■

-1715.-
- 2Su5.-
- 556.-

97.25 97 75
Utolsó árfolyam

—____*40 275." 276.-
______ *00 176.- 178 -
______ 300 325." 325.-
______ 160 163.- 165.-

---------- *000
______ soo 219.- 221.
!t.____ 100 210.— 220.-
_______*40

ónk____ too 211.-* 214.-
______ 400
szept, k. 400 673.- 674.—
±____ see
Slept, k. soo 172.- j 173.-

VII Bistoeltó-társaságok réuev.
20.— Becsi biztosító tarsasag ________      400 4C0.— 410.-
X6.— Becsi elet- es laradók-biztositó intézet_ 400 520.— 5 30.-

löO.— Első magyar altalar.oa biztosító tarsasag — *000 5150.- 52CC. -
.— Fonciere. pesti biztosítóintézet________— $00 1 90.— 195.-

Magyar jég- es viszontbiztosító r.-L_ 800 243.- 248.-
Nemzeti baleset-biztosiior.-t. _ _ _ 100 iL ;85.— 19G.-

.— Pannónia viszontbiztosító intését _ _ _ 600 j22S — 1275.-

Vm. Oösmalmek véeevényeL
e— Concordis-gősmalom r.-t._____  _ _
.— „• J . . elsőbbségi rém
e— fcitw budai esti •gi'-zmalom r.-t. „ _ _
.— Erzsébet -gőzmalom-társ.    ____ __
.— Lujsa gőzmalom r.-t.___  _ _ _ _
_ — Pesti hengermalom-társ._______ __  _
*— Pesti molnárok « sütők gőamalom r.-L 
m _ Pesti Viktóna-gőzmalom _____________

Budapesti tégla- «

I ■ y , ,1. 4.-L. „ _ __ _
Kasea-som *di tó ízen banya r.-L id.

• Kie-senesi gramtbanya" r.-t.____ _
Kőbanyai gőeteg.agyar r.-t. _ _ _ _

• Kf-szenbanya ea téglagyár r.-L — _ —
ó Lecúner rakoai téglagyár r.-L _ _ _

Magyar asphalt r.-t.____ __  _ _ _
•.— Magyar alt. k ősien banya r.t_________

Magy. gőztogla-. esem.- ee gypazgyar r.-
Magyar kerámiái gyér r.-t. eiőv. jog. n.
Pelerbegyi téglaipar r.-t__________ __

ó— Salgótarjáni kőesénbánya r.-L_______

et.—
xoo.-

18.-

-•— I——s”KeJ
.Danubius" m. hajó- ee gepj

Ganz ee tarsa vasöntöde és g

.Nicholson"-gépgyár részv.-tára.
ly-eaigótarjáni vraraü—.— Rimamnrany-i

18.-
800.-

18.-
800.-
66.-
18.

.Athenaeum* irodalmi ee nyomd
r rank lib-tarsuiat _ _ _ _ _
.Kosmos* mümtézet____ __  _
.Pallas* irodalmi ee nyomdai r.- 
reeü könyvnyomda r.-L _ _ _

XD. Különféle vállalatok réeev.
Altalanos waggonk ül cs önző-társulat   400 A.
-Apollo* köolajfinoiaito-gyer r.-L _ —
Bantiin-téle vegyi gyárak r.-t.  —. —
Blhar-SzRagyi olajipar r.-t. —-----------
Brassói cellulose gyár r.-t. —_______
Budapesti altalauos villámosaagi r.-L—
Bpesti Zsemay-fele porrz.-tayenczegy.r.-t.XOOV K.
Első magyar betűöntődé r.-L — ___ — 100
Első magyar gyapjumoso- és boom. r.-t._ 400
Első magyar oragyar r.-t.-------— — 600 K.
Első magyar resaveny serfőződ*— — — — 600 
Első magyar sertésbizlaló r.-t. — — — — <00 
Első magyar szállód» r.-t. — — — — _ l-ö
Első peeti a podium es csontliszt gyár------ XOO
Fiumei riashántolo- ee rizskeményitó gyár 1000
fischwmdt-féle szeszgyár_______ — — — 400
.Hungária* műtrágya es fcénsav-gyár-------400
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. «a. reeav. 800 
Kábelgyár részvénytáraőság----------------------- 400

__ 90S 450.- 46C. —
t. SOO 800. -1

600 K. 99G. — 1010.-
— 400 435.- 440. -

230. - 232.-
_ 800 980.-
— 400 -10.- 430 -
— 300 270.- 275.-

rémr.
150.- 160.-

— -O J40.— 350.-
_ *00 10.- 2C. —
_ 206 24C.- 245.-

K 4'hJ
_ 200 225.- 230.-
_ 200 60.- 85. —

a. 60 10. - 12.
soo K. 2 6.- 292. -

— 3X0 375.- 9C0. -
*0 K. 348.- 255. —

_ xoo 196.- 20C -
3d8 - 342. -

_ 200 212.- 214.-
-L 200

— 200 183. - 186
*00 IL 100.- 110 -

656. - 658 -
n. 300 175.- 180. —

réesv
— 100 240.— 260.-
*00 K- 159.- 164.-

— SOO 3210.- 3230. -
100 8L

........xoo 340 ‘ - 35CÍ —
— 400
*00 K. 2061 — 2C8Í-

— *00
k. Soo 532*.- 533Í-
_ 100 225.- 235.-

. »00 K. 190.- 200.-
400 K. 20C - 21C.-

ny«L
— soo 460.- 480.-
_ 3U0 £20. - 530.-
__ *00 2C. - 30.-
— 400 35£. — 365. -
— 1000 2680. - 2720.-

xoo K. 
óuo K. 
xoo 6L 
800 K. 
800 K.

.1030.— 050.-

1230.
2CC.
27C.
222.

2->0C.
272.
9C0.

2310*.
471.
434.
3C5.

2875.
884.

1250.- 
, 220.- 

27c.- 
225. 

2600.- 
276.- 
9v0. ■

2340.*- 
481.- 
<40.- 

•I 310.- 
2975.- 
890.-

■*Z|
580.- SSO*. -

*6.— 
30.— 
15.—

8X.— 
70. —

Kőbanyai király serfőző r.-t.__________
Kőbanyai polgár, serföző részvény-tar.
Magyar ezukonpar r.-L_..._____ _ _
Magyar fém- ee Uinpaa/u-gyar r.-L —

Magyar ruggyanUurugyar r.-t.-----------
Magyar vasúti forgalaa r.-L előv jOg. n.
Magyar villamossági r.-t_______  _ _
M" g.-iz-i.-.ingi -I zv.-tars.._.........
Nagyszebeni villamosmü r.-t. _ _ _
Nemzetközi villamossági társaság _ _
Nemzetközi waggonkőlcsőoző r.-t. _ _
Popper Lipht faipar r.-t._ — _ _ _
Quarnsro részvénytársaság . _ _
Royal nagyszállódé részvénytársaság _
Szegedi kenderfonogyar r. t—____ __
Szisieki tarhazak r.-t. ___ __ __  __
Telefon-Hírmondó r.-t. ____ __  _ _

xm.
— s—. Baja-Zui 
8u.— Barcs-pa 
30.— Budapeel 
3o".— 1

80.—
16.—

fre 8 
fre X.—

16.—

15.3' 
xu —

3.20 
19.SS

1*.— 
f "U‘ —

Budapesti viÜamos városi vasút r.-t.

Első cs. kir. szab.

u közúti vasat . 
i-oderbergi vasút__

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-L
Kagyar-gacsorszagi vasút _________ __
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L___
Magyar nyugoti vasút____ ___________
tóaramarosi só vasút ela. részvény ... —
Marsi ;rosi so vasút törzsreuzvenyei _
Maramarosi eovasut B. részvényéi____
Marosvasarh.-ezaszreg. vasút els. reszv. 
Nagykikinda-nagvbecsker. vasút els. r. 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L ..

'Z P‘

'í ny F--«v:

■írnkint I

6.50 bzt.-l^lr.iK z-Szl.itma-Nasiczj a. e. v.
7.50 Temesvai-Módo-ii h. érd. v. r.-t. els.

—. - : Zsibó-Nagy-Bányai h. e. vasút els. r

XTV. Sorsjegyek.
ta sorsjegy---------------------------

ív , , osztr. feiaibtiyegzessei_„___
— . . nyerem eoy-jegy--------------- - —

8 00 Becsvaroai nyozcmenykőloiőn 1374. évről ._ _
8 0 Budavaroai sorsjegy ______  — — — —
bO . . osztr. feltilbélyegzessel.- _

4 .Jó sav* egyesületi sorsjegy-------— — — —
éj. . , osztr. fel Ulbelyega

— Magyar jelzalughiteibanx nyer -jegy
— I - . <i<."tr fe^ülb.

10 Magyar wCrös-kereezt eorsjegy____ ________ __
10 . . . . osztr. felülbélyega

24 01a«s vörős-kerees sorsjegy_____________ __
8* . . . * osztr. felülbeiyegx.

■ Ooztrák földhitelintézet nveremenv-jegy_ _ _
20 Osztrák vöröskereszt sorsjegy.. _^ ^

200 Osztrák hitelintézeti sorsjegy _____. —
P. p. 84 l'álffy eorsjegy-------------------------— — — —

XV. PénsnsmeK
AfOBy, «». ée kir. vert _ __ _ — ■ ^ ^

. , . , kör.------------------------
. eeztrák vagy magyar 8 frtos _ _ _ —
. *0 frankos------- ---------------- __     —
. 20 márkás._  _____ ___________ _ —.
. török aranyh ra —_______________ _

Német bírod, vagy egyenert. bankj. (100 marKal
F ran ez; a bankjegy iltH) franki_ _ _ _ _ ^
Olasz bankjegy 1100 lírai__________ —. — —
Papirrubel darabonkint--------------- ---- — _
Roman bankjegy (100 lei)------ ----
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)_ ___ _ _ —

*00 K. 19. - 20. -
300 í. 134. - 135.-

188G.— 9CO. -
2 70.-, 28- %

... 1 tu
“00 363. - 365.-

*00 K. 55C.-i 5 7C. —
244. - 246. -

980. - co
_ :*> 490. - 435. -
400 K. 53-'.- IC03.—

-00
„ 8-»

*00 K. 62.- 65.-
_ 103 570.- 575.-

X>9
100 K.

. _ l.-S

....

255* - 296* -

489.- 452.-
_ *03
--- 8 -0
_ 400 399.- 401 . -
__ Y00

601.- 602.-
__

3B5. — 39'.-
_ xoe -90. — 292.-

80.- 85. -
__ *03

SOO íL 115.- I25! —
z. 00
.. iO 113*- 114.-

_ ’050 774.- 779.-
*») K.

XOO
400 351.- 355.-

r. 400 395. - 397.-
. 4<M* K. 352.— 356.-

xoo í.
_ 4v)0 4G8.- 410.-
_ OO
— 400 AS — 42"..-

*00 89.- 1 "0.-
— XOO 113.— 125. -
_ *00 118.- 126-
_ -00
__ joe
1000 K.
- 4v0

656/75 667*. 25
00 4 1u. - 415. —

r. K. - »0
00

s. r. S -0
. 800 K.
_ 400 K. i 36o! - 370. —

' 11.SC
12.5C

1,<.SC 13 5C
I - .1

390. - 394. -
123. -**
125.- 

6 —
6.85 

23.-
23.- 
19.- 
20.50
2:'.S0 
23 - 
27. -
*2. SO ... 

392.- 396. 
132.75 134.75

, 72^.
< 129- 

6.50 
7.35 

22 -

iV
21.1«)

22.;\v 
24.-* 
29.- 1 
43.50

11.46
11.40
19.32
19.32
23.66

11.50
11.45
19.35
19.35
23.72

kamatl. ! XVI. Váltók árfolyama (látra)i
3e/V/s
4 */•

5 •/.
6 •/.
3 % 
4* **/•

Amsterdam _ _ _ _
Brüssel _ __ _ ___
London____ __ __  _
Nemet oankpiaczok___
Olasz bankpiaciak   __
Pan» — —  —  _
Svajcri bankpiactok _ 
bzentpétervar

100 hollandi írtért ^
100 franrért _ _ —

10 eteriingnrt _—
10U markáért_____ —
100 líráért _ —
100 frankért   — —
100 . ------------
100 rubelért  ^ 

118.35! 118.55 
96.25 96.55
90.40 3J.8C
2.57 2.58

200. OS
242Í-
118.45
>0 40
96.25
95.70

200.40
242*/C 
118 65 
90.65 
96.55 
96.

Leseámitoló árfolyamok aseptember 18-áról.

Magyar Alt hitelbank
Martrák hitelintézet-----------------------
Magyar arany] arad ék-------------------
Magyar koronajaraóék — —. — — - 
Magyar ip. ea kereak. bank. — — -
Magyar lelzáloghitelbank — —--------
Magyar leezamitolo bank _— — -
Rima-Murányi vasmű r.-L---------
Bpeeti közúti vaspálya L----------- --
Déli vasút------------------------------------
Osztr.-magyar államvasat — — — .
Budapesti Dank egyesület ______ _
Első magyar ipar Dank--------------- --
Hazai bank r.-t.----------- — -- ----- --
Kamatoto Kincstári utalvány Kamatlába (6
ás Osztrák-Magyar bank Kamatlába

676.- Pesti m. kereak. bann_ _________ Magyar alt. takarékpénztár _ ____
662.- Mdgv. jég- da viszoutbizt_______ — Salgó Tarjám kőszén*, t. _ _ ^ ^

Magyar" ezukonpar r. L______ - — Köszenbaoya es téglagyár r. t. —. —•
M. takp. kötp. jelzalogb.____ _ — — M. orsz. kózp. taKarekp. —
Magyar asphalt r.-t____ —------- -
Belvárosi Ukatékpénxtár r.-L — — 20C*.- Kassa-Somodi i>-.i ... __,__

Budapesti vili. városi vasat -«
Aana m. kir. leugeruajóz. r.-t. — — Bpesti vili. városi v*»nt. u; kib.
1. magyar ált. biztosító társ.— — — Budapesti villamossági r.-t,_—
Újlaki téglagyár r.-t. ___ — — — Magy. kerámiái gyár r.-t.____ __ _
Molnárok es sütök gőzm.---------------- Felsőm, banya- es kobómü _ ___
Egy. tégla- es cementgyár r.-L — — Egyes. Bp. Óv. takarékp.__ —__ —
Schliek-féle vasöntöde r.-L — — — Aug->«-usztrak hun* .. -............ .. ...
Első magy. gazd. gépgyár —-------— Lujza gőzmalom r.-t. — _ _ .. _
Pesti hazai első taKaréfcpeaztár — — — - Magyar villamossági r.-t. — -

2175 -

hó)------------- W.
• - W-e

Járadékok ée bankzáloglevelcí eizaioguaitaaanai... — — . 
Ma» értékpapírok elzolugositusánaL. - %%

isanrasv, iM
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EGYETÉRTÉS, PfiNTEK, SZEPTEMBER 2t. 1900

■ren hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

IÖ.EF0N 5166. Csak oly levelekre

Ifis hirdetéseket

válaszolunk, melyekkel a vaiaszra

rifocad az Egyetértés számira 
, geteonti hivatal Papuivetds- 
liteia 8. «Z. éa a kőTetkeiő 

fiók kiadóhivatalok:

Bnttót nővérek
dohioytözjdéje VI. kar., Teréz - 

köret 54. szám.

Burger Vilmosné
dihánytőzsdéje Erzaéhet-kerot 

51 (Oktogon.)

Nemecsek A.
dohtaytózsdéje IV. Pet*fi-tér

3. száe.
Deutsch Julia

dohinxtőzsdéje József-körut 
60. ez.i (Barosa-ntcza nrkan.)

Toldi Lajos
lénjvkéresksdéae Buta, II., 

Fö-iitcza 2. ni*, 
«(amint minden hlrdeléii 

Iroda. _____

Kiadóhivatal! üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.________

Savannah.
Zefedl cakemedom neked: 
nyőlüdlümda ádmazak. Rajet- 
ajal jetegyr fegédceMeJedkic- 
neriméde. uvatosságbol I e* 
récspee fédtem. Kácaidacral 
megírom. 8®0^

Eladó gyümölcsfák.
Több ezer nemes alma-, körte-, 
cseresznye-, meggy és 6szi 
baraczk oltvány; szilva, dió és 
fenyő csemete eladó darabon- 
kínt 20—60 fillérért. Részletes 
árjegyzéket küld a nagybányai 
gazdasági egyesület. 39436

Eladás.
Ha.—*1* •• «I

pénz-szekrények
rendkívüli oleso áron Kaptsiót 
a becsi DenasaeBrenyy ár raktá­
riban. Budapesté VM Bél« 
■áwyutcza 6. ei* 37960

Bútor#
Dndlk Íróasztal - epecziá- 
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Darojanich-
utcza 50. sz. 39415

Gyönyörű uriszoba
valódi perzsaszőnyeg, csillárok, 
légszesz és villamos világításra 
teljesen uj állapotban elutazás 
miatt eladó. Bővebbet a ház- 
felügyelőnél. Közvetítők ki­
zárva. I-, Attila-utcza d9. sz.

__________ 39427

Vörös áfonya
5 kilós kosár bérmentve 4 kor. 
Ajánlja Manks K. Szepes-
Szombat. 

írógép,
keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11317

Gyermekekliez
ajánlkozik október 1-re magyar 
kisasszony, jó bizonyítványok­
kal, Varrásban, kézi munkák­
ban és a háztartási teendők­
ben jártas. Gtime a kiadó- 
hivatalban megtudható. 8606

Alkalmazási keres.
Kisebb birtokra

felügyelőnek,
vagy kulcsárnak ajánlkozik
bármikori belépésre, nővérével, 
vagy anélkül, 29 éves ref. val­
lása fiatal ember, kinek a gaz­
dálkodásban jártassága van. 
Jó bizonyitványnyal rendelke­
zik. Nővére a korai mestersé­
ges baromfi keltetést, kültőgép 
nélkül nagy praxissal birja. 
Czim a kiadóhivatalban. 858S

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke 
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest. 11320

Szakácsnő,
vagy más könnyebb foglalko1 
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime : Mészáros 
Anna, Konti-utcza 23 
11. ajtó.

szutséeérreVeloelTee -CT leréi.xoiny pektücsu* es » airames ^ ^

Nagy vagyont, 
óriási jövedelmet

TELEFON 5166

Alkalmazást nyer.
Gyermekleány

aki apró gyermekek gondozá­
sában, nevelésében jártasság­
gal bír, szabást, varrást jól 
érti, háztartásban segíteni tud, 
rögtön felvétetik Rock Szilárd- 
utcza 2. III. em. 9. 11333

Lakas es Derlei.
Két földszintes ház
mester-uteza és Ferencz-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
november 1-től, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. sz.

11321

Különféle.

Oktatás.
Könyvelés

kőfmyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ián, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme, 6 hét alatt akár egyen­
ként, akár csoportokban Polo« 
M. J. főkönyvelőnél Budapest, 
Bulyovszky-utcza 28. sz. 1. em. 
Értekezhetni déli 1—3 óra és 
esti 7,7—8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását. 11325

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
136387/CU. 1900. sz. Osztrák 
magyar-bajor vasúti kötelék. 
(Közvetlen díjtételeknek hatá­
lyon kívül helyezése.) Félreér­
tés elkerülése czéljábói közöl­
tetek, hogy a „Vasúti és köz 
lekedési közlöny“ f. évi 18. 
számban 186. tétel alatt hajlí­
tott fából való bútorokra, i 
27. számbán 252. tétel alatt 
malátacsirára és a 83. számban 
641. tétel alatt falisztre közzé­
tett közvetlen díjtételek a fent 
megnevezett kötelék forgalom­
ban f. évi szeptember hó 1 -töl 
érvényes II. rész 2. füzet ki­
adásával hatályukat veszítik. 
Budapest, 1900 szeptember 
17-én. A magy. kir. államvas­
utak igazgatósága, egyben a 
részes vasutak nevében is. 1442

Hirdetési ügynökök.
Két ügyes és megbízható 
hirdetési ügynök október 
|-től fix fizetés és jutalék 
mellett felvétetik. Olyanok 
is, a kik e szakmában 
még nem működtek, ki­
oktatást nyernek. Jelent­
kezni lehet a délelőtti 
órákban az „Egyetértés“ 
kiadóhivatalában._______

Látványosság 
keveset használt

bútorokban,
ezek között csakis urasá- 
gofetúl vásárolt 10 teljes 
lakberendezés Ezenkívül 

igen nagy választék egyszerű 
matt és fényezett bútorok­
ban. Konyha-bútorok min­
den kivitelben. Képek hír­
neves mesterektől. Szőnyegek, 
függönyük, gobelinek és lám 
pák : ugyanitt keveset hasz 
nált bútorok vétetnek éi 
eladatnak, továbbá kapható 
egy fekete piuninó finom kivi­
telben Budapest. VI. kerület, 
Szerecsen-utcza 1. sz. 1. ein. 
Váczi-kőrút sarkán, az Andrássy- 
ut közvetlen közelében. 39270

naponta 20 - 30 koronát,
de évente legkevesebb

5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

,r.ífejedelmi Vegyészei"
czimü könyv legújabb, két­
szeresen bővített és javított 
kiadását megrendeli, mert ál­
tala 540 o;y foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké­
vel, éli Képzettség és tőke 
nélkül férfi, nő, gyermek ké­
nyelmes és jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magának. 
A könyv első kiadásának bolti 
ára 6 kor. volt, ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást

2 kor. 50 fillér
kedvezményes árért küldi meg 

mindenkinek a

„Kereskedelmi Vegyészet"
könyvkiadóhivatala

Újpest, Lörincz-utcza 24
Ugyanitt csekély havi részlet 
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Könyvárjegy 
zék ingyen és bér mentve.

39156

mJftrtok
Nvitra ínegyében 600 holdas 
birtok, mélyből 350 hold 
szántó, 230 hold vágható erdő, 
emeletes kastély partban, vas­
úthoz 7« órányira 64000 
írtért eladó.

_Jlrtob 
Pestmegyében 570 hold, Buda- 
pestöl Is/, órányira vasúti ál­
lomás mellett, 520 hold kitűnő 
minőségű szántóföld, 35 hold 
rét, 8 eiobás kastély remek 
parkban, a szobák parquetti- 
rozva és vízvezetékkel ellátva, 
nagy tehenészetre berendezve 
130.000 írtért eladó.

Bírtok
Zalamegyéöen -órányira vas­
úti állomástól 1600 holdae 
birtok, melyből 1300 hold 
szántó, 100 hold rét, 150 hold 
legelő, emeletes kastély őspark­
ban és kitűnő karban lévő gaz­
dasági épületekkel 300.000 
írtért eladó. 39426

»irtok 
1900 holdas, 1180 hold kitűnő 
szántó tűiddel, Vágható erdő, 
kaszáló és legelő a többi része, 
szép kastély remek parkban 
gazdag élő és holt felszereléssel 
320.000 írtért eladó.

—irrlek 
Keresünk sürgősen bérleteket 
1000 holdtól 3000 holdig ko­
moly bérlők részére. Bővebb 
felvilágosítással szolgál szóbe­
lileg és levélileg is a Garda 
angi éa jelzálog-forgalmi 
iroda ErzBÓket-körnt 15

BÚTOK.
Ebédlő, háló- és Uri-szoba be­
rendezések a legegyszerűbbtől 
a legremekebb kivitelig, olcsón

kaphatók

XRETSCH AD OLT
butor-terineiben 3940G

IV., Sservita-tér 8., I. em.

Tűzijáték,
lampionok, confetti, ki világítási 
czikkek nagyban és kicsinyben 
legjutányosabban kaphatók Éder 
pyrotechnikai gyári főraktárában 
Zsibáros-utcza 2. szám. Váczi- 
utcza sarok. 394S5

Ejnye be jó!

Harmoniumok
iskola, templomi és magánhasz­
nálatra elismert kitűnő minőség­
ben, jutányos árak mellett kap­
hatók Éder Antal Gyula I Ma­
gyarországi harmonium gyárában 
Vuczi-utcza 28. sz. sarokhaz. Ár­
jegyzék ingyen.

Zongora,
legrövidebb fajú Mignon, csengő 
szép hanggal, elegáns külsővel, 
írásbeli jótállás mellett 280 friert 
eladó Éder zongora - termében 
Vácii-utcla 28. sz. sarokház.

Képes és képtelen adomák 
és mókák. Garmadába hányta 
Marái Károly. Három kötet. 
Ára kutetenkint 1 kor 2*1 fill] 
Minden köte külön is kapható 
Lampel Róbert (Wodlaner F. 
és Fiai) könyvkereskedésében
(Budapest. Andrássy-ut 21.) a 
pénz előzetes beküldése vagy 
utánvét mellett.

Pályázatok
(a Budaoesti Közlönynél.) 

Jászberényi királyi
albiró. Te kei kir. jüiróí ágnál 
telekkönyvi átalakító dijnok. 
Egri kir. tűrvszéknél aljegyző. 
Csáktornyái királyi jbirósagnál 
írnok. Kanosvári k. tvszéknél 
jegyző. M -szigeti k. tvszéknél 
birú. Gödöllői kir. jbirósá.mü 
albiró. Szatmári kir. tv széknél 
aljegyző. Temes-kubini királyi 
jbíróságnál albiró. Szinérvár- 
aljai királyi jbíróságnál albiró. 

i Rózsahegyi kir. tvszéknél al­
jegyző. Fiumei magy. k.r. adó­
hivatalnál gyakornok. Buda­
pesti királyi tud. egyetemnél 
hivatalszolga. Egri kir ügyész­
ségnél alügyész. Újpesti királyi 
jbirőságnal hivatalszolga. Rima- 
szombati m. kir. pénzügyig;,z- 
gatőságnál számgyakomok. 
Hajdú-böszörményi kir jbíró­
ságnál aljegyző Balassa-gyar- 
mati m. kir. pénziig;.igazgató­
ságnál fogalmazó gyakornok.

Olcsó!
Friedlich Bruno Andrieu's Söhne
0«-g4O Bruck s/W" ^
vas, aczólmn és drót-ipar. s

Kerítéshez való drótok és fonatok, címezett 
tüskés aczéldrótok és mint újdonságok: _

Simplex tüskés aczéldrófoK.; 
Tartós !<

^Szenzácziós irodalmi újdonság.

Jane de la Vandére.
afélneműek

I 1íegény-
1 A franczia eredetűiül torditutta j
[báró PODMANICZKY HORÁCZ. ]

Egyedül jogosított teljes magyar kiadás.
IA franczia decadence megdöbbentően igaz rajza az I
I enervált, züllött, lenekig perverz párisi elet meste- 
Irien élethü képe! A mesterségesen előidézett terme- 
1 tétlenség kegyetlen leleplezése! Az előkelő női tar.-a- 
I dalomban pusztító fajtalanság borzasztó titkai muv,-zi 
I megvilágításban! Az emberi faj fenmaradasanak 
j problémája! Rendkívül érdekes kor- es erkolcsrajz.
Bolti ára 1 forint = 2 korona.

I Kapható: 393C8

SACHS és POLLÁK könyvkiadásábanI Budapest, VT., Andrássy-ut 37.
úgyszintén minden könywkereshedésben.

Borprések!
39372

SÄÖloÄUZok,
eredeti

iffABTLIE rendszere.
Kitűnő szerkezet. 

Kettős *emii ««1 és. 
lievés erőszükséglet.

I Xaaiy munltaltépesség. 

Olcsó árban ajánl

SZŰCS ZSIGMOND
VI.,l\’agyniező-uleza OS. sz

Duna-Egyháza község határában levő solti Dunaag balpart- 
iának parlomlasok ellen való biztosítására vonatkozó, az lyuu. 
évben teljesítendő 2119-20 köbméter a dunabogdányi és visegrádi 
kincslári kőbanyákban termelő és az ottani rakodókon kirakott 
terméskőnek csakis szállításéi és beépítését igénylő szabályozást 
munkának vállalati utón való biztosítása czeljabol folyo évi 
október hó 1-én déli 12 órakor a budapesti magy. kir. 
folyammérnöki hivatal helyiségében (V. kér.. Maria \ aleria-utcza 
14. sz.) nvilvános zárt ajánlati tárgyalás fog tartatni.

Az ajánlatok benyújtására, valamint a szerződésre vonatkozó 
közelebbi adatok a budapesti magy. kir. folyammérnöki hivataltól 
a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Budapest, 1900. évi szeptember hó 14-én.

v legmelegebb klim gyógyhely
B \ Dél-Tirolban. aGarda-t me'lett.
B A \ I W B Ay1 m I Saison szept.l5-tol május 15-ig.

B m|\1 I B n® Jliuja déli növényzet, külviiö-
L^Jbj ^^sen védett tekv«'< Na»-'
2-szer gyógy zene. Gyógy ii o tan yok : fenyő- és láninhsiatio, 
hidegvíz kúrák, nagy uj séta-ut gyógyterem -tb. Vasút, 
poéta ég távírda éjjeli szolgálattal, telelőn, hegyi vízvezeték, 
elektr. világítás, elsőrangú szállodák, penzió, sz ma , i ’-rer . 
dezett családi lakások. Frospektu-t küld a fűrdö-hizottsá;;.

39438
A budapesti magy. kir. folyammérnöki hivatal.

Magyar királyi államvasutak.
1409

I Ezen 25 ov ot;i fennálló os legelismertebb ren­
delő intézetet legmelegebben a,;ii.nl.ink.

bank- és váltó-üzlet részvénytársaság
Budapest, IV., Váczí-utcza 37. (saját ha

elfogatl

Ibetételret könyvecskére
folyb «« clteqae sKámlám

130255/900. Alii. szám.

Pályázati hirdetmény.
A maffv. kir. államvasutak igazgatósága az 1901. január lió 

1-tul deczen.ber hó 31-ig összegyűlő és feleslegként rendelke­
zésre álló mintegy 13.500 drb uras petroleum-bordot eladni 
óhajtván. erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A fent kitüntetett mennyiség, a melyekre nezve a m. kir. 
államvasutak semminemű kötelezettséget nem vállalnak, 
nagyobb vagy kisebb is lehet: ennélfogva kőié es kend a 
vevő a fenti időközben tényleg összegyűlő és eladásra kerülő 
egész mennyiséget az általa felajánlott egységár mellett átvenne 
‘Az összegyűlő hordók esetröl-esetre. az 1901 évi .lcczember 

hó végéig uLszegyütendók pedig a reá következő hónap végéig 
fognak a g> üjtöszerlárak áltál az illető vevő rendelkezésére 
bocsáttatni és tartozik a vevő ezen hordókat a felszólítás 
vételétől számított 8 napon belül átvenni es a szertárból

eltávolítani. ..
X hordók azonosságára a magy. kir. államvasutak nem 

vállalnak kötelezettséget, vevő tehát nem tarthat igényt arra, 
hogy ugyanazon hordókat kapja vissza, melyeket v esetleg 
szállított, hanem a neki rendelkezésre bocsátott bármely szár­
mazási hordókat elfogadni tartozik.

A hordók eladása kötelezettség nélkül azok állapotara 
történik, miért is határozottan kikuttetik, hogy az ajánlatban 
vil.igusan kitüntetendő, hogy a telajánlott egységárak a bar- 
mely állapotban levő olv hordókért értetnek, a melyeknek 
minden, bar sérült alkatrészei, úgymint dongái, fenekei és 
abroncsai megvannak.

Kiköttet.k továbbá, hogy minden ajanlo ajanlataval 
felett hozandó határozatig kötelezettségben marad.

Az aj oldat rész mennyiségre is lehelő. Az ajánló a jelen 
hirdetésben fel nem sorolt feltételekre nézve a magy. kir 
államvasutaknak az ócska anyagok eladása iránt 122291/Jb.
BZ a fenallú általános teltételeket kötelezőnek ismeri «1 
melyek 30 fillérért a nyomtatvány-tártól megszerezhetők és 
melyek 60 filléres magy. kir. bélyeg jegy gyei es az ajánlattevő 
aláírásával ellátva okvetlenül ajánlatához csatolandók.

Ezen feltételek az értük járó 30 fillér és 20 filler posta 
költségnek a nyomtatvány tárnak való beküldése elleneben 
kívánatra postán is megküldetnek.

Az ajánlatok kizárólag e i-zélra rendelt és anyag és leltár 
berendezési szakosztályunkban egy példányban ingyen kapható 
űrlapon, ennek rovatainak pontos kitöltése mellett állitandók ki.

Az ajánlatban az ajánlati ár számokkal és szóval, regre a 
fenti feltételek elfogadása világosan kiteendő. Javítások és va­
karásoknak az ajánlatban előfordulniok nem szabad.

Felhivatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy ide vonat­
kozó, kellően lepecsételt e= légy) 1 koronás magy. kir. bélyeg­
gel ellátott ajánlataikat ezen külfelirattal: „Ajánlat üres ko- 
olajos hordók megvételére 130255/900. számhoz.* 1900. évi 
október hó 6 éaak déli 12 órájáig az anyag és leltarbe- 
szerzési szakosztályunknál (Andrássy-ut 73. sz. II. em.) benyúj­
tani szíveskedjék,

Ránatpénzképen az ajánlott egységár szerint_ kiszámított 
> rtekösszeg ü" ,,-a az ajánlat benyújtását megelőző napon déli 
12 óráig a főpénztárnál készpénzben vagy állami letétekre al 
kalina» értékpapírokban leteendő.

Má- ügyletek biztosítására letétünkben levő biztosítékok ez 
ajánlathoz nem fogadtatnak el bánatpénzül.

Bánatpénz, vagv aláirt feltételek nélkül, továbbá elégtelen 
bánatpénzzel, a "kitűzött batáridőn túl, vagy nem az előirt 
ajánlati mintán tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek

ttótajánlatok semmi körülmények között nem bocsáthatók 
tárgyalás alá.

Egyébként a magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja 
magának a jogot, hogy az ajánlatok között tekintet nélkül az 
ajánlott árakra szabadon választhasson ; továbbá, hogy ameny- 
nyiben ennek ellenkezője az ajánlaton ki nem köttetett volna, 
tetszés szerinti részmenyiséget engedhessen át, mely esetben 
az ajánlattevő az átengedett részmennyiséget is köteles át­
venni és végre, hogy a czél elérésére más intézkedéseket is 
tehessen.

Budapest, 1900. évi augusztus hóban.

Az igazgatóság.

Titkos betegségeket
I a legelhanyagoltabb és legidültebi. hngycsufolyást, a 

l 'g.-úlvosa.ili hugyhólyagbajokat. bojakoroe sebeket, 
syphilis ntókövetkezmeuyeit, linfertöztetést, el- 
ítyeugált férfierőt electro massage vagy psychro- 
pUon illái . nőknél fehér folyást befecskendezcs 

I m-lküi ; ideg CS hátgerinezbajt : a legmakacsabb 
I börbetegsogeket gyógyít g:' c sali és biztos síkéi: cl

Dr. KAJDACSY
vs. us k. vzredovvos

rendelő intézetében
Budapest, V., Váczi-körut 4. szám. I. emelet.

j Bemenet • le|icwóitel. — lUudele» S —4-m- «»txe . --8 uráijt.
Sí ,.Xe , , re linUlunul, titoktart-us mellett va’.tszultatik : gy.-vizerekr •;
® !.wv - HclKyoK éa férfink reaxero külön

várótermrk. — Dijnzés mércékéit.

Magyar királyi államvasutak
bndapest-jobb parti iizletvezetösége

A in agyar királyi államvasutak Ludap- -f-, j ar'-i üzlet- 
[ vezetősége 1901. évben felmerülő szükségletének : Ijz-sére 
[több rendbeli anyagszáiiitusra ezennel nyilv.üi-^ pái;.a- 
zatot hirdet.

zV szállítandó anyagok általáno--ágban k-.ve'k'-z A : ‘éria.
■ terméskő, mindennemű kő és z imkö, ni 
tüíhely és kályha alkatrészek - Urna m-t-k i :

Az anyagok részletes kimutatása, mely egyszersmind aján­
lati mintául is használandó, egyes csoportokra felosztva az 
lizietvezetuség anyaebeszerz-'-i osztályánál <1. d.i Buda pert, 
Külső Kerepe>i-ut ^-ik házcsojairtjában kapható.

Ugyanezen kimutatáshan lei vannak sorolva az er b 
pályázati és szállítási feltételek. Az ajánlat 1 korona.- h-iy-.-- 

I rel ellátva lepecsételve s a boritokon _ •, :1: - : '•
zárt.hoz" felirattal megjelölve h-'k.-ö!.h 1900 évi szept. 

j hó 2.5-ón dőli 12 óráig: • . ‘
szerzési osztályához beterjesztendő.

Budapest, IVUO. évi augu-ztus hó.
Az üzletvezetőség.

141S (Utánnyomás nem díjaz tátik).

99
Sierbeniti: ^

Radó Antal. »*** ®

m

Kind ja:

eddig megjelent számai: J
^ A , o C • 11 IQ 1« 20 21-, 22~ 26., 27., 80., 31., 32., 34,35 .

A «01.- és Untt - Mr. mlnl.St.rium s kÓTStk,» ‘*7k°U‘4 ‘““7 78 79 ,’ 84., 87-88 , 90 .’ 91-94., 95., 97., 10»., 103-105,109-na ,
37., 38 , 43., 48, 44, 46 , 48, 60, «. «<■ Wj«. f,g, ,37-,39., 144, .48 148 , .51 -153, 254, 260-381.

A dűlt betűkkel szedett néw a forüitó, illetve a kő^ 

rfcbocsátó neve.JE|yes szám ára 30 fillér.
— Minden füzet egyenkint kapható. A csillognál jelzett munkák színdarabok.

*1. Katona, ti ink bin. títüthyZs.
2. Maupassant. Apró elbeezélé- 
■ek. Ji-ih iíila.

8. Berzsenyi Dániel Váloga­
tott ódái

4. Ooppee. Koráceok sztrájkja
egyél. elb. költeni, ttuiio Antal.

•0. Kisfaludy Ä. A kérők. BtO-
thy Zs

6. Blpuluaz. Humoreezkek.
I 7 ho Amióta. A bor. Tóth B.
I b. Zrínyi. Szigeti reezedeleto.

•v Du Maurler Potter. Trilby.

lu. Csokonai. Dorottya Nigyesy. 
11—ÍZ. Arany János válogatott 
balladái ilekolat kiadás.) Uicdl.

13. ultuiz elbeeeélfik tára. Radó.
14. Petőfi. Utl rajzok.
• 15. Dumáé Sándor. A haméUáa 
hölgy .Szemere A- 

10. Ssomahásy X. Légyott hár- 
masuan. ,

17. Franczia elbeazélCk tára. Amb- 
rus Zollán.

•18.Rovatta. A becstelenek. Raaó 
lti. Kisfaludy Károly Válogatott 
köiteisiíhyoi. fíatiűczi József. 

•20-31. Sttakeapeare baoutivan- 
éji álom. Aruny J. (lök. kiadáe.)

22. Kármán. Fanni hagyományai. 
Banóczi József.

•28. Byron. Maafréd. Ábrányi t. 
24 Ágai Adeli. violka Vera.
•Jt. Sardou-KajftO. Váljunk el. 
tat Béla. . „

2Ö. Deák Fereno* 1861-ikl első 
felirati Le-izéde.

*27. Aisehylos. A lelánosolt Pro­
métheusz. Zilahy Károly,

L8. Bársony István. Vadáas-
tőrténetek.

•2V. Murrer-Barrláre. Bohém­
élet. i<ado A.

30. tiéln király névtcleu Jegy ifijé­
nek könyve. izoW—Mika.

•81. MOliáre. Danáin György. He­
vest Sándor.

32. Gr&cZS. 1848. márexius 15.
88. Bonrget. Három elbeesélás.

Hevesi Sándor.
I 84. Bzaboloska M. Versek.

85 Turgenyev. Az ötödik kerék. 
Szabóné Nátáll 7.

I 86. Koeeutb Lajos 1848. jaUee
ll-iki beszéde.

37. Flammarion Camille. OeU- 
lagos esték. Toth B.

I *38. Tóth Kálmán. A király hfc- 
I zaeodik.

89. Bros Ounxtáv. As ár. as 
asSiony és a bába. Béri Gyula.

40. Várteey Arnold. Kisvárosi
történetek.

•41. Ibsen. A népgyülölö. Vikár
Béla.

42. A kuruc/világ költészete. Kar- 
dós A ,

*48 Schiller. A meseinai meny- 
ashzouy. Váradi Antal.

44- Petőfi Sándor. Klbeesélések 
éa birlapi csikkek.

45. Poe. llejtelmee történetek 
Tolnát Vilmos.

46. Jókai Mór. Bmlákbeexéd 
Rudolf trónörökösről.

47. Kozma Andor. Víg elbe­
szélések. . . .

4b. Balti E. A. Az erköleeteien.
lóth B. m

49 PetÖflzié Ssendrel Júlia 
naplója ée .evelei "lérey Marihea. 
Jókai clószavávaL 

60 TennyaOn. Arden Enooh. Ló- 
rinezt (Lehr) Zs.

61. Murai Károly, fluezáreze-

62. Magysr népballadftk. Morvay.
•58 Cavallotti. Énekek éneke
Rado Antal.

64. Fáy András Ttiogatott 
meséi. Radios Ferencz.

66. Salagub gróf. A medre. 
Attibrotovics D.66. Ambrus Z. Hajótöröttek

67. Meyer Konrád. Egy 
géoy ifjú ezeuvedéee. Heveit a.

•68-69. Jókat. Helvüa.
60. Csehov. Faluéi aeesonyok. 
Szabó lindre.

•1. Kölcsey Fereno* váloga­
tott beezédet.

62. Yke. Újjászületés. Amerikai
éA^Aldáaay Antal. Pázmány
Péter élete.

64. Fáik Mlkoa. Erzsébet király­
néról.

16. Cicero. As Öregségről. Fá­
bián Gábor. ......

tC. Bedy.rä KlpUn«. IndUl tör- 
ténetek Mikes Lajos.

67. K.bo. Ede. A O..OÍW1 
pok én egyéb történetek. 
ti fisaidról Jda.e Slralm« 
krónidti. An/yal D.

68- -rJ Ar»»y Jdao4.T»ML(Iik. 
kiadás.) „

•71. Mellére. A Ásvány. Hevest 
Sándor.

•72. Jókai. Fekete vár.
78. Hktarohos. Pertklee. Két+

Movies Kálmán.

74—75. Arany kisebb költemé- . 
nyélből. Móravcsik G. <lek. kiad.)

76. Spanyol elbeasélöh Szálát i 
Ln.tl

77. Kassen Fr. hjen és jégen 
át I. A Fram uUh. Brózik K.

78 lf aneen Fr. Éjen éa jégen át.
II. A hzánut Brózik K.

79 Ovadányl. A peUekei nótá­
rius Kardos Albert.

•80. Brftcco. IMotro Caruso.Ver-

fa. i’ r.i-ztbecHÜlct. Radó Antal.
Mikszáth Kálmán. Két el­

beszélés
#2. Coppée F. Henriette. BottUknt 

lölftyessy M.
88. Matllde flarao. Leányuk. 
lóth B

•94 Sophokles. Antigéné. Kime­
nts (Kempl) 'józsej. 

bő. Ábrányi Emil. Márcziusi da­
lok.

86. Tolnai Lajos. A segygyáro- 
sék.

67—88. Arany. Toldi estéje. Bá- 
nóczi J. tlsk. kiad.)

•89. CMaoosa. Borúé eserelem.
Rado A.

90. Keltát Gáspár válogatott
meséi Imre L.

II. Müsset. Tizian fia. Mar-
ei“KI.Uand fidad.r, Wbe.lt-

iéee>. Ritoók K.
93. Hells, világok harcsa. 1. rész. 
Mikes Lajos.

94 Ugyanaz. 11. rés*.
95. Kölcsey válogatott versel.

A'é&yesv László.
96. Boccaccio, Válogatott elbe­
szélései. Radó A.

97. Keleti Gusztáv Idöab 
Mar*6 Károly.

98. Franczia elbeszélek. Máao-
dik soi osat. AmbntS Z. el Tol-

9?* Olasz elbeszélők. Második
sorozat. Tóth Béla. ___

100. Jókai Kór. Bióp ABtyalka.
Kis képük.

101. Arany J*noa. A» alaí lopi.. 
Jóka ördöge. Komáromy L. (Dm
l^íL Arany. Sz.m.lrlnyek 
Toldi azerelmébáL Mofévcsik 
Géza. (lek. kiad.)

106-106 Shakeepááre. Jáneekt*

118. Fapp

•114. Möllere. Hutceioátia doktor.
Gabányi Árpiid.

115 Virág Benedek Válogatott 
költeményei Zlinszky Aladar

116 Murai Károly. Mose-mese. 
117. Kerékp;;roa-káté. Irta dr.
Korchmáms Kálmán.

11b. Orosz elbeszélők tára. 
Atnbrozovics Dezső »

119 Salvatore Farina. Eröeebb , 
a ntor'‘lemncl. Tóth Béla.

120 Cserei Mihály ILstöriája 
Antral D

121 122. Arany János. Katalin. 
Kevehftra. Sz.tnt László füve. Dr. 
Rndnav Rezső (Dk. kiad.)

•123. Ibsen. A társadalom táma­
szai iMzar Béla.

124 COppoti. Adóé fliese. Ile- 
k'éuv Tóth Béla.

12. Kisfaludy Sándor Váloga­
tott regét. — Csobáucz — Tátika.
— Dubuzy Mihály ée hitvese. — 
Szigetvári Iván.

1 126 Tolsztoj N. Leo Népies el-
bestélések. Szabó hndre.

127. Beoaky László. Amerikába

Byron. Kain. Mikes Lajos. 
129. Kóbor Tamás. Elbeszélések. 
130 Kazinczy Ferenoa leve­
lei. Szeiutilvenyek Dr Váczy }.

181 MoellSr. a* arauyveináló.
Szerdahelyi Sándor. 1. rész.

182 Ugyanaz, ti. rész
133. An47ni D Bethlen Gábor 
életrajza. Számot, képpel.

134. SlpUluaz itiákusi Viktor.) 
Ujabü humoretizkek.

1% Kazinczy Ferencz. Iá 
lyáin emlékezete. (Szemelvények.) 
Balassa József.

186. ZŐldl Márton. Szlnéea-hia-

137-3« Arany János. Buda ha­
lála Moravcstk Géza. lek. kiad.

140 An a. tola France. Régi dol­
guk Elbeezélébtik. Ambrus Zoltán

141. Poe E. Rejtelmes történetek. 
Második Ruruzat. Tolnai Vilmos.

142. Melláré. A kéuyeekedök. He­
vesi Sándor.

143 Thury Zoltán. Urak éa pa- 
14A*Arinyl’jiBe»°^iojUn» Ar.

poétikája. Kelemen Béla. (lak. k.) 
146. Tinódi Sobeetyén váloga­
tott históriáé énekel, herényi A

146. Jókai Mór. A nagyenyedl két 
ffizfa. Beezély Váró V. (Iák. kiad.)

147. Szabóné BárAU Janka. 
**" történetek.Mara ée egyéb

148 Kisfaludy Károly Víg el
bonzélé-ei. Banóczx József.

149 Rudyart Kipling. A Denn- 
goi kni.yve. Mikei Lajos

15 Rov.it» Antal. Magyar nép­
dalok . (Dk. ki olás)

151 — 153. Kompi*. Krisztus köve- 
téeévGl. Pázmány.

154. Jókai Mór Ne nyúlj hozzám 
t'eyAb rlh. fi?élé*ek.

I ", 156. IDküd lek és eeküdt-
birák törvénykönyve. K. S'agy S.

157. H. O. Welle. AzldCgcp. Mi 
kés Laws.

15v Petőfi Sándor cealftli rer- 
Foi Szintivel b Túli képeivel.

159. Tábori B.Küldnúfi t.o ténetek.
160. Oulda. Vonla. Töroknt-Fenx 
t essy Szeréna.

lüi. Franczia elbeszélők tura
Harmadik «mr./zat. Ambrus Zbltán 
es Hevesi Sándor.

•162. Aisehylos. Agamemnon. Fd 
rád* Antal.

1G3. Petoü Sándor A helység 
kelepúveiw Jáuvs vitéz. Bánóczx 
Jó zseb. Képekkel.

164. Kipling. Indiai történetek. II. 
borozni. Matijuis Géza.

165. Majthényl Flóra. Spanyol 
ütsz*irt keprk.

166. Verseghy Forencz vál. 
kv-lU-uienyel. Madarász t.

167. Flutarclios. ("oriolanue. Dr. 
Kacskm ics Kálmán

ltii'. Mindszenti G. és Apor P 
Dr. Halló Is:táv.

109—170. Dosztojevszkij. A já­
tékon naplója Szabó Endre.

171. Peíöfl Sándor koiteményei. 
Táj- ée életképük.. Vajda Gyula. I

172. Baruum milliói. Domokos E
173. Radó A. Két olaez kóltóüu
174. Kouell Géza. Három el­
beszélés.

175. Jókai Mór. Kisebb alkalmi
in-szedvi. Bov. éa jegyz. ellátta 
Szinnyti ferencz. ,

170. Xd. Ábrányi Kornál. Jel- j 
lemképek a n agyar zentvilágból. 

177—178. Szemero Maróozy. A 
aakkJAték késikönyve.

•179—l8u. Shakspere Corioíanus 
Ford. Petőfi Sándor. Bér. ée jegyz. 
ell. Radó A.

264. Jókai Mór. Népvillg. I.aku- I 
lal kiadtD SzmHvvi Ferencz. . 

2G0-61. Jókai Mór. Válogatott l 
részek az Uj földesur ez. regény- I 
bűi. Dkolai kiadás. Zlinsslty | 
Aladár.

M off jelent.'

KÖLTEMÉNYEI.
Uj. olcsó kiadás!

Ára elegáns diszkötésben 3 korona.
Méltán figyelmet keltő in-lalmi .-c : r:.
mit? Reviczky Gyula ússzcf Lélt eznóuyei 
eddií 1- koronáért voltak bősz t zheb k ;i .. i-‘ 
megjelent uj díszes kiadás vsupau 3 koronába

A korán elhunyt fiatal j -*ta mélyen erzu i-.-ikt 
tökép a sors kegyetlen vsai-.asai!, az elet : mt al­
mait tolmácsolj'! ut- rz'-tt i:_Taz haucl 
relem kéjénck-keserv.'-nek is hü ’of-y1 " p 
természet testestúl-Ielkestul. ak "i,lk hv■ 
\is»zhangra talal imnden kulsu e-r*’men\, 
szeti elenség és pedig magasan szaruwn 
gulatuü. költői formában. Kerek«iea- v. - 
seg, csengő-bongó rímek zengzete,^- t*. - 

egyes alkotását.

Megjelent és kapható az „ATHEKAEUSV' 
r. társulatnál (Budapest. Kerepesí-et 54.) 

valamint minden könyvkereskedeshen

L:

vawHií.

sS könyvnjromdajában, Budapest, IV., Papno'vdde-Utcra 8., a, .Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság

A háló és közvetlen kocsik forpiE Budapest 
d. v. pályaudvarról az 19öö. évi fijári menet­

rendben.
I. II. oszt. hálókocsi Budapest d. v.- 

Velencze (Venezia) közüti.

Praverbof X»l>resina-C.»rmonsu!i a*. ,
Buüape.t J v ind. eote «.«»» Vfl-nc,f ml ; »•
Velencze . . . ért. d. u. -J.10 I Rudapnst d v. • r- '■ «•" 

Menettartam: lo1/, óra. j Menettartani. 1- s
1,. II. oszt. közvetlen kocsi Budapest- 
München között, Budapest-Kürtéi

között két I. oszt. hálóhelylyel.
Pragcrhof-Murburg-Frarizensteslcn »«■

Budapest d. v. ind. este 8.00 München ind. d. e 1* 
Kufstein ...... érk. „ ő.41 KufsU-m . . "■ q'53
München r , 9 *0 . Budapest d. t. fii. d. ■

Menettartain : via M-iicUartam . -- ■>
I. II. oszt. közvetlen kocsi Budapest 

v.-Velencze (Venezia) közö.t.

I'ragerhof-Nabresina-Cormonson d. #
Budapest d. V. ind. este 8.00 Velencze ind ; n. - _3
Velencze____érk. d. u. 2.10 j Budapest '■ v -it d- ^

Menettartam: 18' 4 óra. Menettarta:.: ^
Budapest d. v.-Abbazia-Fiume közot

Pragerhof-St.-Péteren át. ,
a) Budapest d. v. ind. re*. b.UU Fiume . . mJ. rofge
Fiume..................érk. este 9.56 [ Budapest d. '• erk.

Menettartam: 14 őrá. 1 Menettartam : 1- ,,FlJ
b) Budapest d. v. ind. este 8.00 Fiume U;J' ' ‘ ,53
Fiume ... _____ érk. d. e. 9.38 1 Budapest d. v eik d «■ *

Menettartam: 13l/5 óra. Menettartaiu
Budapest d. v.-Lienz között.

Pragerhof-Marburgon át. . 5.3O
Budapest d. v. ind. rés. 8.00 ] Lienz i!"‘ - yu
Lienz ............ érk. este 11.23 ! Budapest d. v. erk. 31

Menettaitam: 15>/2 óra. | Menettartani: 1-y , -
Budapest d. v.-Pakrácz között,

1062 Nagy-Kinizaa-Barcson át. . »50
Budapest d. v. ind. este 9.25' Pakricz ... ... ‘"d. a. ■ -
Pakrici...........érk. d. u. 1.20 i Budapest d. v erk »*■

Menettartam : 16 óra. Menettartam: aji___ _

körforgó-gépein.

■ J « ... , ;S_-, . ,, .................. ; -/<•* J;

"X' i V-Vv

1900.

SZERKEj

BOPAPEST.XV.PA

Telefon
kéziratokat : 

CSXK BÍRMENTES [ 
ELŐFIZ 

Vidékre postán v.
. 40 k|
. 20 I 

hóraleeif61áre : s -
franczi»-. Óla«-. Orot 
országokba. Svájca-, 
-alzmint amaz nrsz.
^»rzödezhei tartozna!

Egy

Mai számul
Veeércsikrl
Közéletünk 

A román 1
A khinai 
A kalocsB.il 
As egyeteJ 
AranyAeezd 
Kozgatda&l

Tárcsa : 
Töt Károly| 

Regény

vonal

A na|

(Sí.) Bes 
Kálmán be^ 
melnek aze 
váradon tea 
hangzottak f 
közül az 
Úgyszólván 
Nagyvárad 
mellett, hol 
kai hivebbí 
számolójánl 
Széli Kálm| 
men tárjál, 
vasható a 
hangulata :| 
nyújtanak 
némely pc 

Íme, md 
talos felkú| 
szertelen 
felelnek i 
magasztalj 
elvű párt tJ 
litikai önztj 
tisztaságú 
Erre ve 
lemérne, 
lönbscgrej 
lelkes bari 
meg a Pzl 
vatalos fel 
Széli Kí.íiJ 
szinti* ridj 
különbséi 
gondosan! 
mán ék el'j 
bad elvű 
tegnap 
ragaszkotl 
nem tudl 
kormánya 
alakulásoj 
elvű pár 

Még vj 
hangulat! 
köszöntő] 
mutat a a 
dalom, ii 
godalom 
és mind! 
ember li 
vivmám| 
got és

Házi

Ezen
A sorozj 
most el 
replését.

Még el 
is vékor! 
valahog/j 
pitányt, 
de hatul 
keznék 
MiskánJ 

Nyoril 
husz-hul 
poll a 
oda a 
eltemeti 
nevű fa| 
utána.

Mikol 
mányaj 
módja: 
Toklyól 

Jegvl 
Tökkel 
esetébe] 
nús 
tető bi| 

No
lünk al 

Toki 
jászát I
Háti 
düots 

Neu 
vei. NI 
vendi| 
meg 
ki vol|


